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 SESIÓN ORDINARIA 
H. LXVII LEGISLATURA DEL ESTADO  

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

SÉPTIMA LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, PRIMER PERÍODO 

ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 18 DE OCTUBRE DE 2017. 

 
EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (10:00) 

DIEZ HORAS DEL DÍA (18) DIECIOCHO DEL MES DE OCTUBRE DEL AÑO 

(2017) DOS MIL DIECISIETE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, ASISTIDO DE 

LAS DIPUTADAS SECRETARIAS: ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y ELIA 

ESTRADA MACÍAS, DIO PRINCIPIO LA SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A 

LA SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO 

DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO 

PARA QUE LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIPUTADA SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO; DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO 

GONZÁLEZ; DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO; DIPUTADO JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ; DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM 

DEL PALACIO; DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ; 

DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO REYES; DIPUTADO MAXIMILIANO 

SILERIO DÍAZ; DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ; DIPUTADA ALMA 

MARINA VITELA RODRÍGUEZ; DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ 
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VILLA; DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ; DIPUTADA JAQUELINE 

DEL RÍO LÓPEZ; DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS; DIPUTADO 

ADÁN SORIA RAMÍREZ; DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS 

LONGORIA; DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN; DIPUTADA 

ELIA ESTRADA MACÍAS; DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ; 

DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ; DIPUTADO RICARDO FIDEL 

PACHECO RODRÍGUEZ; DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO; 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y DIPUTADA ADRIANA DE 

JESÚS VILLA HUIZAR. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

Nombre Registro
AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  10:38:49

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  10:38:45

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  10:39:53

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  10:38:15

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  10:37:44

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  10:40:10

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  10:38:45

GERARDO VILLARREAL SOLÍS  JUSTIFICADA 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  10:37:39

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  10:37:57

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  10:37:49

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  10:38:19

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  10:38:03

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  10:37:50

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  10:38:49

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  10:38:04

JESÚS EVER MEJORADO REYES  10:39:05

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  10:37:42
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ELIA ESTRADA MACIAS  10:39:43

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  10:38:26

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   JUSTIFICADA 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  10:37:38

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  10:39:03

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  10:38:36

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  10:38:38

 
SECRETARIA: SON 23 DIPUTADOS ASISTENTES, HAY QUÓRUM SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. Y DE 

IGUAL MANERA SE LES INFORMA QUE LOS DICTÁMENES 

CORRESPONDIENTES A LAS CUENTAS PÚBLICAS CORRESPONDIENTES 

AL EJERCICIO FISCAL 2016,  SE ENCUENTRAN EN EL  APARTADO  DE 

DICTÁMENES QUE APARECE EN EL MONITOR DE SUS CURULES.  

 

PRESIDENTE: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DEL ACTA DEL DÍA  17 DE OCTUBRE DE 2017. 

   

PRESIDENTE: SE SOMETE A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 
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PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN HASTA 

UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA    

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ    

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES    

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACÍAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ    

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 
PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A 

ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 13 VOTOS A FAVOR CERO EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: SE APRUEBA LA SOLICITUD DE LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI 

DESEAN HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN AL ACTA CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO. 

 

PRESIDENTE: AL NO HABER INTERVENCIONES SE SOMETE A VOTACIÓN 

PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA EL ACTA DEL DÍA 17 DE 

OCTUBRE DEL 2017, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LOS DIPUTADOS TIENEN HASTA UN 

MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 

  Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ    

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS    

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    
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ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ    

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

  
PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 

  

SECRETARIA: SON 14 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES,  SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE APRUEBA EL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

CELEBRADA EL DÍA 17 DE OCTUBRE DEL 2017. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA 

CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU PERMISO SEÑOR 

PRESIDENTE, LISTA DE LA CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA 

DAR CUENTA EN LA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. LXVII LEGISLATURA 

DEL ESTADO, 18 DE OCTUBRE DE 2017. 

 
OFICIOS CIRCULARES Nos. 147 y 10332.- ENVIADO POR EL H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE GUANAJUATO, COMUNICANDO CLAUSURA 

DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE, APERTURA, ELECCIÓN DE LA MESA 

DIRECTIVA  DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

INSTALACIÓN Y ELECCIÓN DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 
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COORDINACIÓN POLÍTICA DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

OFICIO No. SELAP/300/2517/.- ENVIADO POR EL SUBSECRETARIO DE 

ENLACE LEGISLATIVO DE LA SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN, 

REMITIENDO UN ESTUCHE CON EL EJEMPLAR DEL QUINTO INFORME DE 

GOBIERNO DEL C. LIC. ENRIQUE PEÑA NIETO, ASÍ COMO UN EJEMPLAR 

DEL QUINTO INFORME DE LABORES DE 18 SECRETARIAS DE ESTADO 

DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA FEDERAL. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS: RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA Y ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR INTEGRANTES DE LA LXVII LEGISLATURA, POR MEDIO DE LA 

CUAL SE CREA EL MUSEO REVUELTAS, LA CUAL SE ENCUENTRA 

INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA. 

CC. SECRETARIOS DE LA LXVI LEGISLATURA 
H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 
P R E S E N T E S. — 
 
Los suscritos Diputados, RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, LUIS 
ENRIQUE BENITEZ OJEDA Y ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR, 
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integrantes de la LXVII Legislatura, con las facultades que nos confieren el 
artículo 78 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Durango y el 171 fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, nos 
permitimos presentar INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO PARA 
CREAR EL “MUSEO REVUELTAS”, con base en la siguiente: 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
1.- La familia Revueltas representa uno de los mayores emblemas del 
nacionalismo cultural mexicano y fue gracias al talento de sus integrantes 
Silvestre, Fermín, Rosaura y José, que Durango se inscribió en el mapa afectivo 
y artístico de la Nación. Sus aportaciones en diversas expresiones artísticas 
como la música, la pintura, las artes escénicas y la literatura alcanzaron un 
virtuosismo estético que despierta el asombro de las nuevas generaciones. En 
su obra se sintetiza gran parte de los matices del alma mexicana mediante un 
impulso creativo de enormes proporciones que ha convocado el reconocimiento 
de grandes intelectuales como Aron Copland, Paul Hindemith, Phillip cheron, 
Jorge Rufinelli, Bertoldt Brecht, Paulo Neruda, Octavio Paz  entre otros. 
2.- Su herencia cultura define el perfil creativo y la altitud espiritual de los 
duranguenses; hay en ellos no sólo una expresión artística asombrosa por su 
sensibilidad y rigor técnico, sino sobre todo un humanismo trascendente que se 
caracteriza por una visión social donde el arte tiene como función social aspirar   
a liberar la conciencia de los hombres con el fin de trasformar la realidad en la 
cual vive; y terminar con cualquier tentativa de enajenar o alienar el espíritu y el 
pensamiento mediante los dogmas doctrinales. 
3.- Su obra expresada en la música, las letras, la pintura y las artes escénicas, 
trascendió las fronteras nacionales y elevó el arte nacional a una dimensión 
universal; liberándolo de la visión parroquial y estrecha. Con ello México se 
situó como una las naciones con alto valor expresivo que le aportó a las 
vanguardias creativas una reserva intelectual y creativa pocas veces vista 
reunida en una sola familia, sólo similar a lo realizado por la familia Parra en 
Chile o a la Familia  Henríquez Ureña en República Dominicana.   
4.- Cada uno de los integrantes de la familia Revueltas fue ejemplo digno del 
arte contemporáneo que reconcilia los símbolos y los mitos ancestrales de 
nuestro país. Silvestre fue capaz de enunciar nuevas formas musicales con 
ecos prehispánicos que revelan la profundidad del alma mexicana; Fermín con 
su obra plástica nos descubrió la ciudad, como miembro distinguido del 
movimiento estridentita, mediante una pintura exquisita y llena de color que 
preanunciaba la modernidad en el México rural surgido de la Revolución; 
Rosaura fue capaz de sentir y captar la inconformidad espiritual en su búsqueda 
incesante de la perfección estética en el cine  y en el teatro, muestra de ello fue 
su memorable participación en el Berliner Ensamble de Bertoldt Brecht en 
Alemania y la filmación de la película La Sal de la Tierra; José, en cada una de 
sus dimensiones como narrador supo revelar los abismos y las esperanzas de 
la condición humana, en un contexto donde las ideologías amenazaban con 
alienar y disminuir la libertad y la conciencia crítica del hombre; esto lo supo 
revelar en sus grandes alegorías expresadas sobre todo en las novelas Los 
días Terrenales y Los Errores.   
5.- La creación de un Museo hará posible mantener viva la memoria de la 
familia Revueltas como una de las mayores oportunidades para revitalizar la 
creatividad y el talento  en las nuevas generaciones, como una realización 
educativa indispensable para contribuir a la formación de una ciudadanía 
responsable y crítica en sus juicios que le permita asumir  y tomar sus propias 
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decisiones. El Museo puede ser el inicio formal de nuevas e inéditas políticas 
culturales que posiciones a Durango como uno de los Estados ejemplares en el 
desarrollo de proyectos artísticos y culturales de amplios alcances      
6.- Su legado estético y artístico es un patrimonio nacional y nos corresponde 
cuidarlo y preservarlo como un elemento de identidad primordial donde se 
explican mucho de los elementos distintivos de nuestra durangueñeidad. Si bien 
el Festival de las Artes, máximo evento de cultura en Durango lleva su nombre, 
aún faltan muchas cosas por hacer; una de ellas es posicionar, promover y 
difundir su obra en todas las generaciones, porque es nuestra responsabilidad 
continuar rememorando y reactualizando una de las empresas creativas más 
deslumbrantes y desafiantes del Siglo XX.  
7.- La creación del Museo dedicado a la familia Revueltas no sólo cumplirá fines 
educativos y propósitos de formación y apreciación estética, sino que será una 
justa muestra de agradecimiento y gratitud a una de las familias que ha puesto 
a Durango en el centro del arte contemporáneo. Esta iniciativa debe realizarse 
antes de que muchos de los acervos originales se pierdan o bien pasen a 
propiedad privada donde será muy difícil y oneroso para la entidad 
recuperarlas. 
8.- Los órganos Descentralizados tienen por objeto el ejercicio de determinadas 
funciones, las cuales se encuentran administrativamente subordinados, pero 
cuentan con autonomía técnica. En este sentido el Museo dependerá de la 
Secretaría de Educación del Estado de Durango. 
 9.- El carácter Museo Revueltas, trasciende su vocación de apreciación 
exclusiva de las artes; será un espacio privilegiado de formación para estimular 
y promover el talento artístico en edades tempranas mediante la música, la 
literatura, las artes escénicas y la pintura. 
10.- El Museo constituirá el enclave principal del Festival Revueltas que 
permitirá de manera anual, generar una agenda artística y cultura en un 
proceso de curaduría que recupere de manera integral la vocación artística 
revueltiana y así, situar a Durango como uno de los enclaves artísticos y 
culturales de alcance universal. 
Atendiendo las razones anteriores, y fundamentados en las atribuciones y 
facultades que nos otorga la Ley, nos permitimos presentar a la Consideración 
de la Sexagésima Séptima Legislatura la siguiente Iniciativa de Decreto para 
crear el Museo Revueltas. 
 
LEY QUE CREA “EL MUSEO REVUELTAS” 

CAPITULO I.- DE LA CREACIÓN, OBJETO Y FUNCIONES 
ARTÍCULO 1. Se crea el “Museo Revueltas” como organismo público 
descentralizado de la Secretaría de Educación del Estado de Durango. 
Para los efectos del presente ordenamiento, los términos “Museo”, se entenderá 
referido al Museo Revueltas y “Secretaría” a la Secretaría de Educación del 
Estado de Durango. 
ARTÍCULO 2.- El objeto del Museo será la promoción, divulgación y difusión de 
todas las actividades artísticas y culturales orientadas a revalorar y reactualizar 
la obra de los grandes creadores integrantes de la Familia Revueltas como lo 
son Silvestre, Fermín, Rosaura y José, artistas que con su talento y genio 
artístico contribuyeron a dar prestigio y lustre a Durango en los ámbitos de la 
música, la pintura, la literatura, el teatro y el cine.  
Reconocer y valorar la obra de los Revueltas implica también reactualizar su 
obra y posicionarla en  el ánimo de las nuevas generaciones, mediante el uso 
de las nuevas herramientas digitales y los innovadores lenguajes de las artes 
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para dar continuidad a uno de los paradigmas creativos más originales que ha 
dado Durango y México.  
El Museo permitirá educar y sensibilizar mediante su amplio acervo y recursos, 
a la ciudadanía duranguense en el aprecio de las artes y de la cultura como 
elementos primordiales de cambio y transformación; considerando que su obra 
constituye uno de los núcleos centrales en la construcción de la identidad 
duranguense.   
ARTÍCULO 3. Son funciones esenciales del Museo las siguientes: 
I.- Promover y realizar exposiciones temporales y permanentes; conferencias,  
foros, congresos, encuentros y Festivales que tengan como propósito estimular 
y promover el conocimiento de las aportaciones al arte y la cultura de la Familia 
Revueltas. Su obra es el modelo más representativo de la cohesión comunitaria 
en la que los duranguenses nos reflejamos en toda nuestra riqueza  y 
diversidad multicultural. 
II. - Fomentar procesos de formación artística en las diversas expresiones 
artísticas con el fin de promover las tempranas vocaciones artísticas en los 
niños y jóvenes de Durango. 
III.- Promover procesos educativos destinados a formar en los lenguajes 
artéticos con alta exigencia estética mediante talleres, cursos, talleres y 
diplomados.  
IV.- Desarrollar y asesorar proyectos destinados al conocimiento e investigación 
de las aportaciones de la familia Revueltas en las diversas expresiones 
artísticas.  
V.- Mantener una vinculación activa con los Museos, instituciones educativas y 
culturales en el afán de promover y difundir las contribuciones de la familia 
Revueltas. 
VI.- Participar mediante estrategias de colaboración interinstitucional con el 
Festival Anual de las Artes Revueltas, colaborando en el diseño y elaboración 
del Programa General. 
VII.- Mantener en operación el Museo y vincularlo a la actividad propia de 
museos comunitarios y de sitio con el fin de promover a los Revueltas en los 39 
municipios de la entidad.   
VIII.- Mantener actualizadas, bajo criterios estrictamente profesionales, las 
instalaciones y exposiciones temporales y permanentes; 
IX.- Impulsar y promover la actualización y capacitación artística en noveles 
creadores y creadores con trayectoria 
X.- Estimular la investigación como un proceso indispensable para curar y 
preservar de mejor manera el acervo de los Revueltas. 
XI.- Acercar las manifestaciones artísticas de los Revueltas a los niños y a los 
jóvenes de Durango para fortalecer la riqueza  de nuestra identidad con una 
visión universal. 
XII.- Contribuir al desarrollo emocional, afectivo, ético e intelectual de los 
distintos sectores de la sociedad. 
XIII.- Desarrollar actividades para la obtención de recursos, en los términos de 
la Ley Federal de Juegos y Sorteos. 
XIV.- Convertir el Museo en un centro de convivencia y diálogo donde prive la 
armonía, la inclusión y el entendimiento. 
XV.- Administrar y organizar, de acuerdo a la normatividad establecida, todas 
las áreas del Museo, así como sus funciones sustantivas.   
XVI.- Mantener una relación activa con organizaciones, museos y asociaciones 
civiles utilizando las posibilidades de las nuevas herramientas digitales. 
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 XVII.- Mediante la intervención y autorización de la Secretaría, realizar la 
celebración de convenios y contratos por concepto de servicio y renta temporal 
de sus instalaciones a asociaciones civiles e instituciones públicas y privadas 
de acuerdo a lo establecido en el Reglamento Interno. 
XVIII.- Editar y distribuir publicaciones, videodocumentales, revistas y cualquier 
otro material de divulgación que apoye las tareas institucionales del Museo. 
XIX.- Mantener una coordinación sistemática con todas las instituciones 
municipales, estatales y nacionales, encargadas de la promoción y difusión de 
las artes y de la cultura. 
XX.- Todas las acciones del Museo tendrán una vocación eminentemente social 
e incluyente por encima del interés exclusivamente económico; así mimo se 
mantendrá al margen de cualquier problema de naturaleza política, religiosa o 
étnica. 
XXI.- Desarrollar un programa educativo permanente en coordinación con los 
distintos niveles educativos de la Secretaría de Educación. 
XXII.- Todas las anteriores acciones y las que se deriven para el puntual 
cumplimiento de sus objeto. 
 

CAPÍTULO II.-DEL PATRIMONIO 
ARTÍCULO 4.- El patrimonio del Museo se integrará con: 
I.- Los bienes muebles e inmuebles que le asigne el Gobierno en sus diversas 
instancias: Federal, Estatal y Municipal; así como todo aquello que adquiera por 
la vía legal establecida; 
II.- Las instalaciones físicas y todos los muebles e inmuebles que sean 
asignados al proyecto del Museo para el cumplimiento de su objeto; 
III.- Las herencias, legados o donaciones en bienes o en efectivo que le 
otorguen los particulares o cualquier otra institución pública o privada; 
IV.- Las aportaciones y subsidios ordinarios y extraordinarios que realicen por 
voluntad propia los gobiernos: federal, estatal y municipal; 
V.- Los recursos que se obtengan de los servicios que preste el Museo a 
instituciones públicas y privadas; 
VI.- La partida anual que le asigne la Secretaría; 
VII.- Todos los productos y derechos que adquiere por cualquier otro título legal. 
ARTÍCULO 5.- El Museo tendrá, como todo organismo Descentralizado,  una 
solvencia que le permita cubrir sus gastos esenciales, considerando también los 
recursos que recaude por los servicios prestados. Los gastos esenciales 
incluyen la modernización equipamiento y rehabilitación de las instalaciones; así 
como el mantenimiento de sus exposiciones temporales, permanentes e 
itinerantes y el cuidado integral de todo su acervo.   
ARTÍCULO 6. Los bienes inmuebles que el Museo llegue a adquirir, sólo 
podrán utilizarse de manera exclusiva para los fines que le asigne la presente 
Ley y el Reglamento Interno del Museo. 
 

CAPÍTULO III.- DE LOS ÓRGANOS DEL MUSEO 
ARTÍCULO 7. El Museo estará integrado por los siguientes órganos: 
I.- Consejo Directivo 
II.- Director General 
III. Patronato  
ARTÍCULO 8.- El Consejo Directivo es la máxima autoridad de este Organismo 
Público Descentralizado y se integrará con los siguientes miembros: 
I.-Un presidente que será el Gobernador del Estado. 
II.- Un Vicepresidente que será el Secretario de Educación;   
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III.- Un vocal que será el Secretario de Finanzas y de Administración 
IV.- Un vocal que será el Secretario de Turismo; 
V.- Un vocal que será el Director del Instituto de Cultura; 
VI.- Un Secretario que será el Director del Museo 
VII.- Un Comisario Público que será designado por la Secretaría de la 
Contraloría del Estado.  
El Presidente del Consejo, por conducto del Director del Museo, podrá invitar a 
las reuniones del mismo a los servidores públicos o personas que por la 
naturaleza de los asuntos abordados ameriten su participación. 
Todos los integrantes del Consejo Directivo tendrán derecho a voz y voto, con 
excepción del Director del Museo que sólo tendrá derecho  a voz. En caso de 
empate, el voto de calidad lo tendrá el Presidente del Consejo. 
ARTÍCULO 9.- Cada miembro propietario deberá tener un suplente, que cubrirá 
sus ausencias en los términos que establezca el Reglamento Interno. Los 
suplentes tendrán las mismas facultades del titular, siempre y cuando presenten 
su acreditación institucional. 
ARTÍCULO 10.- Los cargos del Consejo Directivo son de carácter honorífico, 
por tanto no recibirán retribución económica alguna por el desempeño de sus 
funciones 
Los integrantes del Consejo Directivo podrán ser removidos libremente de sus 
cargos por el Presidente del Consejo Directivo, cuando por razones 
extraordinarias así se considere. 
ARTÍCULO 11. El Consejo Directivo sesionará con la asistencia de la mayoría 
de sus miembros, siempre y cuando entre ellos se encuentre el Presidente o el 
Vicepresidente. Todas las decisiones se tomarán por mayoría de votos.  
ARTÍCULO 12. El Consejo Directivo, para su puntual desempeño, será 
convocado por el Presidente o el Vicepresidente y sesionará en pleno de 
manera ordinaria trimestralmente y de manera extraordinaria cuando se 
considere necesario. De cada sesión se levantará acta circunstanciada que 
deberá ser firmada por quienes hayan asistido.   
ARTÍCULO 13. Son facultades del Consejo Directivo: 
I.-Representar jurídicamente al Museo; 
II.- Administrar los recursos  que por distintas fuentes le sean asignados al 
Museo; 
III.- Aprobar el Programa Operativo Anual del Museo; 
IV.- Aprobar la programación de las exposiciones permanentes y temporales; 
así como los períodos en que se lleven algunas de ellas de manera itinerante 
por los municipios del Estado. 
V.-Ejecutar y celebrar los actos, convenios y contratos, relacionados con su 
objeto. 
VI.- El préstamo o renta temporal de los espacios institucionales del Museo, se 
hará atendiendo  a lo señalado en el Reglamento Interno. 
VII.- Aprobar el destino de los recursos económicos que se obtengan por la 
realización de las actividades del Museo, aplicándolos de manera racional en 
las necesidades sustantivas del Museo. 
VIII.- Mediante la autorización de la Secretaría,  celebrar todos aquellos actos 
jurídicos que sean necesarios para la realización del objeto del Museo; otorgar 
poderes generales y especiales para pleitos y cobranzas, y para administrar 
bienes, con las facultades y limitaciones que juzgue conveniente.   
IX.- Resolver todos los asuntos que presente el Director del Museo dentro del 
Orden del Día. 
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X.- Aprobar las tarifas de acceso a las instalaciones del Museo, así como las 
que deban aplicarse en los distintos eventos que realice con fines recaudatorios 
por prestación de servicios; 
XI.-Vigilar y procurar que las tarifas de acceso privilegien el acceso de públicos 
vulnerables, jóvenes estudiantes e instituciones educativas. 
XII.- Ratificar, en su caso, al Director General del Museo; 
XIII.- Aprobar los proyectos de obra para el mejoramiento, conservación, 
rehabilitación y equipamiento del Museo en estricto apego a los ordenamientos 
legales establecidos; 
XIV.-Vigilar la recaudación de los recursos del Museo y la conservación de su 
patrimonio revisando trimestralmente su estado contable.   
XV.- Expedir las disposiciones reglamentarias, con aprobación mayoritaria de 
los integrantes del Consejo Directivo, relativas a la operación, acceso y uso de 
los servicios que preste el Museo.  
XVI.- Aprobar el Proyecto de Presupuesto del organismo y remitirlo a la 
Secretaría de Finanzas y de Administración para que se integre al que presente 
el Poder Ejecutivo del Estado al H. Congreso del Estado, en la Ley de Egresos 
del Estado de Durango. 
XVII.- Dar seguimiento al  ejercicio contable del Museo y a sus Estados 
Financieros. 
XVIII.- Las demás que señalen la presente Ley y su Reglamento Interno. 
 
ARTÍCULO 14. Son atribuciones del Presidente del Consejo Directivo del 
Museo: 
I.- Presidir las sesiones ordinarias y extraordinarias del Consejo Directivo del 
Museo 
II.- Representar al Museo en toda clase de negociaciones o reuniones. 
III.- Proponer al Consejo Directivo las medidas necesarias para la mejor 
operación y funcionamiento del Museo y vigilar que se ejecuten sus acuerdos 
en tiempo y forma convenidos  
IV.- Las demás que señalen la presente Ley  y el Reglamento Interno. 
ARTÍCULO 15.- El Director General del Museo será designado por el 
Gobernador Constitucional del Estado, a sugerencia  del Secretario de 
Educación, durará en su encargo cuatro años, pudiendo por sus méritos, ser 
ratificado por un período de igual duración en una sola ocasión. Siendo 
incompatible su función con algún otro cargo público, con excepción de aquellos 
cargos académicos u honoríficos. 
ARTÍCULO 16.- Para ser Director General del Museo se requiere: 
I.- Ser ciudadano duranguense. 
II.- Tener una edad mínima de 30 años 
III.- Tener estudios acreditados de Licenciatura o en su caso de Maestría, de 
manera preferencial en humanidades; 
IV.- Ser persona de reconocido prestigio en la sociedad y en la comunidad 
educativa y cultural de la entidad. 
V.- Poseer experiencia y conocimientos probados en la administración,  en la 
educación y en la gestión y promoción cultural.   
VI.- No tener ninguna función de carácter político. 
 
ARTÍCULO 17.- El Director General del Museo tendrá las siguientes facultades 
y obligaciones: 
I.- Asistir a las reuniones del Consejo Directivo en su calidad de Secretario; 
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II.- Representar técnica, administrativa y legalmente, con la autorización previa 
de la Secretaría, al Museo, con todas sus facultades generales para pleitos y 
cobranzas y para actos de administración, conforme a la legislación aplicable. 
III.- Vigilar el cumplimento de los acuerdos del Consejo Directivo y ejecutar los 
que se encomienden, debiendo informar a éste los resultados de los mismos; 
IV.- Proponer al Consejo Directivo los planes y programas que deba desarrollar 
el Museo y ejecutar los acuerdos que se aprueben; 
V.- Someter a la consideración  del Consejo Directivo el Informe de Actividades, 
el Proyecto de Presupuesto y los Estados Financieros. 
VI.- Recibir las inconformidades y quejas que se presenten para ser turnadas al 
Consejo Directivo de conformidad con lo establecido en su Reglamento Interno.  
VII.- Autorizar, con aprobación del Consejo Directivo, todas las erogaciones que 
deban efectuarse para el cumplimiento del objeto del Museo. 
VIII.- Proponer al Consejo Directivo las medidas que considere convenientes 
para el mejor funcionamiento del Museo, así como las modificaciones  que 
correspondan al Reglamento Interno; así como a su estructura orgánica y 
organización; 
IX.- Proponer al Consejo Directivo los programas, convenios y contratos que 
deban realizarse con instituciones públicas y privadas; 
X.- Contratar, convenir y suscribir los actos jurídicos necesarios para la 
obtención de recursos o inmuebles necesarios para el cumplimento del  objeto 
del Museo; 
XI.- Formular y mantener actualizados los inventarios de bienes y recursos que 
integran el patrimonio del Museo. 
XII.- Llevar el Libro de Actas, el archivo y la correspondencia del Museo; 
XIII.- Cumplir y hacer cumplir la presente Ley, los Reglamentos de los Museos y 
demás disposiciones normativas aplicables; 
XIV.-Las demás que determine el Consejo Directivo o le establezcan las demás 
disposiciones normativas aplicables. 
 

CAPÍTULO IV.-  DEL PATRONATO 
ARTÍCULO 18.- El Patronato tiene por objeto recabar fondos y promover 
actividades para el mejor funcionamiento del Museo, así como preservar sus 
instalaciones con el fin de mejorar los criterios de calidad para prestar sus 
servicios a la ciudadanía. 
ARTÍCULO 19.- El Patronato del Museo se integrará de la forma siguiente: 
I.- Un Presidente 
II.- Los  siguientes vocales: 
a).- El Coordinador de los Museos en el Estado de Durango 
b).- Siete vocales designados por el Consejo Directivo a propuesta del 
Secretario de Educación, quienes podrán ser invitados tomando en cuenta su 
interés, voluntad y compromiso con las actividades institucionales desarrolladas 
por el Museo, pudiendo ser representantes de organismos empresariales, de la 
sociedad civil o personas físicas. Por cada vocal se designará un suplente. El 
cargo de integrante del Patronato es honorífico y por lo tanto no remunerado. 
ARTÍCULO 20.- Las funciones del Patronato serán las siguientes: 
I.- Gestionar donaciones, legados, herencias y cualquier tipo de aportaciones a 
favor del Museo 
II.- Fomentar e impulsar la participación de la sociedad en el financiamiento y 
mantenimiento del Museo. 
III.- Gestionar patrocinios para el funcionamiento de las actividades del Museo; 
IV.- Difundir y promover las actividades del Museo; 
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V.- Apoyar de manera comprometida las acciones y programas del Museo 
VI.- Las demás que sean necesarias para el cumplimiento de su objeto. 
ARTÍCULO 21.- El Patronato tendrá un Presidente que será designado por el 
Presidente del Consejo para un período de tres años. 
ARTÍCULO 22.- Los vocales podrán gestionar aportaciones de cualquier 
naturaleza a favor del Museo o para el cumplimiento de sus fines incluidas las 
donaciones y los apoyos económicos y se reunirán cuantas veces sea 
necesario, previa convocatoria del Presidente del Patronato 
ARTÍCULO 23.- Los vocales desempeñarán sus funciones por un período de 
tres años contados a partir de la fecha de sus respectivos nombramientos y 
podrán ser ratificados si su desempeño se considera relevante y eficaz. 

 
CAPÍTULO V.- DEL REGIMEN LABORAL 

ARTÍCULO 24.- Las relaciones patronales del personal que labore en el Museo 
se regirán por las disposiciones contendidas en el Aparado A del Artículo 123 
de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y en las demás 
disposiciones aplicables. 
ARTÍCULO 25.- Todo aquello no previsto por la Ley o el Reglamento Interno, 
será resuelto por el Consejo Directivo en Sesión que se convoque para tal 
efecto.  

 
TRANSITORIOS 

ARTICULO PRIMERO.- Esta Ley entrará en vigor al día siguiente de su 
publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 
ARTÍCULO SEGUNDO.- Se derogan todas las disposiciones legales que se 
opongan al presente Decreto, 
ARTÍCULO TERCERO.- El Consejo Directivo deberá integrarse dentro de los 
treinta días siguientes a la entrada en vigor de la presente Ley; 
ARTÍCULO CUARTO.- Dentro de los sesenta días siguientes a la publicación 
del presente Decreto, el Consejo Directivo aprobará el Reglamento del Museo. 
ARTÍCULO SEXTO.- El Ejecutivo del Estado por conducto de la Secretaría de 
Finanzas y de Administración del Gobierno del Estado en su caso, hará las 
modificaciones necesarias al presupuesto de Egresos, con base en las 
disposiciones legales de la Ley de Egresos del Estado Libre y Soberano de 
Durango, para que le sean asignadas las correspondientes partidas 
presupuestales, por medio de la Secretaría, al Museo Revueltas, para su 
correspondiente ejercicio fiscal. 
El Ciudadano Gobernador Constitucional del Estado dispondrá se publique, 
circule y observe. 
 

Victoria de Durango Dgo. A 17 de octubre de 2017 
 

ATENTAMENTE 
    

DIPUTADO                                                            
 
 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ       
 

DIPUTADO 
 
 

LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA 
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  DIPUTADA 

 
 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR                           
 

EN ESTE SENTIDO PREGUNTO A LOS AUTORES SI DESEAN AMPLIAR 

LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA.  

  

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS 

VILLA HUIZAR, HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA, DIPUTADAS Y DIPUTADOS, LOS SUSCRITOS 

DIPUTADOS RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, LUIS ENRIQUE 

BENÍTEZ OJEDA Y ADRIANA DE JESÚS VILLA HUÍZAR INTEGRANTES DE 

LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CON LAS FACULTADES QUE 

NOS CONFIERE EL ARTÍCULO 78 FRACCIÓN I DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE SOBERANO DE DURANGO Y EL 171 

FRACCIÓN I DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO NOS 

PERMITIMOS PRESENTAR INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

PARA CREAR EL MUSEO REVUELTAS POR LOS SIGUIENTES MOTIVOS: 

LA FAMILIA REVUELTAS REPRESENTA UNO DE LOS MAYORES 

EMBLEMAS DEL NACIONALISMO CULTURAL MEXICANO Y FUE GRACIAS 

AL TALENTO DE SUS INTEGRANTES SILVESTRE, FERMÍN, ROSAURA Y 

JOSÉ QUE DURANGO SE INSCRIBIÓ EN EL MAPA AFECTIVO Y ARTÍSTICO 

DE LA NACIÓN, SUS APORTACIONES EN DIVERSAS EXPRESIONES 

ARTÍSTICAS COMO LA MÚSICA LA PINTURA LAS ARTES ESCÉNICAS Y LA 

LITERATURA ALCANZARON UN VIRTUOSISMO ESTÉTICO QUE 

DESPIERTA EL ASOMBRO DE LAS NUEVAS GENERACIONES EN SU OBRA 
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SE SINTETIZA GRAN PARTE DE LOS MATICES DEL ALMA MEXICANA 

MEDIANTE UN IMPULSO CREATIVO DE ENORMES PROPORCIONES QUE 

HA CONVOCADO EL RECONOCIMIENTO DE GRANDES INTELECTUALES 

COMO AARON COPLAN, PAUL HINDAMIT, PHILIP CHEERON, JORGE 

RUFINELI Y, BERTOLT BRECHT, PABLO NERUDA, OCTAVIO PAZ ENTRE 

OTROS, SU HERENCIA, CULTURA, DEFINE EL PERFIL CREATIVO Y LA 

ALTITUD ESPIRITUAL DE LOS DURANGUENSES HAY EN ELLOS NO SÓLO 

UNA EXPRESIÓN ARTÍSTICA ASOMBROSA POR SU SENSIBILIDAD Y 

RIGOR TÉCNICO SINO SOBRE TODO UN HUMANISMO TRASCENDENTE 

QUE SE CARACTERIZA POR UNA VISIÓN SOCIAL DONDE EL ARTE TIENE 

COMO FUNCIÓN SOCIAL ASPIRAR A LIBERAR LA CONCIENCIA DE LOS 

HOMBRES CON EL FIN DE TRANSFORMAR LA REALIDAD EN LA CUAL 

VIVE Y TERMINAR CON CUALQUIER TENTATIVA DE ENAJENAR O 

ALIENAR EL ESPÍRITU Y EL PENSAMIENTO MEDIANTE LOS DOGMAS 

DOCTRINALES, SU OBRA EXPRESABA EN LA MÚSICA, LAS LETRAS, LA 

PINTURA Y LAS ARTES ESCÉNICAS, TRASCENDIÓ LAS FRONTERAS 

NACIONALES Y ELEVÓ EL ARTE NACIONAL A UNA DIMENSIÓN 

UNIVERSAL, LIBERÁNDOLO DE UNA VISIÓN PARROQUIAL Y ESTRECHA 

CON ELLO MÉXICO SE SITUÓ COMO UNA DE LAS NACIONES CON ALTO 

VALOR EXPRESIVO QUE LE APORTÓ A LA VANGUARDIA CREATIVA UNA 

RESERVA INTELECTUAL Y CREATIVA POCAS VECES VISTA REUNIDA EN 

UNA SOLA FAMILIA SOLO SIMILAR A LO REALIZADO POR LA FAMILIA 

PARRA EN CHILE O LA FAMILIA ENRÍQUEZ UREÑA EN LA REPÚBLICA 

DOMINICANA, CADA UNO DE LOS INTEGRANTES DE LA FAMILIA 

REVUELTAS FUE EJEMPLO DIGNO DE ARTE CONTEMPORÁNEO QUE 

RECONCILIA LOS SÍMBOLOS Y LOS MITOS ANCESTRALES DE NUESTRO 
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PAÍS, SILVESTRE FUE CAPAZ DE ENUNCIAR NUEVAS FORMAS 

MUSICALES CON ECOS PREHISPÁNICOS QUE REVELAN LA 

PROFUNDIDAD DEL ALMA MEXICANA, FERMÍN CON SU OBRA PLÁSTICA 

NOS DESCUBRIÓ LA CIUDAD COMO MIEMBRO DISTINGUIDO DEL 

MOVIMIENTO ESTRIDENTISTA MEDIANTE UNA PINTURA EXQUISITA Y 

LLENA DE COLOR QUE PRE ANUNCIABA LA MODERNIDAD EN MÉXICO, 

ROSAURA FUE CAPAZ DE SENTIR Y CAPTAR LA INCONFORMIDAD 

ESPIRITUAL EN SU BÚSQUEDA INCESANTE DE LA PERFECCIÓN 

ESTÉTICA EN EL CINE Y EN EL TEATRO MUESTRA DE ELLO FUE SU 

MEMORABLE PARTICIPACIÓN EN EL VER LAINER ENSAMBLE DE 

BERTOLT BRECHT EN ALEMANIA Y LA FILMACIÓN DE LA PELÍCULA LA 

SAL DE LA TIERRA, JOSÉ EN CADA UNO DE SUS DIMENSIONES COMO 

NARRADOR SUPO REVELAR LOS ABISMOS Y LAS ESPERANZAS DE LA 

CONDICIÓN HUMANA EN UN CONTEXTO DONDE LAS IDEOLOGÍAS 

AMENAZANTES CON ALIENAR Y DISMINUIR LA LIBERTAD Y LA 

CONCIENCIA CRÍTICA DEL HOMBRE ESTO SUPONE REVELAR EN SUS 

GRANDES ALEGORÍAS EXPRESADAS SOBRE TODO EN LAS NOVELAS DE 

LOS DÍAS TERRENALES Y LOS ERRORES. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA ME PERMITE UN MOMENTO, A LAS PERSONAS 

QUE NOS VISITAN LES INFORMÓ QUE SON BIENVENIDOS, SIN EMBARGO 

SE ESTÁ DESARROLLANDO UNA SESIÓN, QUISIERA QUE LE 

PERMITIERAN A QUIEN ESTÁ EN LA TRIBUNA EN ESTE MOMENTO 

HACIENDO UNA EXPOSICIÓN DE UN TEMA MUY IMPORTANTE QUE 

GUARDARAN SILENCIO POR FAVOR, LE REITERÓ SON BIENVENIDOS, 

DIPUTADA PUEDE CONTINUAR 
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DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, LA CREACIÓN DE UN MUSEO HARÁ POSIBLE MANTENER 

VIVA LA MEMORIA DE LA FAMILIA REVUELTAS COMO UNA DE LAS 

MAYORES OPORTUNIDADES PARA REVITALIZAR LA CREATIVIDAD Y EL 

TALENTO EN LAS NUEVAS GENERACIONES COMO UNA REALIZACIÓN 

EDUCATIVA INDISPENSABLE PARA CONTRIBUIR A LA FORMACIÓN DE 

UNA CIUDADANÍA RESPONSABLE Y CRÍTICA EN SUS JUICIOS QUE LE 

PERMITA ASUMIR Y TOMAR SUS PROPIAS DECISIONES, EL MUSEO 

PUEDE SER EL INICIO FORMAL DE NUEVAS E INÉDITAS POLÍTICAS 

CULTURALES QUE POSICIONEN A DURANGO COMO UNO DE LOS 

ESTADOS EJEMPLARES EN EL DESARROLLO DE PROYECTOS 

ARTÍSTICOS Y CULTURALES DE AMPLIOS ALCANCES, SU LEGADO 

ESTÉTICO Y ARTÍSTICO ES UN PATRIMONIO NACIONAL Y NOS 

CORRESPONDE A LOS DURANGUENSES CUIDARLO, PRESERVARLO 

COMO UN ELEMENTO DE IDENTIDAD PRIMORDIAL DONDE SE EXPLICAN 

MUCHO LOS ELEMENTOS DISTINTIVOS DE NUESTRA DURANGUEÑEIDAD 

DADO SI BIEN EL FESTIVAL DE ARTES ES EL MÁXIMO EVENTO DE 

CULTURA EN DURANGO LLEVA SU NOMBRE AÚN FALTAN MUCHAS 

COSAS POR HACER Y UNA DE ELLAS ES POSICIONAR Y PROMOVER Y 

DIFUNDIR SU OBRA, LA OBRA DE LOS HERMANOS REVUELTAS EN 

TODAS LAS GENERACIONES PORQUE ES NUESTRA RESPONSABILIDAD 

CONTINUAR REMEMORANDO Y REACTUALIZANDO UNA DE LAS 

EMPRESAS CREATIVAS MÁS DELUMBRANTES Y DESAFIANTES DEL 

SIGLO XX, LA CREACIÓN DEL MUSEO DEDICADO A LA FAMILIA 

REVUELTAS NO SÓLO CUMPLE FINES EDUCATIVOS Y PROPÓSITOS DE 
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FORMACIÓN Y APRECIACIÓN ESTÉTICA, SINO SERÁ UNA JUSTA 

MUESTRA DE AGRADECIMIENTO Y GRATITUD A UNA DE LAS FAMILIAS 

QUE HA PUESTO A DURANGO EN EL CENTRO DEL ARTE 

CONTEMPORÁNEA ESTA INICIATIVA DEBE REALIZARSE ANTES DE QUE 

MUCHOS DE LOS ACERVOS ORIGINALES SE PIERDAN O BIEN PASEN A 

PROPIEDAD PRIVADA DONDE ES MUY DIFÍCIL Y ONEROSO PARA LA 

ENTIDAD RECUPERARLAS, NO OLVIDEMOS EN ESTE PUNTO COMO ES 

QUE EL MUSEO FRANCISCO VILLA QUE ACTUALMENTE TENEMOS 

ADOLECE DE MUCHA DE LAS PERTENENCIAS DE UNO DE, DE LAS 

FIGURAS EMBLEMÁTICAS DE NUESTRO ESTADO, PORQUE NO SE HIZO 

LA RECUPERACIÓN DE ESTAS PIEZAS EN TIEMPO POR ESO HABLO DE 

QUE ES IMPORTANTE EN ESTE MOMENTO QUE PODAMOS RECUPERAR 

LAS PERTENENCIAS DE LA FAMILIA REVUELTAS Y ESTABLECER A 

ELLOS UN HOMENAJE EN ESTE SITIO DE HONOR, EN ESTE SITIO DE 

INTERACCIÓN CON TODA LA CIUDADANÍA COMO ES EL MUSEO, POR 

ESO HABLAMOS QUE ESTE MUSEO PUDIERA TENER UN CARÁCTER 

MULTIMODAL QUE TRASCIENDA SU VOCACIÓN DE APRECIACIÓN 

EXCLUSIVA DE LAS ARTES QUE SEA UN ESPACIO PRIVILEGIADO DE 

FORMACIÓN PARA ESTIMULAR Y PROMOVER EL TALENTO ARTÍSTICO 

EN EDADES TEMPRANAS, MEDIANTE LA MÚSICA, LA LITERATURA, LAS 

ARTES ESCÉNICAS Y LA PINTURA, EL MUSEO CONSTITUIRÍA EL 

ENCLAVE PRINCIPAL DEL FESTIVAL REVUELTAS QUE PERMITIRÁ DE 

MANERA ANUAL GENERAR UNA AGENDA ARTÍSTICA Y CULTURAL EN UN 

PROCESO DE APRENDIZAJE Y ASÍ SITUAR A DURANGO COMO UNO DE 

LOS ENCLAVES ARTÍSTICOS Y CULTURALES DE ENLACE DE ALCANCE Y 

ENLACE UNIVERSAL, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS YO 
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LES PIDO GRACIAS QUE ME ACOMPAÑEN EN ESTA INICIATIVA QUE 

RECUPEREMOS ESTA IDEA, ESTA GENERACIÓN DE ARTISTAS, ESTA 

FAMILIA QUE HA DEJADO EL NOMBRE DE DURANGO Y DE MÉXICO EN 

ALTO EN EL ARTE A NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL. ATENDIENDO 

PUES A TODAS LAS RAZONES ANTERIORES Y FUNDAMENTADO EN LAS 

ATRIBUCIONES Y FACULTADES QUE NOS OTORGA LA LEY NOS 

PERMITIMOS PRESENTAR A LA CONSIDERACIÓN DE LA SEXAGÉSIMA 

SÉPTIMA LEGISLATURA LA SIGUIENTE INICIATIVA DE DECRETO PARA 

CREAR EL MUSEO REVUELTAS. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS LOS 

INVITO A QUE RECUPEREMOS DE NUESTRA HISTORIA, DEL LEGADO 

ARTÍSTICO DE LOS REVUELTAS LO MEJOR DE DURANGO LO MEJOR DE 

MÉXICO, ES CUANTO PRESIDENTE, 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SI DIPUTADO EVER, DIPUTADA VILLA HUÍZAR EL 

DIPUTADO EVER, LA DIPUTADA MARINA VITELA LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA, LA DIPUTADA JAQUELINE DEL RÍO, MARISOL PEÑA, SU 

SERVIDOR, EL DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO, EL DIPUTADO 

FRANCISCO IBARRA, LA DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA, EL 

DIPUTADO JORGE SALUM SOLICITAN, EL DIPUTADO RIGOBERTO 

TAMBIÉN, SOLICITAN ESTE SU ADHESIÓN A ESTA INICIATIVA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SOLICITÓ A LA SECRETARÍA DE 

SERVICIOS PARLAMENTARIOS TOME NOTA DE ESTO Y LO ASIENTE. 

 

PRESIDENTE: LA INICIATIVA ANTES SEÑALADA SE TURNA A LA 

COMISIÓN DE CULTURA. 
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PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE CANATLÁN, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado 

para su estudio y dictamen correspondiente, el Informe de Resultados de la 

revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE CANATLÁN, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal 

Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 

188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el 

Presidente del Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., presentó ante 

este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el 

Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante 

este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V 

de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente 
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dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado 

ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado 

tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente 

establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la 

Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar 

en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los 

órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus 

respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, contempla que los poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir anualmente Cuenta Pública 

ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la 

ley, por lo que aunado a ello también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas se entregarán a más tardar en 

el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a 

la Comisión que le corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de 

sus atribuciones para emitir resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado 

de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, sus 

entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier 

otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, tiene carácter externo y permanente, y será 
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ejercida conforme a los principios de legalidad, definitividad, imparcialidad y 

confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución 

Política Local contempla en su Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema 

Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local Anticorrupción”, se encuentra el 

artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, que tiene por objeto evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, 

comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos y metas de los planes y 

programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas 

con las partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra 

Constitución Política Local, y al artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Canatlán, Dgo., presentó la 

Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a 

fin de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado 

en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los Postulados 

Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe 

de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con 

las partidas del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la 

exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de 

conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 

Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se 

Armoniza la Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial 

de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez 

en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 
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SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes 

al Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., registrados en los recibos 

expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, 

registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, 

captó un total de: $106’768,354.00 (CIENTO SEIS MILLONES SETECIENTOS 

SESENTA Y OCHO MIL TRESCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO PESOS 

00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 

CONCEPTO OBTENIDO 

IMPUESTOS $5’271,798.00 (CINCO MILLONES 

DOSCIENTOS SETENTA Y UN MIL 

SETECIENTOS NOVENTA Y OCHO PESOS 

00/100 M. N.) 

DERECHOS $6’194,383.00 (SEIS MILLONES CIENTO 

NOVENTA Y CUATRO MIL TRESCIENTOS 

OCHENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR 

MEJORAS 

$ 0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $129,303.00 (CIENTO VEINTINUEVE MIL 

TRESCIENTOS TRES PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $2’306,272.00 (DOS MILLONES 

TRESCIENTOS SEIS MIL DOSCIENTOS 

SETENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$92’866,598.00 (NOVENTA Y DOS 

MILLONES OCHOCIENTOS SESENTA Y 

SEIS MIL QUINIENTOS NOVENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $106’768,354.00 (CIENTO SEIS MILLONES 

SETECIENTOS SESENTA Y OCHO MIL 

TRESCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO 

PESOS 00/100 M. N.) 
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SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su 

integración principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y 

registros auxiliares, y estados de cuenta que comprendieron la aplicación de los 

recursos, destacando que el Municipio de Canatlán, Dgo., en el año de 2016 

ejerció recursos por la cantidad de $98’861,493.00 (NOVENTA Y OCHO 

MILLONES OCHOCIENTOS SESENTA Y UN MIL CUATROCIENTOS 

NOVENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), desglosándose en los siguientes 

conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $36’073,478.00 (TREINTA Y SEIS 

MILLONES SETENTA Y TRES 

MIL CUATROCIENTOS SETENTA 

Y OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $9’890,436.00 (NUEVE MILLONES 

OCHOCIENTOS NOVENTA MIL 

CUATROCIENTOS TREINTA Y 

SEIS PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $5’669,988.00 (CINCO MILLONES 

SEISCIENTOS SESENTA Y 

NUEVE MIL NOVECIENTOS 

OCHENTA Y OCHO PESOS 

00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$521,709.00 (QUINIENTOS 

VEINTIÚN MIL SETECIENTOS 

NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $26’711,212.00 (VEINTISÉIS 

MILLONES SETECIENTOS ONCE 

MIL DOSCIENTOS DOCE PESOS 

00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$14’228,885.00 (CATORCE 

MILLONES DOSCIENTOS 

VEINTIOCHO MIL OCHOCIENTOS 

OCHENTA Y CINCO PESOS  
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00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $5’765,785.00 (CINCO MILLONES 

SETECIENTOS SESENTA Y 

CINCO MIL SETECIENTOS 

OCHENTA Y CINCO PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $98’861,493.00 (NOVENTA Y 

OCHO MILLONES 

OCHOCIENTOS SESENTA Y UN 

MIL CUATROCIENTOS NOVENTA 

Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del 

análisis y evaluación programático-presupuestal de las obras y acciones 

informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo diversas acciones de 

verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como 

objetivo verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los 

propósitos para los cuales fueron autorizados y que son congruentes con la 

información presentada en los cierres de ejercicio de la obra pública de las 

diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación 

financiera de las obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del 

estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, se refleja que la 

Administración Municipal de Canatlán, Dgo., contempló la realización de 93 

(noventa y tres) obras, de las cuales 86 (ochenta y seis) se encuentran 

terminadas y 7 (siete) en proceso, habiéndose ejercido $26’711,212.00 

(VEINTISÉIS MILLONES SETECIENTOS ONCE MIL DOSCIENTOS DOCE 

PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 96.24% de avance físico al 31 de 

diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente 

que los registros correspondan a los derivados de las operaciones contables 

que se llevaron a cabo durante el ejercicio presupuestal y que muestran de una 

manera razonable los importes que corresponden a los derechos y obligaciones 

municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Canatlán, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el 

siguiente: 
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TOTAL ACTIVO   $148’608,543.00 (CIENTO CUARENTA Y 

OCHO MILLONES SEISCIENTOS OCHO 

MIL QUINIENTOS CUARENTA Y TRES 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $13’522,247.00 (TRECE MILLONES 

QUINIENTOS VEINTIDÓS MIL 

DOSCIENTOS CUARENTA Y SIETE 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$135’086,296.00 (CIENTO TREINTA Y 

CINCO MILLONES OCHENTA Y SEIS 

MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $148’608,543.00 (CIENTO 

CUARENTA Y OCHO MILLONES SEISCIENTOS OCHO MIL QUINIENTOS 

CUARENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $11’911,434.00 (ONCE MILLONES NOVECIENTOS 

ONCE MIL CUATROCIENTOS TREINTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

más el Activo No Circulante de $136’697,109.00 (CIENTO TREINTA Y SEIS 

MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CIENTO NUEVE PESOS 

00/100 M.N.); además, refleja un Total Pasivo de 13’522,247.00 (TRECE 

MILLONES QUINIENTOS VEINTIDÓS MIL DOSCIENTOS CUARENTA Y 

SIETE PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de 

$3’678,239.00 (TRES MILLONES SEISCIENTOS SETENTA Y OCHO MIL 

DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.), más el Pasivo No 

Circulante de $9’844,008.00 (NUEVE MILLONES OCHOCIENTOS 

CUARENTA Y CUATRO MIL OCHO PESOS 00/100 M. N.), dando como 

resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total de $135’086,296.00 (CIENTO 

TREINTA Y CINCO MILLONES OCHENTA Y SEIS MIL DOSCIENTOS 

NOVENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) que proviene de la resta entre el Total 

Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO. En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado 

se deduce que la Administración Municipal de Canatlán, Dgo., presenta una 

Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 por la cantidad de $9´844,008.00 
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(NUEVE MILLONES OCHOCIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL OCHO 

PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos 

Públicos Descentralizados aún y cuando forman parte de la Administración 

Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; sin embargo, los 

integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido 

por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación 

del ejercicio presupuestal, debe efectuarse con base en la información 

financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante la citada  

Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados 

que sirve de base para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor 

fiscalización de los recursos públicos. A tal efecto, el Municipio de Canatlán, 

Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema del Agua 

de Canatlán, Dgo., mismo que ejerció recursos durante el año de 2016 por una 

cantidad de 5’151,721.00 (CINCO MILLONES CIENTO CINCUENTA Y UN MIL 

SETECIENTOS VEINTIÚN PESOS 00/100 M. N.), y al Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de Canatlán, Dgo., mismo 

que ejerció recursos  durante 2016 por una cantidad de $3’039,895.00 (TRES 

MILLONES TREINTA Y NUEVE MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M.N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

respecto a la Cuenta Pública Municipal de Canatlán, Dgo., es en el sentido que 

basado en la evidencia física y documental de la muestra examinada, se 

determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la 

situación financiera de la referida Administración y los resultados de las 

operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones 

legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de 

fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar 

los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en 
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su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 

Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía 

Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., en conjunto con el Informe de 

Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al 

referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que sirvió de base para la 

realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación 

Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos 

que tiendan a solventar las observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. 

OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización 

Superior vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se 

refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento 

preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre 

y Soberano de Durango, y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango, la fiscalización superior es una facultad exclusiva del Congreso del 

Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta 

Pública del Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., y al contener la 

misma observaciones considerables en su manejo, custodia y aplicación de 

fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son 

de las que pudieran causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública 

Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 
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mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder 

Legislativo a través de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, 

sobre los avances presentados en las mismas, así mismo, en el caso de que 

dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos 

correspondientes al fincamiento de las responsabilidades administrativas en su 

caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal necesarias por la 

comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta 

indispensable recomendar a los sujetos obligados conforme a las leyes 

respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la homologación de 

los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia 

de tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado a vigilar el cumplimiento de dichas 

obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la implantación y 

cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases 

relativas. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta 

Comisión que dictamina, estima que el Informe de Resultados relativo a la 

Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es 

procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS 

FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Canatlán, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con 

fundamento en lo dispuesto por la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 
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sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 

171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los 21 y 22 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la 

Cuenta Pública citada, muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su 

gestión financiera, conforme a las disposiciones legales y administrativas 

aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados remitido a esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública por la Entidad de Auditoría Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados 

que sobre la revisión y fiscalización superior de la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Canatlán, Dgo., correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran 

configurar irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones 

contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su 

caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades 

y el fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y 

veracidad a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el 

resultado de la investigación de irregularidades, en los términos del presente 

Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas 

en materia de homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de 

los servidores públicos, deberá estarse a lo establecido en el considerando 

décimo quinto del presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 
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PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 
SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que 

en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se 

deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo 

siguiente: 

 
I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados correspondiente; 

 
II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus 

resultados; 

 
III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o 

inexistencia de responsabilidades; 

 
IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de 

daños y perjuicios a la Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o 

ambas, según sea el caso; 

 
V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales 

antes o después de la presentación y resolución de medios de defensa; 

 
VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos 

presumiblemente constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia 

penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se 

publique, circule y observe. 

 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de 

Durango, Dgo., a los 17 (diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos 

mil diecisiete). 
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LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                   VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 
PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE CANELAS, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado 

para su estudio y dictamen correspondiente, el Informe de Resultados de la 

revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE CANELAS, DGO., correspondiente al 
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Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal 

Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 

188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el 

Presidente del Ayuntamiento del Municipio de Canelas presentó ante este 

Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el 

Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante 

este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V 

de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente 

dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado 

ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado 

tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente 

establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la 

Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar 

en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los 

órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus 

respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, contempla que los poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir anualmente Cuenta Pública 

ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la 
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ley, por lo que aunado a ello también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas se entregarán a más tardar en 

el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a 

la Comisión que le corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de 

sus atribuciones para emitir resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado 

de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, sus 

entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier 

otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, tiene carácter externo y permanente, y será 

ejercida conforme a los principios de legalidad, definitividad, imparcialidad y 

confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución 

Política Local contempla en su Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema 

Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local Anticorrupción”, se encuentra el 

artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, que tiene por objeto evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, 

comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos y metas de los planes y 

programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas 

con las partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra 

Constitución Política Local, y al artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Canelas, Dgo., presentó la 
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Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en Sesión Extraordinaria de fecha 24 de febrero de 2017, a 

fin de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado 

en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los Postulados 

Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe 

de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con 

las partidas del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la 

exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de 

conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 

Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se 

Armoniza la Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial 

de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez 

en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes 

al Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., registrados en los recibos 

expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, 

registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, 

captó un total de: $27’177,573.00 (VEINTISIETE MILLONES CIENTO 

SETENTA Y SIETE MIL QUINIENTOS SETENTA Y TRES PESOS 00/100 M. 

N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $592,953.00 (QUINIENTOS NOVENTA Y DOS 

MIL NOVECIENTOS CINCUENTA Y TRES 

PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $1’122,567.00 (UN MILLÓN CIENTO 

VEINTIDÓS MIL QUINIENTOS SESENTA Y 

SIETE PESOS 00/100 M. N.) 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

38 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

CONTRIBUCIONES POR 

MEJORAS 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $50,709.00 (CINCUENTA MIL SETECIENTOS 

NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $15,877.00 (QUINCE MIL OCHOCIENTOS 

SETENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$25’395,467.00 (VEINTICINCO MILLONES 

TRESCIENTOS NOVENTA Y CINCO MIL 

CUATROCIENTOS SESENTA Y SIETE 

PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $27’177,573.00 (VEINTISIETE MILLONES 

CIENTO SETENTA Y SIETE MIL QUINIENTOS 

SETENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

 
SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su 

integración principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y 

registros auxiliares, y estados de cuenta que comprendieron la aplicación de los 

recursos, destacando que el Municipio de Canelas, Dgo., en el año de 2016 

ejerció recursos por la cantidad de $27’504,071.00 (VEINTISIETE MILLONES 

QUINIENTOS CUATRO MIL SETENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $7’480,628.00 (SIETE MILLONES 

CUATROCIENTOS OCHENTA MIL 

SEISCIENTOS VEINTIOCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $3’823,334.00 (TRES MILLONES 

OCHOCIENTOS VEINTITRES MIL 

TRESCIENTOS TREINTA Y 

CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $1’358,425.00 (UN MILLÓN 
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TRESCIENTOS CINCUENTA Y 

OCHO MIL CUATROCIENTOS 

VEINTICINCO PESOS 00/100 M. N.)

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$1’441,683.00 (UN MILLÓN 

CUATROCIENTOS CUARENTA Y 

UN MIL SEISCIENTOS OCHENTA 

Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $13’117,425.00 (TRECE MILLONES 

CIENTO DIECISIETE MIL 

CUATROCIENTOS VEINTICINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$248,248.00 (DOSCIENTOS 

CUARENTA Y OCHO MIL 

DOSCIENTOS CUARENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.)  

DEUDA PÚBLICA $34,328.00 (TREINTA Y CUATRO 

MIL TRESCIENTOS VEINTIOCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $27’504,071.00 (VEINTISIETE 

MILLONES QUINIENTOS CUATRO 

MIL SETENTA Y UN PESOS 00/100 

M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del 

análisis y evaluación programático-presupuestal de las obras y acciones 

informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo diversas acciones de 

verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como 

objetivo verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los 

propósitos para los cuales fueron autorizados y que son congruentes con la 

información presentada en los cierres de ejercicio de la obra pública de las 

diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación 

financiera de las obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del 

estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, se refleja que la 

Administración Municipal de Canelas, Dgo., contempló la realización de 21 

(veintiún) obras, de las cuales 20 (veinte ) se encuentran terminadas y 1 (una) 
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en proceso, habiéndose ejercido $13’117,425.00 (TRECE MILLONES CIENTO 

DIECISIETE MIL CUATROCIENTOS VEINTICINCO PESOS 00/100 M. N.) lo 

que representa un 96.82% de avance físico al 31 de diciembre de 2016, del 

Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente 

que los registros correspondan a los derivados de las operaciones contables 

que se llevaron a cabo durante el ejercicio presupuestal y que muestran de una 

manera razonable los importes que corresponden a los derechos y obligaciones 

municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Canelas, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el 

siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $16’362,183.00 (DIECISÉIS MILLONES 

TRESCIENTOS SESENTA Y DOS MIL 

CIENTO OCHENTA Y TRES PESOS  

00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $335,768.00 (TRESCIENTOS TREINTA Y 

CINCO MIL SETECIENTOS SESENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$16’026,415.00 (DIECISÉIS MILLONES 

VEINTISÉIS MIL CUATROCIENTOS 

QUINCE PESOS 00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $16’362,183.00 (DIECISÉIS 

MILLONES TRESCIENTOS SESENTA Y DOS MIL CIENTO OCHENTA Y 

TRES PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del Activo Circulante de 

$2’629,059.00 (DOS MILLONES SEISCIENTOS VEINTINUEVE MIL 

CINCUENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de 

$13’733,124.00 (TRECE MILLONES SETECIENTOS TREINTA Y TRES MIL 

CIENTO VEINTICUATRO PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un Total 

Pasivo de $335,768.00 (TRESCIENTOS TREINTA Y CINCO MIL 

SETECIENTOS SESENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), resultado de la 

suma del Pasivo Circulante de $335,768.00 (TRESCIENTOS TREINTA Y 

CINCO MIL SETECIENTOS SESENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), dando 

como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total de 16’026,415.00 
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(DIECISÉIS MILLONES VEINTISÉIS MIL CUATROCIENTOS QUINCE PESOS 

00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a 

la Cuenta Pública Municipal de Canelas, Dgo., es en el sentido que basado en 

la evidencia física y documental de la muestra examinada, se determinó que los 

estados financieros y demás información que la integran, proporcionan en 

general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera de la referida Administración y los resultados de las 

operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones 

legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de 

fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar 

los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 

Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía 

Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO PRIMERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., en conjunto con el Informe de 

Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al 

referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que sirvió de base para la 

realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación 

Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos 

que tiendan a solventar las observaciones marcadas en el apartado Quinto (V. 

OBSERVACIONES) del Informe de Resultados correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización 

Superior vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

42 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento 

preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO SEGUNDO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado  

Libre y Soberano de Durango, y la propia Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la 

presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., y al 

contener la misma observaciones considerables en su manejo, custodia y 

aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, 

presentadas en el Informe de Resultados del cual se desprende el presente 

dictamen, como son de las que pudieran causar daños y/o perjuicios a la 

Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión 

permanente de las mismas, proporcionando la información de manera periódica 

a este Poder Legislativo a través de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y 

Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así mismo, en 

el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los 

plazos y formas señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  

procedimientos correspondientes al fincamiento de las responsabilidades 

administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  

delitos. 

 

DÉCIMO TERCERO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta 

indispensable recomendar a los sujetos obligados conforme a las leyes 

respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la homologación de 

los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia 

de tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado a vigilar el cumplimiento de dichas 

obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la implantación y 

cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases 

relativas. 
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En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta 

Comisión que dictamina, estima que el Informe de Resultados relativo a la 

Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es 

procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS 

FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Canelas, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con 

fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 

171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 

21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la 

Cuenta Pública citada, muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su 

gestión financiera, conforme a las disposiciones legales y administrativas 

aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados remitido a esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública por la Entidad de Auditoría Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados 

que sobre la revisión y fiscalización superior de la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Canelas, Dgo., correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran 
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configurar irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones 

contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su 

caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades 

y el fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y 

veracidad a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el 

resultado de la investigación de irregularidades, en los términos del presente 

Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas 

en materia de homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de 

los servidores públicos, deberá estarse a lo establecido en el considerando 

décimo tercero del  presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que 

en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se 

deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo 

siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus 

resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o 

inexistencia de responsabilidades; 
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IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de 

daños y perjuicios a la Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o 

ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales 

antes o después de la presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos 

presumiblemente constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia 

penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se 

publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de 

Durango, Dgo., a los 17 (diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos 

mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 

DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 
SECRETARIA 

 
DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO 

GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 

        VOCAL 
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DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 
PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE EL ORO, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado 

para su estudio y dictamen correspondiente, el Informe de Resultados de la 

revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL REPUBLICANO 

AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE EL ORO, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal 

Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 

188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S: 

 

PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el 

Presidente del Ayuntamiento del Municipio de El Oro presentó ante este 

Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el 
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Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante 

este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V 

de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente 

dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado 

ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado 

tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente 

establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la 

Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar 

en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los 

órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus 

respectivos ejercicios presupuestales”. 

 

SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, contempla que los poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir anualmente Cuenta Pública 

ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la 

ley, por lo que aunado a ello también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas se entregarán a más tardar en 

el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a 

la Comisión que le corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 

TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de 

sus atribuciones para emitir resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado 

de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, sus 

entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 
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fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier 

otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, tiene carácter externo y permanente, y será 

ejercida conforme a los principios de legalidad, definitividad, imparcialidad y 

confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución 

Política Local contempla en su Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema 

Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local Anticorrupción”, se encuentra el 

artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, que tiene por objeto evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, 

comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos y metas de los planes y 

programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas 

con las partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra 

Constitución Política Local, y al artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, el Presidente Municipal de El Oro, Dgo., presentó la 

Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en sesión ordinaria de fecha 22 de febrero de 2017, a fin 

de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en 

tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación 

Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

del cual se desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad 

Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe de Resultados que 

comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del 

correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la 

justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con 

el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de Contabilidad 

Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la 
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Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez en 

febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes 

al Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., registrados en los recibos 

expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, 

registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, 

captó un total de: $48’323,888.00 (CUARENTA Y OCHO MILLONES 

TRESCIENTOS VEINTITRÉS MIL OCHOCIENTOS OCHENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $1’567,122.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS 

SESENTA Y SIETE MIL CIENTO VEINTIDÓS 

PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $1’928,375.00 (UN MILLÓN NOVECIENTOS 

VEINTIOCHO MIL TRESCIENTOS SETENTA 

Y CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR 

MEJORAS 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $1’464,526.00 (UN MILLÓN 

CUATROCIENTOS SESENTA Y CUATRO 

MIL QUINIENTOS VEINTISÉIS PESOS 

00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $428,501.00 (CUATROCIENTOS 

VEINTIOCHO MIL QUINIENTOS UN PESOS 

00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$42’935,364.00 (CUARENTA Y DOS 

MILLONES NOVECIENTOS TREINTA Y 

CINCO MIL TRESCIENTOS SESENTA Y 

CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 
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FINANCIAMIENTO 

TOTAL INGRESOS $48’323,888.00 (CUARENTA Y OCHO 

MILLONES TRESCIENTOS VEINTITRÉS 

MIL OCHOCIENTOS OCHENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su 

integración principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y 

registros auxiliares, y estados de cuenta que comprendieron la aplicación de los 

recursos, destacando que el Municipio de El Oro, Dgo., en el año de 2016 

ejerció recursos por la cantidad de $54’256,605.00 (CINCUENTA Y CUATRO 

MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS CINCO 

PESOS 00/100 M.N.), desglosándose en los siguientes conceptos: 

 

CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $11’466,823.00 (ONCE MILLONES 

CUATROCIENTOS SESENTA Y 

SEIS MIL OCHOCIENTOS 

VEINTITRÉS PESOS 00/100 M. N.)

SERVICIOS GENERALES $8’264,460.00 (OCHO MILLONES 

DOSCIENTOS SESENTA Y 

CUATRO MIL CUATROCIENTOS 

SESENTA PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $3’336,975.00 (TRES MILLONES 

TRESCIENTOS TREINTA Y SEIS 

MIL NOVECIENTOS SETENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$84,929.00 (OCHENTA Y 

CUATRO MIL NOVECIENTOS 

VEINTINUEVE PESOS 00/100 

M.N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $24’467,204.00 (VEINTICUATRO 

MILLONES CUATROCIENTOS 

SESENTA Y SIETE MIL 
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DOSCIENTOS CUATRO PESOS 

00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$4’640,907.00 (CUATRO 

MILLONES SEISCIENTOS 

CUARENTA MIL NOVECIENTOS 

SIETE PESOS  00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $1’995,307.00 (UN MILLÓN 

NOVECIENTOS NOVENTA Y 

CINCO MIL TRESCIENTOS SIETE 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

TOTAL EGRESOS $54’256,605.00 (CINCUENTA Y 

CUATRO MILLONES 

DOSCIENTOS CINCUENTA Y 

SEIS MIL SEISCIENTOS CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

 

OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del 

análisis y evaluación programático-presupuestal de las obras y acciones 

informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo diversas acciones de 

verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como 

objetivo verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los 

propósitos para los cuales fueron autorizados y que son congruentes con la 

información presentada en los cierres de ejercicio de la obra pública de las 

diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación 

financiera de las obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del 

estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, se refleja que la 

Administración Municipal de El Oro, Dgo., contempló la realización de 21 

(veintiún) obras, de las cuales 18 (dieciocho) se encuentran terminadas y 3 

(tres) en proceso, habiéndose ejercido $24’467,204.00 (VEINTICUATRO 

MILLONES CUATROCIENTOS SESENTA Y SIETE MIL DOSCIENTOS 

CUATRO PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 98.98% de avance físico 

al 31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 
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NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente 

que los registros correspondan a los derivados de las operaciones contables 

que se llevaron a cabo durante el ejercicio presupuestal y que muestran de una 

manera razonable los importes que corresponden a los derechos y obligaciones 

municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de El Oro, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el 

siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $67’343,530.00 (SESENTA Y SIETE 

MILLONES TRESCIENTOS CUARENTA 

Y TRES MIL QUINIENTOS TREINTA 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $11’585,286.00 (ONCE MILLONES 

QUINIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL 

DOSCIENTOS OCHENTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$55’758,244.00 (CINCUENTA Y CINCO 

MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA 

Y OCHO MIL DOSCIENTOS CUARENTA 

Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $67’343,530.00 (SESENTA Y 

SIETE MILLONES TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MIL QUINIENTOS 

TREINTA PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del Activo Circulante 

de $8’816,967.00 (OCHO MILLONES OCHOCIENTOS DIECISÉIS MIL 

NOVECIENTOS SESENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No 

Circulante de $58’526,563.00 (CINCUENTA Y OCHO MILLONES 

QUINIENTOS VEINTISÉIS MIL QUINIENTOS SESENTA Y TRES PESOS 

00/100 M. N.); además, refleja un Total Pasivo de $11’585,286.00 (ONCE 

MILLONES QUINIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL DOSCIENTOS OCHENTA 

Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de 

$9’247,786.00 (NUEVE MILLONES DOSCIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL 

SETECIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), más el Pasivo No 

Circulante de $2’337,500.00 (DOS MILLONES TRESCIENTOS TREINTA Y 

SIETE MIL QUINIENTOS PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una 
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Hacienda Pública/Patrimonio Total de $55’758,244.00 (CINCUENTA Y CINCO 

MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS 

CUARENTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre 

el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado 

se deduce que la Administración Municipal de El Oro, Dgo., presenta una 

Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 por la cantidad de $2’337,500.00 

(DOS MILLONES TRESCIENTOS TREINTA Y SIETE MIL QUINIENTOS 

PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos 

Públicos Descentralizados aún y cuando forman parte de la Administración 

Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; sin embargo, los 

integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido 

por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación 

del ejercicio presupuestal, debe efectuarse con base en la información 

financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante la citada  

Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados 

que sirve de base para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor 

fiscalización de los recursos públicos. A tal efecto, el Municipio de El Oro, Dgo., 

tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema de Agua Potable 

y Alcantarillado del Municipio de El Oro, Dgo.,  mismo que ejerció recursos 

durante el año de 2016 por una cantidad de $3’063,203.00 (TRES MILLONES 

SESENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS TRES PESOS 00/100 M. N.), y al  

Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de El Oro, 

Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 2016 por una cantidad de 

$1’671,636.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS SETENTA Y UN MIL 

SEISCIENTOS TREINTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.). 

 

DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

respecto a la Cuenta Pública Municipal de El Oro, Dgo., es en el sentido que 

basado en la evidencia física y documental de la muestra examinada, se 

determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la 
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situación financiera de la referida Administración y los resultados de las 

operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones 

legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de 

fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar 

los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 

Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía 

Popular, de los resultados obtenidos. 

 

DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., en conjunto con el Informe de 

Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al 

referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que sirvió de base para la 

realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación 

Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos 

que tiendan a solventar las observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. 

OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización 

Superior vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se 

refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento 

preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre 

y Soberano de Durango, y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango, la fiscalización superior es una facultad exclusiva del Congreso del 
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Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta 

Pública del Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., y al contener la misma 

observaciones considerables en su manejo, custodia y aplicación de fondos, 

recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el Informe 

de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las 

que pudieran causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, 

es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior del Estado que durante 

el proceso de solventación, una supervisión permanente de las mismas, 

proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a 

través de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los 

avances presentados en las mismas, así mismo, en el caso de que dichas 

observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos 

correspondientes al fincamiento de las responsabilidades administrativas en su 

caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal necesarias por la 

comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta 

indispensable recomendar a los sujetos obligados conforme a las leyes 

respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la homologación de 

los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia 

de tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado a vigilar el cumplimiento de dichas 

obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la implantación y 

cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases 

relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta 

Comisión que dictamina, estima que el Informe de Resultados relativo a la 

Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es 

procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS 

FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de El Oro, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con 

fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 

171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 

21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la 

Cuenta Pública citada, muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su 

gestión financiera, conforme a las disposiciones legales y administrativas 

aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados remitido a esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública por la Entidad de Auditoría Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados 

que sobre la revisión y fiscalización superior de la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de El Oro, Dgo., correspondiente al ejercicio fiscal 

2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a ésta 

para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar 

irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas 

en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a iniciar 

el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 
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fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y 

veracidad a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el 

resultado de la investigación de irregularidades, en los términos del presente 

Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas 

en materia de homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de 

los servidores públicos, deberá estarse a lo establecido en el considerando 

décimo quinto del  presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que 

en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se 

deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo 

siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus 

resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o 

inexistencia de responsabilidades; 
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IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de 

daños y perjuicios a la Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o 

ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales 

antes o después de la presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos 

presumiblemente constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia 

penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se 

publique, circule y observe. 

 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de 

Durango, Dgo., a los 17 (diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos 

mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 
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VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE INDÉ, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado 

para su estudio y dictamen correspondiente, el Informe de Resultados de la 

revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE INDÉ, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal 

Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86 fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 

188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 
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PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el 

Presidente del Ayuntamiento del Municipio de Indé presentó ante este 

Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el 

Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante 

este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V 

de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente 

dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado 

ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado 

tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente 

establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la 

Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar 

en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los 

órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus 

respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, contempla que los poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir anualmente Cuenta Pública 

ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la 

ley, por lo que aunado a ello también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas se entregarán a más tardar en 

el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a 

la Comisión que le corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de 

sus atribuciones para emitir resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado 
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de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, sus 

entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier 

otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, tiene carácter externo y permanente, y será 

ejercida conforme a los principios de legalidad, definitividad, imparcialidad y 

confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución 

Política Local contempla en su Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema 

Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local Anticorrupción”, se encuentra el 

artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, que tiene por objeto evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, 

comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos y metas de los planes y 

programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas 

con las partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra 

Constitución Política Local, y al artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Indé, Dgo., presentó la 

Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a 

fin de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado 

en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los Postulados 

Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe 

de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con 

las partidas del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la 

exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de 

conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 
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Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se 

Armoniza la Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial 

de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez 

en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes 

al Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., registrados en los recibos 

expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, 

registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, 

captó un total de: $28’638,212.00 (VEINTIOCHO MILLONES SEISCIENTOS 

TREINTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS DOCE PESOS 00/100 M. N.), que se 

integra de la forma siguiente: 

 

CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $403,363.00 (CUATROCIENTOS TRES MIL 

TRESCIENTOS SESENTA Y TRES PESOS 

00/100 M. N.) 

  

DERECHOS $704,026.00 (SETECIENTOS CUATRO MIL 

VEINTISÉIS PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR 

MEJORAS 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $2,632.00 (DOS MIL SEISCIENTOS 

TREINTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $380,649.00 (TRESCIENTOS OCHENTA MIL 

SEISCIENTOS CUARENTA Y NUEVE 

PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$27’147,542.00 (VEINTISIETE MILLONES 

CIENTO CUARENTA Y SIETE MIL 

QUINIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 

00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 
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FINANCIAMIENTO 

TOTAL INGRESOS $28’638,212.00 (VEINTIOCHO MILLONES 

SEISCIENTOS TREINTA Y OCHO MIL 

DOSCIENTOS DOCE PESOS 00/100 M. N.) 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su 

integración principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y 

registros auxiliares, y estados de cuenta que comprendieron la aplicación de los 

recursos, destacando que el Municipio de Indé, Dgo., en el año de 2016 ejerció 

recursos por la cantidad de $29’272,014.00 (VEINTINUEVE MILLONES 

DOSCIENTOS SETENTA Y DOS MIL CATORCE PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $7’130,709.00 (SIETE MILLONES 

CIENTO TREINTA MIL 

SETECIENTOS NUEVE PESOS 

00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $3’544,813.00 (TRES MILLONES 

QUINIENTOS CUARENTA Y 

CUATRO MIL OCHOCIENTOS 

TRECE PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $1’639,542.00 (UN MILLÓN 

SEISCIENTOS TREINTA Y 

NUEVE MIL QUINIENTOS 

CUARENTA Y DOS PESOS 

00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$420,499.00 (CUATROCIENTOS 

VEINTE MIL CUATROCIENTOS 

NOVENTA Y NUEVE PESOS 

00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $12’317,413.00 (DOCE MILLONES 

TRESCIENTOS DIECISIETE MIL 

CUATROCIENTOS TRECE 

PESOS 00/100 M. N.) 
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TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$2’541,473.00 (DOS MILLONES 

QUINIENTOS CUARENTA Y UN 

MIL CUATROCIENTOS SETENTA 

Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $1’677,565.00 (UN MILLÓN 

SEISCIENTOS SETENTA Y SIETE 

MIL QUINIENTOS SESENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $29’272,014.00 (VEINTINUEVE 

MILLONES DOSCIENTOS 

SETENTA Y DOS MIL CATORCE 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del 

análisis y evaluación programático-presupuestal de las obras y acciones 

informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo diversas acciones de 

verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como 

objetivo verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los 

propósitos para los cuales fueron autorizados y que son congruentes con la 

información presentada en los cierres de ejercicio de la obra pública de las 

diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación 

financiera de las obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del 

estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, se refleja que la 

Administración Municipal de Indé, Dgo., contempló la realización de 20 (veinte) 

obras, de las cuales 19 (diecinueve) se encuentran terminadas y 1 (una) no 

iniciada, habiéndose ejercido $12’317,413.00 (DOCE MILLONES 

TRESCIENTOS DIECISIETE MIL CUATROCIENTOS TRECE PESOS 00/100 

M.N.) lo que representa un 99.67% de avance físico al 31 de diciembre de 

2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente 

que los registros correspondan a los derivados de las operaciones contables 

que se llevaron a cabo durante el ejercicio presupuestal y que muestran de una 

manera razonable los importes que corresponden a los derechos y obligaciones 

municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 
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Administración Pública de Indé, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el 

siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $39’402,832.00 (TREINTA Y NUEVE 

MILLONES CUATROCIENTOS DOS MIL  

OCHOCIENTOS TREINTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $13’025,476.00 (TRECE MILLONES 

VEINTICINCO MIL CUATROCIENTOS 

SETENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$26’377,356.00 (VEINTISÉIS MILLONES 

TRESCIENTOS SETENTA Y SIETE MIL 

TRESCIENTOS CINCUENTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $39’402,832.00 (TREINTA Y 

NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS DOS MIL OCHOCIENTOS TREINTA Y 

DOS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del Activo Circulante de 

$8’238,746.00 (OCHO MILLONES DOSCIENTOS TREINTA Y OCHO MIL 

SETECIENTOS CUARENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No 

Circulante de $31’164,086.00 (TREINTA Y UN MILLONES CIENTO SESENTA 

Y CUATRO MIL OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un 

Total Pasivo de $13’025,476.00 (TRECE MILLONES VEINTICINCO MIL 

CUATROCIENTOS SETENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), resultado de la 

suma del Pasivo Circulante de $7’441,655.00 (SIETE MILLONES 

CUATROCIENTOS CUARENTA Y UN MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M.N.), más el Pasivo No Circulante de $5’583,821.00 

(CINCO MILLONES QUINIENTOS OCHENTA Y TRES MIL OCHOCIENTOS 

VEINTIÚN PESOS 00/100 M.N.), dando como resultado una Hacienda 

Pública/Patrimonio Total de $26’377,356.00 (VEINTISÉIS MILLONES 

TRESCIENTOS SETENTA Y SIETE MIL TRESCIENTOS CINCUENTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total 

Pasivo. 
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DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado 

se deduce que la Administración Municipal de Indé, Dgo., presenta una Deuda 

Pública al 31 de diciembre de 2016 por la cantidad de $5’583,821.00 (CINCO 

MILLONES QUINIENTOS OCHENTA Y TRES MIL OCHOCIENTOS VEINTIÚN 

PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos 

Públicos Descentralizados aún y cuando forman parte de la Administración 

Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; sin embargo, los 

integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido 

por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación 

del ejercicio presupuestal, debe efectuarse con base en la información 

financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante la citada 

Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados 

que sirve de base para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor 

fiscalización de los recursos públicos. A tal efecto, el Municipio de Indé, Dgo., 

tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema de Agua Potable 

de Indé, Dgo., mismo que operativa y financieramente no realiza funciones 

como Organismo Descentralizado, y al Sistema para el Desarrollo Integral de la 

Familia (DIF) del Municipio de Indé, Dgo., mismo que ejerció recursos durante 

2016 por una cantidad de $993,882.00 (NOVECIENTOS NOVENTA Y TRES 

MIL OCHOCIENTOS OCHENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

respecto a la Cuenta Pública Municipal de Indé, Dgo., es en el sentido que 

basado en la evidencia física y documental de la muestra examinada, se 

determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la 

situación financiera de la referida Administración y los resultados de las 

operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones 

legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de 

fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar 
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los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 

Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía 

Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., en conjunto con el Informe de 

Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental. 

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al 

referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que sirvió de base para la 

realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación 

Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos 

que tiendan a solventar las observaciones marcadas en el apartado Sexto (VI. 

OBSERVACIONES) del Informe de Resultados correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., y, en su caso, iniciar 

el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización 

Superior vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se 

refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento 

preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre 

y Soberano de Durango, y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango, la fiscalización superior es una facultad exclusiva del Congreso del 

Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta 

Pública del Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., y al contener la misma 

observaciones considerables en su manejo, custodia y aplicación de fondos, 

recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el Informe 

de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las 

que pudieran causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, 

es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior del Estado que durante 
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el proceso de solventación, una supervisión permanente de las mismas, 

proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a 

través de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los 

avances presentados en las mismas, así mismo, en el caso de que dichas 

observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos 

correspondientes al fincamiento de las responsabilidades administrativas en su 

caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal necesarias por la 

comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta 

indispensable recomendar a los sujetos obligados conforme a las leyes 

respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la homologación de 

los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia 

de tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado a vigilar el cumplimiento de dichas 

obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la implantación y 

cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases 

relativas. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta 

Comisión que dictamina, estima que el Informe de Resultados relativo a la 

Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., correspondiente 

al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, 

permitiéndose someter a la consideración de esta Representación Popular, para 

su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS 

FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Indé, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con 
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fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 

171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 

21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la 

Cuenta Pública citada, muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su 

gestión financiera, conforme a las disposiciones legales y administrativas 

aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados remitido a esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública por la Entidad de Auditoría Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados 

que sobre la revisión y fiscalización superior de la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Indé, Dgo., correspondiente al ejercicio fiscal 

2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a ésta 

para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar 

irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas 

en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a iniciar 

el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y 

veracidad a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el 

resultado de la investigación de irregularidades, en los términos del presente 

Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas 

en materia de homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de 

los servidores públicos, deberá estarse a lo establecido en el considerando 

décimo quinto del  presente Decreto. 
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ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que 

en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se 

deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo 

siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus 

resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o 

inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de 

daños y perjuicios a la Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o 

ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales 

antes o después de la presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos 

presumiblemente constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia 

penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se 

publique, circule y observe. 
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Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de 

Durango, Dgo., a los 17 (diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos 

mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                 VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE MAPÍMI, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 
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HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado 

para su estudio y dictamen correspondiente, el Informe de Resultados de la 

revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE MAPIMÍ, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal 

Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 

188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el 

Presidente del Ayuntamiento del Municipio de Mapimí presentó ante este 

Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el 

Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante 

este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V 

de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente 

dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado 

ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado 

tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente 

establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la 

Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar 

en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del 
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Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los 

órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus 

respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, contempla que los poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir anualmente Cuenta Pública 

ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la 

ley, por lo que aunado a ello también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas se entregarán a más tardar en 

el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a 

la Comisión que le corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de 

sus atribuciones para emitir resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado 

de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, sus 

entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier 

otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, tiene carácter externo y permanente, y será 

ejercida conforme a los principios de legalidad, definitividad, imparcialidad y 

confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución 

Política Local contempla en su Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema 

Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local Anticorrupción”, se encuentra el 

artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva del 

Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del 
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Estado, que tiene por objeto evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, 

comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos y metas de los planes y 

programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas 

con las partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra 

Constitución Política Local, y al artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Mapimí, Dgo., presentó la 

Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en sesión ordinaria de fecha 23 de febrero de 2017, a fin de 

que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en 

tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación 

Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

del cual se desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad 

Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe de Resultados que 

comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del 

correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la 

justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con 

el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de Contabilidad 

Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la 

Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez en 

febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes 

al Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., registrados en los recibos 

expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, 

registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, 

captó un total de: $75’296,941.00 (SETENTA Y CINCO MILLONES 

DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y UN 

PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 
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CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $3’527,513.00 (TRES MILLONES 

QUINIENTOS VEINTISIETE MIL 

QUINIENTOS TRECE PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $1’248,337.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS 

CUARENTA Y OCHO MIL TRESCIENTOS 

TREINTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR 

MEJORAS 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $120,305.00 (CIENTO VEINTE MIL 

TRESCIENTOS CINCO PESOS 00/100 M. N.)

APROVECHAMIENTOS $361,495.00 (TRESCIENTOS SESENTA Y 

UN MIL CUATROCIENTOS NOVENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$70’039,291.00 (SETENTA MILLONES 

TREINTA Y NUEVE MIL DOSCIENTOS 

NOVENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $75’296,941.00 (SETENTA Y CINCO 

MILLONES DOSCIENTOS NOVENTA Y 

SEIS MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y UN 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su 

integración principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y 

registros auxiliares, y estados de cuenta que comprendieron la aplicación de los 

recursos, destacando que el Municipio de Mapimí, Dgo., en el año de 2016 

ejerció recursos por la cantidad de $69’708,936.00 (SESENTA Y NUEVE 

MILLONES SETECIENTOS OCHO MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M.N.), desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 
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SERVICIOS PERSONALES $22’534,700.00 (VEINTIDÓS 

MILLONES QUINIENTOS 

TREINTA Y CUATRO MIL 

SETECIENTOS PESOS 00/100 

M.N.) 

SERVICIOS GENERALES $7’976,883.00 (SIETE MILLONES 

NOVECIENTOS SETENTA Y SEIS 

MIL OCHOCIENTOS OCHENTA Y 

TRES PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $2’192,497.00 (DOS MILLONES 

CIENTO NOVENTA Y DOS MIL 

CUATROCIENTOS NOVENTA Y 

SIETE PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$859,272.00 (OCHOCIENTOS 

CINCUENTA Y NUEVE MIL 

DOSCIENTOS SETENTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $25’059,168.00 (VEINTICINCO 

MILLONES CINCUENTA Y 

NUEVE MIL CIENTO SESENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$7’791,364.00 (SIETE MILLONES 

SETECIENTOS NOVENTA Y UN 

MIL TRESCIENTOS SESENTA Y 

CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $3’295,052.00 (TRES MILLONES 

DOSCIENTOS NOVENTA Y 

CINCO MIL CINCUENTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $69’708,936.00 (SESENTA Y 

NUEVE MILLONES 

SETECIENTOS OCHO MIL 

NOVECIENTOS TREINTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.) 
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OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del 

análisis y evaluación programático-presupuestal de las obras y acciones 

informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo diversas acciones de 

verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como 

objetivo verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los 

propósitos para los cuales fueron autorizados y que son congruentes con la 

información presentada en los cierres de ejercicio de la obra pública de las 

diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación 

financiera de las obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del 

estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, se refleja que la 

Administración Municipal de Mapimí, Dgo., contempló la realización de 35 

(treinta y cinco) obras, de las cuales 33 (treinta y tres ) se encuentran 

terminadas y 2 (dos) en proceso, habiéndose ejercido $25’059,168.00 

(VEINTICINCO MILLONES CINCUENTA Y NUEVE MIL CIENTO SESENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 98.07% de avance físico al 

31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente 

que los registros correspondan a los derivados de las operaciones contables 

que se llevaron a cabo durante el ejercicio presupuestal y que muestran de una 

manera razonable los importes que corresponden a los derechos y obligaciones 

municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Mapimí, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el 

siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $43’881,641.00 (CUARENTA Y TRES 

MILLONES OCHOCIENTOS OCHENTA 

Y UN MIL SEISCIENTOS CUARENTA Y 

UN PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $23’694,915.00 (VEINTITRÉS MILLONES 

SEISCIENTOS NOVENTA Y CUATRO 

MIL NOVECIENTOS QUINCE PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$20’186,726.00 (VEINTE MILLONES 

CIENTO OCHENTA Y SEIS MIL 
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SETECIENTOS VEINTISÉIS PESOS 

00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $43’881,641.00 (CUARENTA 

Y TRES MILLONES OCHOCIENTOS OCHENTA Y UN MIL SEISCIENTOS 

CUARENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del Activo 

Circulante de $18’614,833.00 (DIECIOCHO MILLONES SEISCIENTOS 

CATORCE MIL OCHOCIENTOS TREINTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) más 

el Activo No Circulante de $25’266,808.00 (VEINTICINCO MILLONES 

DOSCIENTOS SESENTA Y SEIS MIL OCHOCIENTOS OCHO PESOS 00/100 

M. N.); además, refleja un Total Pasivo de $23’694,915.00 (VEINTITRÉS 

MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y CUATRO MIL NOVECIENTOS 

QUINCE PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de 

$21’865,588.00 (VEINTIÚN MILLONES OCHOCIENTOS SESENTA Y CINCO 

MIL QUINIENTOS OCHENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), más el Pasivo 

No Circulante de $1’829,327.00 (UN MILLÓN OCHOCIENTOS VEINTINUEVE 

MIL TRESCIENTOS VEINTISIETE PESOS 00/100 M. N.), dando como 

resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total de $20’186,726.00 (VEINTE 

MILLONES CIENTO OCHENTA Y SEIS MIL SETECIENTOS VEINTISÉIS 

PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total 

Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado 

se deduce que la Administración Municipal de Mapimí, Dgo., presenta una 

Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 por la cantidad de $1,739,011.00 

(UN MILLÓN SETECIENTOS TREINTA Y NUEVE MIL ONCE PESOS 00/100 

M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos 

Públicos Descentralizados aún y cuando forman parte de la Administración 

Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; sin embargo, los 

integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido 

por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación 

del ejercicio presupuestal, debe efectuarse con base en la información 

financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante la citada  

Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados 
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que sirve de base para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor 

fiscalización de los recursos públicos. A tal efecto, el Municipio de Mapimí, 

Dgo., tiene como Organismo Público Descentralizado al Sistema del Agua del 

Municipio de Mapimí, Dgo., mismo que ejerció recursos durante el año de 2016 

por una cantidad de $2’475,920.00 (DOS MILLONES CUATROCIENTOS 

SETENTA Y CINCO MIL NOVECIENTOS VEINTE PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, 

respecto a la Cuenta Pública Municipal de Mapimí, Dgo., es en el sentido que 

basado en la evidencia física y documental de la muestra examinada, se 

determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la 

situación financiera de la referida Administración y los resultados de las 

operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones 

legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de 

fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar 

los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 

Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía 

Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., en conjunto con el Informe de 

Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al 

referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que sirvió de base para la 

realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación 

Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos 

que tiendan a solventar las observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. 
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OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización 

Superior vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se 

refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento 

preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre 

y Soberano de Durango, y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango, la fiscalización superior es una facultad exclusiva del Congreso del 

Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta 

Pública del Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., y al contener la 

misma observaciones considerables en su manejo, custodia y aplicación de 

fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son 

de las que pudieran causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública 

Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder 

Legislativo a través de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, 

sobre los avances presentados en las mismas, así mismo, en el caso de que 

dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos 

correspondientes al fincamiento de las responsabilidades administrativas en su 

caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal necesarias por la 

comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta 

indispensable recomendar a los sujetos obligados conforme a las leyes 

respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la homologación de 

los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia 

de tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado a vigilar el cumplimiento de dichas 
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obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la implantación y 

cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases 

relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta 

Comisión que dictamina, estima que el Informe de Resultados relativo a la 

Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es 

procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS 

FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Mapimí, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con 

fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 

171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 

21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la 

Cuenta Pública citada, muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su 

gestión financiera, conforme a las disposiciones legales y administrativas 

aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados remitido a esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública por la Entidad de Auditoría Superior del Estado. 
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ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados 

que sobre la revisión y fiscalización superior de la Cuenta Pública del 

Ayuntamiento del Municipio de Mapimí, Dgo., correspondiente al ejercicio fiscal 

2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a ésta 

para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar 

irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas 

en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a iniciar 

el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y 

veracidad a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el 

resultado de la investigación de irregularidades, en los términos del presente 

Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas 

en materia de homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de 

los servidores públicos, deberá estarse a lo establecido en el considerando 

décimo quinto del  presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que 

en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se 

deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo 

siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de 

Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus 

resultados; 
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III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o 

inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de 

daños y perjuicios a la Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o 

ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales 

antes o después de la presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos 

presumiblemente constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia 

penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se 

publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de 

Durango, Dgo., a los 17 (diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos 

mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

       DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO 
GONZÁLEZ 
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                           VOCAL 
 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE MEZQUITAL, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE MEZQUITAL, DGO., correspondiente al Ejercicio 

Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 
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PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Mezquital, Dgo., presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe 

de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este 

Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, 

por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) 

y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene 

facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como atribución del 

Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y 

Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del informe que rinda 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, 

los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios 

presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de 

Mezquital, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 28 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad 

elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el 
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artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Mezquital, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$145’086,326.00 (CIENTO CUARENTA Y CINCO MILLONES OCHENTA Y SEIS MIL TRESCIENTOS 

VEINTISÉIS PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $440,260.00 (CUATROCIENTOS CUARENTA MIL 

DOSCIENTOS SESENTA PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $1’314,235.00 (UN MILLÓN TRESCIENTOS CATORCE MIL 

DOSCIENTOS TREINTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $296,741.00 (DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS MIL 

SETECIENTOS CUARENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $49,549.00 (CUARENTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS 

CUARENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $142’985,541.00 (CIENTO CUARENTA Y DOS MILLONES 

NOVECIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL QUINIENTOS 

CUARENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $145’086,326.00 (CIENTO CUARENTA Y CINCO 

MILLONES OCHENTA Y SEIS MIL TRESCIENTOS 

VEINTISÉIS PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Mezquital, Dgo., 

en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $142’063,551.00 (CIENTO CUARENTA Y DOS 

MILLONES SESENTA Y TRES MIL QUINIENTOS CINCUENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 
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SERVICIOS PERSONALES $29’581,942.00 (VEINTINUEVE MILLONES 

QUINIENTOS OCHENTA Y UN MIL 

NOVECIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 

00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $11’051,319.00 (ONCE MILLONES 

CINCUENTA Y UN MIL TRESCIENTOS 

DIECINUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $5’623,486.00 (CINCO MILLONES 

SEISCIENTOS VEINTITRÉS MIL 

CUATROCIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 

00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $269,968.00 (DOSCIENTOS SESENTA Y 

NUEVE MIL NOVECIENTOS SESENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $80’992,322.00 (OCHENTA MILLONES 

NOVECIENTOS NOVENTA Y DOS MIL 

TRESCIENTOS VEINTIDÓS PESOS 00/100 M. 

N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$13’366,705.00 (TRECE MILLONES 

TRESCIENTOS SESENTA Y SEIS MIL 

SETECIENTOS CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $1’177,809.00 (UN MILLÓN CIENTO 

SETENTA Y SIETE MIL OCHOCIENTOS 

NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $142’063,551.00 (CIENTO CUARENTA Y DOS 

MILLONES SESENTA Y TRES MIL 

QUINIENTOS CINCUENTA Y UN PESOS 

00/100 M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Mezquital, Dgo., contempló la realización de 136 (ciento 

treinta y seis) obras, de las cuales 136 (ciento treinta y seis ) se encuentran terminadas, habiéndose 

ejercido $80’992,322.00 (OCHENTA MILLONES NOVECIENTOS NOVENTA Y DOS MIL TRESCIENTOS 

VEINTIDÓS PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 100.0% de avance físico al 31 de diciembre de 

2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Mezquital, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 
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TOTAL ACTIVO   $86’491,652.00 (OCHENTA Y SEIS MILLONES 

CUATROCIENTOS NOVENTA Y UN MIL 

SEISCIENTOS CINCUENTA Y DOS PESOS 00/100 

M.N.) 

TOTAL PASIVO  $14’457,950.00 (CATORCE MILLONES 

CUATROCIENTOS CINCUENTA Y SIETE MIL 

NOVECIENTOS CINCUENTA PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $72’033,702.00 (SETENTA Y DOS MILLONES 

TREINTA Y TRES MIL SETECIENTOS DOS PESOS 

00/100 M.N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $86’491,652.00 (OCHENTA Y SEIS MILLONES 

CUATROCIENTOS NOVENTA Y UN MIL SESCIENTOS CINCUENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), que 

proviene de la suma del Activo Circulante de $5’715,983.00 (CINCO MILLONES SETECIENTOS QUINCE 

MIL NOVECIENTOS OCHENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de 

$80’775,669.00 (OCHENTA MILLONES SETECIENTOS SETENTA Y CINCO MIL SEISCIENTOS 

SESENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un Total Pasivo de $14’457,950.00 

(CATORCE MILLONES CUATROCIENTOS CINCUENTA Y SIETE MIL NOVECIENTOS CINCUENTA 

PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de $10’571,495.00 (DIEZ MILLONES 

QUINIENTOS SETENTA Y UN MIL CUATROCIENTOS NOVENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.), más 

el Pasivo No Circulante de $3’886,455.00 (TRES MILLONES OCHOCIENTOS OCHENTA Y SEIS MIL 

CUATROCIENTOS CINCUENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda 

Pública/Patrimonio Total de $72’033,702.00 (SETENTA Y DOS MILLONES TREINTA Y TRES MIL 

SETECIENTOS DOS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total 

Pasivo. 

 
DÉCIMO. En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Mezquital, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 

por la cantidad de $4’029,546.00 (CUATRO MILLONES VEINTINUEVE MIL QUINIENTOS CUARENTA Y 

SEIS PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Mezquital, Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema de 

Agua Potable del Municipio de Mezquital, Dgo., mismo que se creó el 6 de noviembre de 2014, sin 

embargo, operativa y financieramente no realiza funciones como Organismo Descentralizado, y al Sistema 

para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de Mezquital, Dgo., mismo que ejerció recursos 

durante el año de 2016 por una cantidad de $3’817,209.00 (TRES MILLONES OCHOCIENTOS 

DIECISIETE MIL DOSCIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M. N). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Mezquital, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y documental de 

la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 
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proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación financiera de la 

referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron formulados con 

apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que 

sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, 

considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los 

procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su caso, iniciar el procedimiento 

a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a 

esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Mezquital, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con 

los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Mezquital, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, haciendo 

uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, 

incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Mezquital, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, custodia 

y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el Informe de 

Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran causar daños 

y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior 

del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las mismas, 

proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así mismo, en el 

caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas señalados 

por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento de las 

responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 
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En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Mezquital, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose 

someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, 

el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Mezquital, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto por la Constitución Política 

del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Mezquital, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 
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SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 
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PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE NOMBRE DE DIOS, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 

2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Nombre de Dios presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe 

de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este 

Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, 

por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) 

y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene 

facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como atribución del 

Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y 

Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del informe que rinda 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, 

los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios 

presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 
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Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Nombre 

de Dios, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por 

ese Ayuntamiento en Sesión Ordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad elaborara 

el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 

fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación 

Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que 

cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el 

Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del 

correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, 

para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 

Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las 

Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y 

reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Nombre de Dios, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, 

pólizas, depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$63’571,561.00 (SESENTA Y TRES MILLONES QUINIENTOS SETENTA Y UN MIL QUINIENTOS 

SESENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 
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CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $1’734,259.00 (UN MILLÓN SETECIENTOS TREINTA Y 

CUATRO MIL DOSCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE 

PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $4’405,256.00 (CUATRO MILLONES CUATROCIENTOS 

CINCO MIL DOSCIENTOS CINCUENTA Y SEIS PESOS 

00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $84,000.00 (OCHENTA Y CUATRO MIL PESOS 00/100 M. 

N.) 

PRODUCTOS $27,628.00 (VEINTISIETE MIL SEISCIENTOS VEINTIOCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $658,863.00 (SEISCIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL 

OCHOCIENTOS SESENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $56’661,555.00 (CINCUENTA Y SEIS MILLONES 

SEISCIENTOS SESENTA Y UN MIL QUINIENTOS 

CINCUENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

 

TOTAL INGRESOS $63’571,561.00 (SESENTA Y TRES MILLONES 

QUINIENTOS SETENTA Y UN MIL QUINIENTOS SESENTA 

Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Nombre de 

Dios, Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $63’914,746.00 (SESENTA Y TRES 

MILLONES NOVECIENTOS CATORCE MIL SETECIENTOS CUARENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $22’114,399.00 (VEINTIDÓS MILLONES 

CIENTO CATORCE MIL TRESCIENTOS 

NOVENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $6’870,861.00 (SEIS MILLONES 

OCHOCIENTOS SETENTA MIL 

OCHOCIENTOS SESENTA Y UN PESOS 

00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $7’173,789.00 (SIETE MILLONES CIENTO 

SETENTA Y TRES MIL SETECIENTOS 

OCHENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $166,906.00 (CIENTO SESENTA Y SEIS MIL 

NOVECIENTOS SEIS PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $19’373,113.00 (DIECINUEVE MILLONES 

TRESCIENTOS SETENTA Y TRES MIL 
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CIENTO TRECE PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$6’112,283.00 (SEIS MILLONES CIENTO 

DOCE MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y TRES 

PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $2’103,395.00 (DOS MILLONES CIENTO 

TRES MIL TRESCIENTOS NOVENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $63’914,746.00 (SESENTA Y TRES 

MILLONES NOVECIENTOS CATORCE MIL 

SETECIENTOS CUARENTA Y SEIS PESOS 

00/100 M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Nombre de Dios, Dgo., contempló la realización de 89 

(ochenta y nueve) obras, de las cuales 87 (ochenta y siete) se encuentran terminadas, 1 (una) en proceso 

y 1(una) no iniciadas, habiéndose ejercido $19’373,113.00 (DIECINUEVE MILLONES TRESCIENTOS 

SETENTA Y TRES MIL CIENTO TRECE PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 98.31% de avance 

físico al 31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Nombre de Dios, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $35’806,123.00 (TREINTA Y CINCO MILLONES 

OCHOCIENTOS SEIS MIL CIENTO VEINTITRÉS PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $11’258,191.00 (ONCE MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA 

Y OCHO MIL CIENTO NOVENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA 

PÚBLICA/PATRIMONIO 

$24’547,932.00 (VEINTICUATRO MILLONES QUINIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $35’806,123.00 (TREINTA Y CINCO MILLONES 

OCHOCIENTOS SEIS MIL CIENTO VEINTITRÉS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $8’135,091.00 (OCHO MILLONES CIENTO TREINTA Y CINCO MIL NOVENTA Y 

UN PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $27’671,032.00 (VEINTISIETE MILLONES 

SEISCIENTOS SETENTA Y UN MIL TREINTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un Total 

Pasivo de $11’258,191.00 (ONCE MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL CIENTO 

NOVENTA Y UN PESOS 00/100 M.N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de $9’650,358.00 

(NUEVE MILLONES SEISCIENTOS CINCUENTA MIL TRESCIENTOS CINCUENTA Y OCHO PESOS 
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00/100 M. N.), más el Pasivo No Circulante de $1’607,833.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS SIETE MIL 

OCHOCIENTOS TREINTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda 

Pública/Patrimonio Total de $24’547,932.00 (VEINTICUATRO MILLONES QUINIENTOS CUARENTA Y 

SIETE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el 

Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Nombre de Dios, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 

2016 por la cantidad de $1’607,833.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS SIETE MIL OCHOCIENTOS 

TREINTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Nombre de Dios, Dgo., tiene como Organismo Público Descentralizado al  Sistema 

para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de Nombre de Dios, Dgo., mismo que ejerció 

recursos  durante 2016 por una cantidad de $2’737,209.00 (DOS MILLONES SETECIENTOS TREINTA Y 

SIETE MIL DOSCIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Nombre de Dios, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y 

documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que 

la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera de la referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron 

formulados con apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que 

dictamina, en virtud a las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de ,fiscalización, competencia de 

esta Representación Popular, considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los 

términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Nombre de Dios, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. OBSERVACIONES) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Nombre de Dios, Dgo., y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 
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haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Nombre de Dios, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, 

custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nombre de 

Dios, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, 

permitiéndose someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nombre de 

Dios, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 
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No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nombre de Dios, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 
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VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los  17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE NUEVO IDEAL, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 

2016. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

100 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE NUEVO IDEAL, DGO., correspondiente al Ejercicio 

Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
 

C O N S I D E R A N D O S: 

 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Nuevo Ideal presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de 

Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este 

Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, 

por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) 

y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene 

facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como atribución del 

Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y 

Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del informe que rinda 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, 

los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios 

presupuestales”. 

 

SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 

TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 
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De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y del Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento  al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Nuevo 

Ideal, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por ese 

Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad elaborara 

el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 

fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación 

Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que 

cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el 

Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del 

correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, 

para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 

Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las 

Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y 

reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Nuevo Ideal, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$90’764,276.00 (NOVENTA MILLONES SETECIENTOS SESENTA Y CUATRO MIL DOSCIENTOS 

SETENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 

CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $2’385,859.00 (DOS MILLONES TRESCIENTOS OCHENTA 

Y CINCO MIL OCHOCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE 

PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $4’875,084.00 (CUATRO MILLONES OCHOCIENTOS 

SETENTA Y CINCO MIL OCHENTA Y CUATRO PESOS 

00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $1,978.00 (MIL NOVECIENTOS SETENTA Y OCHO PESOS 
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00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $1’674,848.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS SETENTA Y 

CUATRO MIL OCHOCIENTOS CUARENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $69’163,907.00 (SESENTA Y NUEVE MILLONES CIENTO 

SESENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS SIETE PESOS 

00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$12’662,600.00 (DOCE MILLONES SEISCIENTOS 

SESENTA Y DOS MIL SEISCIENTOS PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $90’764,276.00 (NOVENTA MILLONES SETECIENTOS 

SESENTA Y CUATRO MIL DOSCIENTOS SETENTA Y SEIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Nuevo Ideal, 

Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $85’693,278.00 (OCHENTA Y CINCO 

MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS SETENTA Y OCHO PESOS 00/100 

M. N.), desglosándose en los siguientes conceptos: 

 

CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $32’604,111.00 (TREINTA Y DOS MILLONES 

SEISCIENTOS CUATRO MIL CIENTO ONCE 

PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $8’882,335.00 (OCHO MILLONES 

OCHOCIENTOS OCHENTA Y DOS MIL 

TRESCIENTOS TREINTA Y CINCO PESOS 

00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $3’487,908.00 (TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS OCHENTA Y SIETE MIL 

NOVECIENTOS OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $96,445.00 (NOVENTA Y SEIS  MIL 

CUATROCIENTOS CUARENTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $29’334,437.00 (VEINTINUEVE MILLONES 

TRESCIENTOS TREINTA Y CUATRO MIL 

CUATROCIENTOS TREINTA Y SIETE PESOS 

00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$8’976,916.00 (OCHO MILLONES 

NOVECIENTOS SETENTA Y SEIS MIL 

NOVECIENTOS DIECISÉIS PESOS 00/100 M. 

N.) 

DEUDA PÚBLICA $2’311,126.00 (DOS MILLONES 

TRESCIENTOS ONCE MIL CIENTO 

VEINTISÉIS PESOS 00/100 M. N.) 
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TOTAL EGRESOS $85’693,278.00 (OCHENTA Y CINCO 

MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y TRES 

MIL DOSCIENTOS SETENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Nuevo Ideal, Dgo., contempló la realización de 50 

(cincuenta) obras, de las cuales 49 (cuarenta y nueve ) se encuentran terminadas y 1 (una) en proceso, 

habiéndose ejercido $29’334,437.00 (VEINTINUEVE MILLONES TRESCIENTOS TREINTA Y CUATRO 

MIL CUATROCIENTOS TREINTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 99.91% de avance 

físico al 31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 

NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Nuevo Ideal, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $60’722,078.00 (SESENTA MILLONES SETECIENTOS 

VEINTIDÓS MIL SETENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $16’604,795.00 (DIECISÉIS MILLONES SEISCIENTOS 

CUATRO MIL SETECIENTOS NOVENTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $44’117,283.00 (CUARENTA Y CUATRO MILLONES 

CIENTO DIECISIETE MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y 

TRES PESOS 00/100 M. N.) 

 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $60’722,078.00 (SESENTA MILLONES SETECIENTOS 

VEINTIDÓS MIL SETENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del Activo Circulante 

de $5’076,406.00 (CINCO MILLONES SETENTA Y SEIS MIL CUATROCIENTOS SEIS PESOS 00/100 M. 

N.) más el Activo No Circulante de $55’645,672.00 (CINCUENTA Y CINCO MILLONES SEISCIENTOS 

CUARENTA Y CINCO MIL SEISCIENTOS SETENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un 

Total Pasivo de $16’604,795.00 (DIECISÉIS MILLONES SEISCIENTOS CUATRO MIL SETECIENTOS 

NOVENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de $2’626,786.00 

(DOS MILLONES SEISCIENTOS VEINTISÉIS MIL SETECIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. 

N.), más el Pasivo No Circulante de $13’978,009.00 (TRECE MILLONES NOVECIENTOS SETENTA Y 

OCHO MIL NUEVE PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total 

de $44’117,283.00 (CUARENTA Y CUATRO MILLONES CIENTO DIECISIETE MIL DOSCIENTOS 

OCHENTA Y TRES PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 
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DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Nuevo Ideal, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 

por la cantidad de $13’899,359.00 (TRECE MILLONES OCHOCIENTOS NOVENTA Y NUEVE MIL 

TRESCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Nuevo Ideal, Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema 

del Agua del Municipio de Nuevo Ideal, Dgo.,  mismo que ejerció recursos durante el año de 2016 por una 

cantidad de $6’440,178.00 (SEIS MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA MIL CIENTO SETENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.), y al  Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de 

Nuevo Ideal, Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 2016 por una cantidad de $3’161,753.00 (TRES 

MILLONES CIENTO SESENTA Y UN MIL SETECIENTOS CINCUENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.). 

 

DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Nuevo Idal, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y documental 

de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación financiera de la 

referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron formulados con 

apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que 

sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, 

considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los 

procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su caso, iniciar el procedimiento 

a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a 

esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 

DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Nuevo Ideal, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con 

los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado Sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Nuevo Ideal, Dgo., y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 
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ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Nuevo Ideal, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, 

custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nuevo Ideal, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose 

someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, 

el siguiente: 

 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nuevo Ideal, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política 

del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 
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No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Nuevo Ideal, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 
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VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE PÁNUCO DE CORONADO, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 

FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 
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A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE PÁNUCO DE CORONADO, DGO., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, 

Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86 

fracción V, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 

22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta 

Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 

184, 185, 186, 187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, 

nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a 

los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Pánuco de Coronado presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el 

Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó 

ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta 

Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 

fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del 

Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como 

atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De 

fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del 

informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le 

presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre 

sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 
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CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Pánuco 

de Coronado, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada 

por ese Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad 

elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el 

artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería 

Municipal, pólizas, depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, 

infiriendo que la Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total 

de: $42’777,738.00 (CUARENTA Y DOS MILLONES SETECIENTOS SETENTA Y SIETE MIL 

SETECIENTOS TREINTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $1’169,828.00 (UN MILLÓN CIENTO SESENTA Y NUEVE 

MIL OCHOCIENTOS VEINTIOCHO PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $2’415,071.00 (DOS MILLONES CUATROCIENTOS 

QUINCE MIL SETENTA Y UN PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $16,285.00 (DIECISÉIS MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $535,524.00 (QUINIENTOS TREINTA Y CINCO MIL 

QUINIENTOS VEINTICUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $34’541,030.00 (TREINTA Y CUATRO MILLONES 

QUINIENTOS CUARENTA Y UN MIL TREINTA PESOS 

00/100 M. N.) 
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INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$4’100,000.00 (CUATRO MILLONES CIEN MIL PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $42’777,738.00 (CUARENTA Y DOS MILLONES 

SETECIENTOS SETENTA Y SIETE MIL SETECIENTOS 

TREINTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Pánuco de 

Coronado, Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $39’422,310.00 (TREINTA Y 

NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS VEINTIDÓS MIL TRESCIENTOS DIEZ PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $13’111,035.00 (TRECE MILLONES CIENTO 

ONCE MIL TREINTA Y CINCO PESOS 00/100 

M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $4’522,793.00 (CUATRO MILLONES 

QUINIENTOS VEINTIDÓS MIL SETECIENTOS 

NOVENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $2’783,711.00 (DOS MILLONES 

SETECIENTOS OCHENTA Y TRES MIL 

SETECIENTOS ONCE PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $141,341.00 (CIENTO CUARENTA Y UN MIL 

TRESCIENTOS CUARENTA Y UN PESOS 

00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $12’054,386.00 (DOCE MILLONES 

CINCUENTA Y CUATRO MIL TRESCIENTOS 

OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$4’498,444.00 (CUATRO MILLONES 

CUATROCIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL 

CUATROCIENTOS CUARENTA Y CUATRO 

PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $2’310,600.00 (DOS MILLONES 

TRESCIENTOS DIEZ MIL SEISCIENTOS 

PESOS 00/100 M.N.) 

TOTAL EGRESOS $39’422,310.00 (TREINTA Y NUEVE 

MILLONES CUATROCIENTOS VEINTIDÓS 

MIL TRESCIENTOS DIEZ PESOS 00/100 M. 

N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 
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obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Pánuco de Coronado, Dgo., contempló la realización de 34 

(treinta y cuatro) obras, de las cuales 32 (treinta y dos ) se encuentran terminadas y 2 (dos) en proceso, 

habiéndose ejercido $12’054,386.00 (DOCE MILLONES CINCUENTA Y CUATRO MIL TRESCIENTOS 

OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 94.57% de avance físico al 31 de 

diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Pánuco de Coronado, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $17’636,642.00 (DIECISIETE MILLONES 

SEISCIENTOS TREINTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS 

CUARENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $14’113,563.00 (CATORCE MILLONES CIENTO 

TRECE MIL QUINIENTOS SESENTA Y TRES PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $3’523,079.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS 

VEINTITRÉS MIL SETENTA Y NUEVE PESOS 00/100 

M.N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $17’636,642.00 (DIECISIETE MILLONES 

SEISCIENTOS TREINTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), que 

proviene de la suma del Activo Circulante de $4’910,082.00 (CUATRO MILLONES NOVECIENTOS DIEZ 

MIL OCHENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $12’726,560.00 (DOCE 

MILLONES SETECIENTOS VEINTISÉIS MIL QUINIENTOS SESENTA PESOS 00/100 M. N.); además, 

refleja un Total Pasivo de $14’113,563.00 (CATORCE MILLONES CIENTO TRECE MIL QUINIENTOS 

SESENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de $7’328,054.00 

(SIETE MILLONES TRESCIENTOS VEINTIOCHO MIL CINCUENTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.), 

más el Pasivo No Circulante de $6’785,509.00 (SEIS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y CINCO 

MIL QUINIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio 

Total de $3’523,079.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS VEINTITRÉS MIL SETENTA Y NUEVE PESOS 

00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Pánuco de Coronado, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de 

diciembre de 2016 por la cantidad de $6’785,509.00 (SEIS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y 

CINCO MIL QUINIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 
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efecto, el Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al 

Sistema de Aguas del Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., mismo que ejerció recursos durante el año 

de 2016 por una cantidad de $2’049,228.00 (DOS MILLONES CUARENTA Y NUEVE MIL DOSCIENTOS 

VEINTIOCHO PESOS 00/100 M. N.), y al  Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del 

Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 2016 por una cantidad de 

$1’463,214.00 (UN MILLÓN CUATROCIENTOS SESENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS CATORCE 

PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Pánuco de Coronado, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y 

documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que 

la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera de la referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron 

formulados con apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que 

dictamina, en virtud a las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los 

términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Pánuco de Coronado, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo 

general, con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado Sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., y, 

en su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior 

vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Pánuco de Coronado, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su 

manejo, custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas 

en el Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 
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mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Pánuco de 

Coronado, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, 

permitiéndose someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Pánuco de 

Coronado, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, en su artículo 82 fracción II, inciso b), en 

virtud de haber sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del 

mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Pánuco de Coronado, 

Dgo., correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se 

instruye a ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar 

irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, 

dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de 

responsabilidades y el fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 
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La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

 
ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 
PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 
I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 
II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 
III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 
IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ 

SECRETARIA 
 
 

       DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ 
                           VOCAL 
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DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE SAN JUAN DEL RÍO, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 

2016. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE SAN JUAN DEL RÍO, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de San Juan del Río, Dgo., presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el 

Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó 

ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta 

Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 

fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del 

Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como 
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atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De 

fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del 

informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le 

presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre 

sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de San 

Juan del Río, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada 

por ese Ayuntamiento en Sesión Ordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad 

elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el 

artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 
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Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de San Juan del Río, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, 

pólizas, depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$61’193,628.00 (SESENTA Y ÚN MILLONES CIENTO NOVENTA Y TRES MIL SEISCIENTOS 

VEINTIOCHO PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $2’044,292.00 (DOS MILLONES CUARENTA Y CUATRO 

MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $2’088,342.00 (DOS MILLONES OCHENTA Y OCHO MIL 

TRESCIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $1,937.00 (MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SIETE PESOS 

00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $776,938.00 (SETECIENTOS SETENTA Y SEIS MIL 

NOVECIENTOS TREINTA Y OCHO  PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $56’282,119.00 (CINCUENTA Y SEIS MILLONES 

DOSCIENTOS OCHENTA Y DOS MIL CIENTO 

DIECINUEVE PESOS 00/100 M.N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $61’193,628.00 (SESENTA Y ÚN MILLONES CIENTO 

NOVENTA Y TRES MIL SEISCIENTOS VEINTIOCHO 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de San Juan del 

Río, Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $60’705,802.00 (SESENTA MILLONES 

SETECIENTOS CINCO MIL OCHOCIENTOS DOS PESOS 00/100 M. N.), desglosándose en los 

siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $11’645,435.00 (ONCE MILLONES 

SEISCIENTOS CUARENTA Y CINCO MIL 

CUATROCIENTOS TREINTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $5’204,583.00 (CINCO MILLONES 

DOSCIENTOS CUATRO MIL QUINIENTOS 

OCHENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 
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MATERIALES Y SUMINISTROS $3’987,875.00 (TRES MILLONES 

NOVECIENTOS OCHENTA Y SIETE MIL 

OCHOCIENTOS SETENTA Y CINCO PESOS 

00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $10,124.00 (DIEZ MIL CIENTO 

VEINTICUATRO PESOS 00/100  M.N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $35’867,381.00 (TREINTA Y CINCO 

MILLONES OCHOCIENTOS SESENTA Y 

SIETE MIL TRESCIENTOS OCHENTA Y ÚN 

PESOS 00/100 M.N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$3’479,800.00 (TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS SETENTA Y NUEVE MIL 

OCHOCIENTOS PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $510,604.00 (QUINIENTOS DIEZ MIL 

SEISCIENTOS CUATRO PESOS 00/100 M. 

N.) 

TOTAL EGRESOS $60,705,802.00 (SESENTA MILLONES 

SETECIENTOS CINCO MIL OCHOCIENTOS 

DOS PESOS 00/100 M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de San Juan del Río, Dgo., contempló la realización de 52 

(cincuenta y dos) obras, de las cuales 48 (cuarenta y ocho) se encuentran terminadas y 4 (cuatro) en 

proceso, habiéndose ejercido $35’867,381.00 (TREINTA Y CINCO MILLONES OCHOCIENTOS 

SESENTA Y SIETE MIL TRESCIENTOS OCHENTA Y ÚN PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 

98.71% de avance físico al 31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de San Juan del Río, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

 TOTAL ACTIVO   $46’510,316.00 (CUARENTA Y SEIS MILLONES 

QUINIENTOS DIEZ MIL TRESCIENTOS DIECISÉIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $3’562,909.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS 

SESENTA Y DOS MIL NOVECIENTOS NUEVE PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $42’947,407.00 (CUARENTA Y DOS MILLONES 

NOVECIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL 

CUATROSCIENTOS SIETE PESOS 00/100 M. N.) 
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El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $46’510,316.00 (CUARENTA Y SEIS MILLONES 

QUINIENTOS DIEZ MIL TRESCIENTOS DIECISÉIS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $4’755,762.00 (CUATRO MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA Y CINCO MIL 

SETECIENTOS SESENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $41’754,554.00 

(CUARENTA Y ÚN MILLONES SETECIENTOS CINCUENTA Y CUATRO MIL QUINIENTOS 

CINCUENTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un Total Pasivo de $3’562,909.00 (TRES 

MILLONES QUINIENTOS SESENTA Y DOS MIL NOVECIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M.N.), 

resultado de la suma del Pasivo Circulante de $1’622,850.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS VEINTIDÓS 

MIL OCHOCIENTOS CINCUENTA PESOS 00/100 M.N.), más el Pasivo No Circulante de $1’940,059.00 

(UN MILLÓN NOVECIENTOS CUARENTA MIL CINCUENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.), dando 

como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total de $42’947,407.00 (CUARENTA Y DOS 

MILLONES NOVECIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL CUATROSCIENTOS SIETE PESOS 00/100 M. 

N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de San Juan del Río, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 

2016 por la cantidad de $1’940,059.00 (UN MILLÓN NOVECIENTOS CUARENTA MIL CINCUENTA Y 

NUEVE PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de San Juan del Río, Dgo., tiene como Organismo Público Descentralizado al 

Sistema de Agua de San Juan del Río Dgo., mismo que ejerció recursos durante el año de 2016 por una 

cantidad de $815,630.00 (OCHOCIENTOS QUINCE MIL SEISCIENTOS TREINTA PESOS 00/100 M. N). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de San Juan del Río, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y 

documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que 

la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera de la referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron 

formulados con apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que 

dictamina, en virtud a las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los 

términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San 

Juan del Río, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con 

los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  
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Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de San Juan del Río, Dgo., y, en 

su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de San Juan del Río, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, 

custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Juan del 

Río, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, 

permitiéndose someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Juan del 

Río, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución 
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Política del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Juan del Río, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 
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VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
            VOCAL 

 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE SAN PEDRO DEL GALLO, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 

FISCAL 2016. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 
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A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE SAN PEDRO DEL GALLO, DGO., correspondiente 

al Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86 fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de San Pedro del Gallo, presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el 

Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó 

ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta 

Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 

fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del 

Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como 

atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De 

fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del 

informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le 

presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre 

sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 
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CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de San 

Pedro del Gallo, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, 

aprobada por ese Ayuntamiento en sesión extraordinaria de fecha 27 de febrero de 2017, a fin de que la 

Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con 

el artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de San Pedro del Gallo, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, 

pólizas, depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$20’852,558.00 (VEINTE MILLONES OCHOCIENTOS CINCUENTA Y DOS MIL QUINIENTOS 

CINCUENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 

CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $1’029,839.00 (UN MILLÓN VEINTINUEVE MIL 

OCHOCIENTOS TREINTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $220,883.00 (DOSCIENTOS VEINTE MIL OCHOCIENTOS 

OCHENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $33,324.00 (TREINTA Y TRES MIL TRESCIENTOS 

VEINTICUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $8,132.00 (OCHO MIL CIENTO TREINTA Y DOS PESOS 

00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $19’560,380.00 (DIECINUEVE MILLONES QUINIENTOS 

SESENTA MIL TRESCIENTOS OCHENTA PESOS 00/100 

M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 
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TOTAL INGRESOS $20’852,558.00 (VEINTE MILLONES OCHOCIENTOS 

CINCUENTA Y DOS MIL QUINIENTOS CINCUENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

 
 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de San Pedro del 

Gallo, Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $21’582,638.00 (VEINTIÚN MILLONES 

QUINIENTOS OCHENTA Y DOS MIL SEISCIENTOS TREINTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $4’376,519.00 (CUATRO MILLONES 

TRESCIENTOS SETENTA Y SEIS MIL 

QUINIENTOS DIECINUEVE PESOS 00/100 M. 

N.) 

SERVICIOS GENERALES $2’680,406.00 (DOS MILLONES 

SEISCIENTOS OCHENTA MIL 

CUATROCIENTOS SEIS PESOS 00/100 M. 

N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $2’074,227.00 (DOS MILLONES SETENTA Y 

CUATRO MIL DOSCIENTOS VEINTISIETE 

PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $13,522.00 (TRECE MIL QUINIENTOS 

VEINTIDÓS PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $11’174,710.00 (ONCE MILLONES CIENTO 

SETENTA Y CUATRO MIL SETECIENTOS 

DIEZ PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$565,099.00 (QUINIENTOS SESENTA Y 

CINCO MIL NOVENTA Y NUEVE PESOS 

00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $698,155.00 (SEISCIENTOS NOVENTA Y 

OCHO MIL CIENTO CINCUENTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $21’582,638.00 (VEINTIÚN MILLONES 

QUINIENTOS OCHENTA Y DOS MIL 

SEISCIENTOS TREINTA Y OCHO PESOS 

00/100 M. N.) 

 
 

OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 
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se refleja que la Administración Municipal de San Pedro del Gallo, Dgo., contempló la realización de 16 

(dieciséis) obras, de las cuales 16 (dieciséis) se encuentran terminadas, habiéndose ejercido 

$11’174,710.00 (ONCE MILLONES CIENTO SETENTA Y CUATRO MIL SETECIENTOS DIEZ PESOS 

00/100 M. N.) lo que representa un 100% de avance físico al 31 de diciembre de 2016, del Programa 

General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de San Pedro del Gallo, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

  

 

TOTAL ACTIVO   $18’042,805.00 (DIECIOCHO MILLONES CUARENTA Y 

DOS MIL OCHOCIENTOS CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $2’500,979.00 (DOS MILLONES QUINIENTOS MIL 

NOVECIENTOS SETENTA Y NUEVE PESOS 00/100 

M.N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $15’541,826.00 (QUINCE MILONES QUINIENTOS 

CUARENTA Y UN MIL OCHOCIENTOS VEINTISÉIS 

PESOS 00/100 M. N.) 

 
 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $18’042,805.00 (DIECIOCHO MILLONES CUARENTA Y 

DOS MIL OCHOCIENTOS CINCO PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la suma del Activo Circulante de 

$1’698,653.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y 

TRES PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $16’344,152.00 (DIECISÉIS MILLONES 

TRESCIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO CINCUENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.); 

además, refleja un Total Pasivo de $2’500,979.00 (DOS MILLONES QUINIENTOS MIL NOVECIENTOS 

SETENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de $1’305,349.00 

(UN MILLÓN TRESCIENTOS CINCO MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.), 

más el Pasivo No Circulante de $1’195,630.00 (UN MILLÓN CIENTO NOVENTA Y CINCO MIL 

SEISCIENTOS TREINTA PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio 

Total de $15’541,826.00 (QUINCE MILLONES QUINIENTOS CUARENTA Y UN MIL OCHOCIENTOS 

VEINTISÉIS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de San Pedro del Gallo, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre 

de 2016 por la cantidad de $1’223,719.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS VEINTITRÉS MIL SETECIENTOS 

DIECINUEVE PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de San Pedro del Gallo, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y 

documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que 

la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera de la referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron 

formulados con apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que 

dictamina, en virtud a las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 
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Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los 

términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO SEGUNDO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San 

Pedro del Gallo, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, 

con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado Quinto (V. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de San Pedro del Gallo, Dgo., y, 

en su caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior 

vigente, haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO TERCERO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de San Pedro del Gallo, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su 

manejo, custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas 

en el Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO CUARTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo de conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Pedro 
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del Gallo, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, 

permitiéndose someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Pedro 

del Gallo, Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, en su artículo 82 fracción II, inciso b), en 

virtud de haber sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del 

mismo ordenamiento constitucional, así como los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior 

del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de San Pedro del Gallo, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo cuarto del  presente Decreto. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 
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SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 
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16o.-PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL 

ARTÍCULO 191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE SANTA CLARA, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 

2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE SANTA CLARA, DGO., correspondiente al 

Ejercicio Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad 

de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
 

C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Santa Clara, Dgo., presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe 

de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este 

Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, 

por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) 

y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene 

facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como atribución del 

Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y 

Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del informe que rinda 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, 

los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios 

presupuestales”. 
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SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Santa 

Clara, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, no aprobada por 

ese Ayuntamiento en Sesión Extraordinaria de fecha 27 de Febrero de 2017, a fin de que la Entidad 

elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el 

artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera, se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Santa Clara, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, 
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depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$29’169,462.00 (VEINTINUEVE MILLONES CIENTO SESENTA Y NUEVE MIL CUATROCIENTOS 

SESENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $314,904.00 (TRESCIENTOS CATORCE MIL 

NOVECIENTOS CUATRO PESOS 00/100 M.N.) 

DERECHOS $3’502,523.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS DOS MIL 

QUINIENTOS VEINTITRÉS PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $1,231.00 (MIL DOSCIENTOS TREINTA Y UN PESOS 

00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $255,855.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y CINCO MIL 

OCHOCIENTOS CINCUENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. 

N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $25’094,949.00 (VEINTICINCO MILLONES NOVENTA Y 

CUATRO MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y NUEVE 

PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $29’169,462.00 (VEINTINUEVE MILLONES CIENTO 

SESENTA Y NUEVE MIL CUATROCIENTOS SESENTA Y 

DOS PESOS 00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Santa Clara, 

Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $29’766,701.00 (VEINTINUEVE MILLONES 

SETECIENTOS SESENTA Y SEIS MIL SETECIENTOS UN PESOS 00/100 M N.), desglosándose en los 

siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $8’293,221.00 (OCHO MILLONES 

DOSCIENTOS NOVENTA Y TRES MIL 

DOSCIENTOS VEINTIÚN PESOS 00/100 M. 

N.) 

SERVICIOS GENERALES $4’434,176.00 (CUATRO MILLONES 

CUATROCIENTOS TREINTA Y CUATRO MIL 

CIENTO SETENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. 

N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $4’072,330.00 (CUATRO MILLONES 

SETENTA Y DOS MIL TRESCIENTOS 

TREINTA PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $175,899.00 (CIENTO SETENTA Y CINCO 
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MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y NUEVE 

PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $8’748,490.00 (OCHO MILLONES 

SETECIENTOS CUARENTA Y OCHO MIL 

CUATROCIENTOS NOVENTA PESOS 00/100 

M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$2’489,027.00 (DOS MILLONES 

CUATROCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL 

VEINTISIETE PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $1’553,558.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS 

CINCUENTA Y TRES MIL QUINIENTOS 

CINCUENTA Y OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $29’766,701.00 (VEINTINUEVE MILLONES 

SETECIENTOS SESENTA Y SEIS MIL 

SETECIENTOS UN PESOS 00/100 M. N.) 

 
OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Santa Clara, Dgo., contempló la realización de 17 

(diecisiete) obras, de las cuales 17 (diecisiete) se encuentran terminadas, habiéndose ejercido 

$8’748,490.00 (OCHO MILLONES SETECIENTOS CUARENTA Y OCHO MIL CUATROCIENTOS 

NOVENTA PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 100% de avance físico al 31 de diciembre de 

2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Santa Clara, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

  

TOTAL ACTIVO   $20’347,256.00 (VEINTE MILLONES TRESCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL DOSCIENTOS CINCUENTA 

Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $5’968,542.00 (CINCO MILLONES NOVECIENTOS 

SESENTA Y OCHO MIL QUINIENTOS CUARENTA Y 

DOS PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $14’378,714.00 (CATORCE MILLONES 

TRESCIENTOS SETENTA Y OCHO MIL 

SETECIENTOS CATORCE PESOS 00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $20’347,256.00 (VEINTE MILLONES TRESCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL DOSCIENTOS CINCUENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la 

suma del Activo Circulante de $11’400,043.00 (ONCE MILLONES CUATROCIENTOS MIL CUARENTA Y 
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TRES PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $8’947,213.00 (OCHO MILLONES 

NOVECIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL DOSCIENTOS TRECE PESOS 00/100 M. N.); además, refleja 

un Total Pasivo de $5’968,542.00 (CINCO MILLONES NOVECIENTOS SESENTA Y OCHO MIL 

QUINIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de 

$3’735,835.00 (TRES MILLONES SETECIENTOS TREINTA Y CINCO MIL OCHOCIENTOS TREINTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M.N.), más el Pasivo No Circulante de $2’232,707.00 (DOS MILLONES 

DOSCIENTOS TREINTA Y DOS MIL SETECIENTOS SIETE PESOS 00/100 M.N.), dando como resultado 

una Hacienda Pública/Patrimonio Total de $14’378,714.00 (CATORCE MILLONES TRESCIENTOS 

SETENTA Y OCHO MIL SETECIENTOS CATORCE PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre 

el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Santa Clara, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 

por la cantidad de $2’232,707.00 (DOS MILLONES DOSCIENTOS TREINTA Y DOS MIL SETECIENTOS 

SIETE PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Santa Clara, Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema 

Descentralizado de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento del Municipio de  Santa Clara, Dgo., 

mismo que ejerció recursos durante el año de 2016 por una cantidad de $426,111.00 (CUATROCIENTOS 

VEINTISÉIS MIL CIENTO ONCE PESOS 00/100 M. N.), y al  Sistema para el Desarrollo Integral de la 

Familia (DIF) del Municipio de Santa Clara, Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 2016 por una 

cantidad de $1’367,413.00 (UN MILLÓN TRESCIENTOS SESENTA Y SIETE MIL CUATROCIENTOS 

TRECE PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Santa Clara, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y documental 

de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación financiera de la 

referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron formulados con 

apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que 

sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, 

considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los 

procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su caso, iniciar el procedimiento 

a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a 

esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Santa Clara, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con 

los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  
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Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Santa Clara, Dgo., y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Santa Clara, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, 

custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Santa Clara, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose 

someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, 

el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Santa Clara, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto por la Constitución Política 
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del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Santa Clara, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 
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V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

17o.-PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL 

ARTÍCULO 191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 
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DE TEPEHUANES, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 

2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE TEPEHUANES, DGO., correspondiente al Ejercicio 

Fiscal del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás 

relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S: 

 
PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Tepehuanes, Dgo., presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el 

Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó 

ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta 

Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 

fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del 

Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como 

atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De 

fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos 

constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del 

informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le 

presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre 

sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 
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poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de 

Tepehuanes, Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada 

por ese Ayuntamiento en Sesión Extraordinaria de fecha 25 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad 

elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el 

artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta 

Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se 

desprende que cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para 

emitir el Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas 

del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales 

erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la 

Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la 

Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de 

diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Tepehuanes, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$62’720,416.00 (SESENTA Y DOS MILLONES SETECIENTOS VEINTE MIL CUATROCIENTOS 

DIECISÉIS PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 

 

 
CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $2’097,704.00 (DOS MILLONES NOVENTA Y SIETE MIL 

SETECIENTOS CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

DERECHOS $3’277,518.00 (TRES MILLONES DOSCIENTOS SETENTA Y 

SIETE MIL QUINIENTOS DIECIOCHO PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

140 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

PRODUCTOS $464,434.00 (CUATROCIENTOS SESENTA Y CUATRO MIL 

CUATROCIENTOS TREINTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $258,175.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y OCHO MIL CIENTO 

SETENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y 

APORTACIONES 

$56’622,585.00 (CIENCUENTA Y SEIS MILLONES 

SEISCIENTOS VEINTIDÓS MIL QUINIENTOS OCHENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $62’720,416.00 (SESENTA Y DOS MILLONES SETECIENTOS 

VEINTE MIL CUATROCIENTOS DEIECISÉIS PESOS 00/100 M. 

N.) 

 
 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Tepehuanes, 

Dgo., en el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $83’407,480.00 (OCHENTA Y TRES 

MILLONES CUATROCIENTOS SIETE MIL CUATROCIENTOS OCHENTA PESOS 00/100 M.N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 
CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $12’471,517.00 (DOCE MILLONES 

CUATROCIENTOS SETENTA Y UN MIL 

QUINIENTOS DIECISIETE PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $7’057,075.00 (SIETE MILLONES CINCUENTA Y 

SIETE MIL SETENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. 

N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $3’868,350.00 (TRES MILLONES OCHOCIENTOS 

SESENTA Y OCHO MIL TRESCIENTOS 

CINCUENTA PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $401,085.00 (CUATROCIENTOS UN MIL 

OCHENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $52’959,736.00 (CINCUENTA Y DOS MILLONES 

NOVECIENTOS CINCUENTA Y NUEVE MIL 

SETECIENTOS TREINTA Y SEIS PESOS 00/100 M. 

N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS 

Y OTRAS AYUDAS 

$3’402,864.00 (TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS DOS MIL OCHOCIENTOS 

SESENTA Y CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $3’246,853.00 (TRES MILLONES DOSCIENTOS 

CUARENTA Y SEIS MIL OCHOCIENTOS 

CINCUENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $83’407,480.00 (OCHENTA Y TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS SIETE MIL CUATROCIENTOS 

OCHENTA PESOS 00/100 M. N.) 
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OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Tepehuanes, Dgo., contempló la realización de 44 (cuarenta 

y cuatro) obras, de las cuales 44 (cuarenta y cuatro) se encuentran terminadas,  habiéndose ejercido 

$52’959,736.00 (CINCUENTA Y DOS MILLONES NOVECIENTOS CINCUENTA Y NUEVE MIL 

SETECIENTOS TREINTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 100.00 % de avance físico 

al 31 de diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 

 
NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Tepehuanes, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

TOTAL ACTIVO   $132’026,937.00 (CIENTO TREINTA Y DOS MILLONES 

VEINTISÉIS MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SIETE 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $21’747,140.00 (VEINTIÚN MILLONES SETECIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL CIENTO CUARENTA PESOS 

00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $110’279,797.00 (CIENTO DIEZ MILLONES 

DOSCIENTOS SETENTA Y NUEVE MIL SETECIENTOS 

NOVENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $132’026,937.00 (CIENTO TREINTA Y DOS MILLONES 

VEINTISÉIS MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $24’835,433.00 (VEINTICUATRO MILLONES OCHOCIENTOS TREINTA Y CINCO 

MIL CUATROCIENTOS TREINTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de 

$107’191,504.00 (CIENTO SIETE MILLONES CIENTO NOVENTA Y UN MIL QUINIENTOS CUATRO 

PESOS 00/100 M. N.); además, refleja un Total Pasivo de $21’747,140.00 (VEINTIÚN MILLONES 

SETECIENTOS CUARENTA Y SIETE MIL CIENTO CUARENTA PESOS 00/100 M. N.), resultado de la 

suma del Pasivo Circulante de $15’683,342.00 (QUINCE MILLONES SEISCIENTOS OCHENTA Y TRES 

MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), más el Pasivo No Circulante de 

$6’063,798.00 (SEIS MILLONES SESENTA Y TRES MIL SETECIENTOS NOVENTA Y OCHO PESOS 

00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda Pública/Patrimonio Total de $110’279,797.00 

(CIENTO DIEZ MILLONES DOSCIENTOS SETENTA Y NUEVE MIL SETECIENTOS NOVENTA Y SIETE 

PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Tepehuanes, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 

por la cantidad de $6’063,798.00 (SEIS MILLONES SESENTA Y TRES MIL SETECIENTOS NOVENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.).  
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DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Tepehuanes, Dgo., tiene como Organismos Públicos Descentralizados al Sistema 

de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento del Municipio de Tepehuanes, Dgo.,  mismo que ejerció 

recursos durante el año de 2016 por una cantidad de $2’450,322.00 (DOS MILLONES CUATROCIENTOS 

CINCUENTA MIL TRESCIENTOS VEINTIDÓS PESOS 00/100 M. N.), y al  Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia (DIF) del Municipio de Tepehuanes, Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 2016 

por una cantidad de $1’568,687.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS SESENTA Y OCHO MIL SEISCIENTOS 

OCHENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.). 

 
DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Tepehuanes, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y documental 

de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación financiera de la 

referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron formulados con 

apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que 

sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, 

considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los 

procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su caso, iniciar el procedimiento 

a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a 

esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 
DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Tepehuanes, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con 

los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 
Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Tepehuanes, Dgo., y, en su 

caso, iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, 

haciendo uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se 

determinen, debiendo dar cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 
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Municipio de Tepehuanes, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, 

custodia y aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el 

Informe de Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran 

causar daños y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las 

mismas, proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así 

mismo, en el caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas 

señalados por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento 

de las responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 

 

DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Tepehuanes, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose 

someter a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, 

el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO PRIMERO. SE  APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Tepehuanes, 

Dgo., correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política 

del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Tepehuanes, Dgo., 
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correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los  17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
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SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 

DE TOPIA, DGO., CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE TOPIA, DGO., correspondiente al Ejercicio Fiscal 

del año 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás relativos de 

la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la 

responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189 y 

demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 
 

C O N S I D E R A N D O S: 

 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

146 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

 

PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Presidente del Ayuntamiento 

del Municipio de Topia presentó ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de 

Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este 

Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, 

por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) 

y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene 

facultades para legislar en todo aquello que no esté expresamente establecido como atribución del 

Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y 

Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales 

autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en su caso, con vista del informe que rinda 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, 

los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios 

presupuestales”. 

 

SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el  artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 

TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y del Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 
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QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Presidente Municipal de Topia, 

Dgo., presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, aprobada por ese 

Ayuntamiento en Sesión Extraordinaria de fecha 23 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad elaborara 

el Informe de Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 

fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación 

Popular por el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que 

cumple con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el 

Informe de Resultados que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del 

correspondiente Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, 

para ello, se examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46, 48 y 55 de la Ley General de 

Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las 

Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y 

reformado por última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De tal manera,  se efectuó la revisión de los Ingresos correspondientes al Ayuntamiento del 

Municipio de Topia, Dgo., registrados en los recibos expedidos por la Tesorería Municipal, pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que la 

Administración Municipal, por concepto de INGRESOS, en el año de 2016, captó un total de: 

$36’151,311.00 (TREINTA Y SEIS MILLONES CIENTO CINCUENTA Y UN MIL TRESCIENTOS ONCE 

PESOS 00/100 M. N.), que se integra de la forma siguiente: 

 

CONCEPTO OBTENIDO 

 

IMPUESTOS $222,135.00 (DOSCIENTOS VEINTIDÓS MIL CIENTO 

TREINTA Y CINCO PESOS  00/100 M. N.) 

DERECHOS $1’464,110.00 (UN MILLÓN CUATROCIENTOS SESENTA Y 

CUATRO MIL CIENTO DIEZ PESOS 00/100 M. N.) 

CONTRIBUCIONES POR MEJORAS $0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

PRODUCTOS $27,603.00 (VEINTISIETE MIL SEISCIENTOS TRES PESOS 

00/100 M. N.) 

APROVECHAMIENTOS $25,733.00 (VEINTICINCO MIL SETECIENTOS TREINTA Y 

TRES PESOS 00/100 M. N.) 

PARTICIPACIONES Y APORTACIONES $34’411,730.00 (TREINTA Y CUATRO MILLONES 

CUATROCIENTOS ONCE MIL     SETECIENTOS  TREINTA  

PESOS  00/100 M.N.) 

INGRESOS DERIVADOS DE 

FINANCIAMIENTO 

$0.00 (CERO PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL INGRESOS $36’151,311.00 (TREINTA Y SEIS MILLONES CIENTO 

CINCUENTA Y UN MIL TRESCIENTOS ONCE PESOS 

00/100 M. N.) 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los Egresos, se tomó en consideración para su integración 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el Municipio de Topia, Dgo., en 
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el año de 2016 ejerció recursos por la cantidad de $39’343,793.00 (TREINTA Y NUEVE MILLONES 

TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MIL SETECIENTOS NOVENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), 

desglosándose en los siguientes conceptos: 

 

CONCEPTO EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES $9’695,211.00 (NUEVE MILLONES 

SEISCIENTOS NOVENTA Y CINCO MIL 

DOSCIENTOS ONCE PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES $2’664,697.00 (DOS MILLONES 

SEISCIENTOS SESENTA Y CUATRO MIL 

SEISCIENTOS NOVENTA Y SIETE PESOS 

00/100 M. N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS $2’716,075.00 (DOS MILLONES 

SETECIENTOS DIECISEIS MIL SETENTA Y 

CINCO PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E INTANGIBLES $56,547.00 (CINCUENTA Y SEIS MIL 

QUINIENTOS CUARENTA Y SIETE PESOS 

00/100 M. N.) 

INVERSIÓN PÚBLICA $20’051,447.00 (VEINTE MILLONES 

CINCUENTA Y UN MIL CUATROCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$2’433,620.00 (DOS MILLONES 

CUATROCIENTOS TREINTA Y TRES MIL 

SEISCIENTOS VEINTE PESOS 00/100 M. N.) 

DEUDA PÚBLICA $1’726,196.00 (UN MILLÓN SETECIENTOS 

VEINTISÉIS MIL CIENTO NOVENTA Y SEIS  

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL EGRESOS $39’343,793.00 (TREINTA Y NUEVE 

MILLONES TRESCIENTOS CUARENTA Y 

TRES MIL SETECIENTOS NOVENTA Y TRES 

PESOS 00/100 M. N.) 

 

OCTAVO. En lo que se refiere a “Obra Pública”, se presenta el resultado del análisis y evaluación 

programático-presupuestal de las obras y acciones informadas en la Cuenta Pública, llevándose a cabo 

diversas acciones de verificación y fiscalización física y documental de las mismas, teniendo como objetivo 

verificar que los recursos ejercidos en obra pública, se utilizaron en los propósitos para los cuales fueron 

autorizados y que son congruentes con la información presentada en los cierres de ejercicio de la obra 

pública de las diversas fuentes de financiamiento, así como observación de la situación financiera de las 

obras señaladas en dichos informes; en ese sentido, del estudio al Informe de Resultados que nos ocupa, 

se refleja que la Administración Municipal de Topia, Dgo., contempló la realización de 36 (treinta y seis) 

obras, de las cuales 29 (veintinueve) se encuentran terminadas, 1 (una) en proceso y 6 (seis) no iniciadas, 

habiéndose ejercido $20’051,447.00 (VEINTE MILLONES CINCUENTA Y UN MIL CUATROCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.) lo que representa un 82.21% de avance físico al 31 de 

diciembre de 2016, del Programa General de Obras y Acciones. 
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NOVENO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones municipales, observándose que el estado de situación financiera que muestra la 

Administración Pública de Topia, Dgo., al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

 

TOTAL ACTIVO   $23’120,735.00 (VEINTITRÉS MILLONES CIENTO 

VEINTE MIL SETECIENTOS TREINTA Y CINCO 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $1’275,692.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS SETENTA 

Y CINCO MIL SEISCIENTOS NOVENTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/PATRIMONIO $21’845,043.00 (VEINTIÚN MILLONES 

OCHOCIENTOS CUARENTA Y CINCO MIL 

CUARENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.) 

 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $23’120,735.00 (VEINTITRÉS MILLONES CIENTO 

VEINTE MIL SETECIENTOS TREINTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $1’686,068.00 (UN MILLÓN SEISCIENTOS OCHENTA Y SEIS MIL SESENTA Y 

OCHO PESOS 00/100 M. N.) más el Activo No Circulante de $21’434,667.00 (VEINTIÚN MILLONES 

CUATROCIENTOS TREINTA Y CUATRO MIL SEISCIENTOS SESENTA Y SIETE PESOS 00/100 M. N.); 

además, refleja un Total Pasivo de $1’275,692.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS SETENTA Y CINCO MIL 

SEISCIENTOS NOVENTA Y DOS PESOS 00/100 M. N.), resultado de la suma del Pasivo Circulante de 

$408,943.00 (CUATROCIENTOS OCHO MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y TRES PESOS 00/100 M. 

N.), más el Pasivo No Circulante de $866,749.00 (OCHOCIENTOS SESENTA Y SEIS MIL 

SETECIENTOS CUARENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M. N.), dando como resultado una Hacienda 

Pública/Patrimonio Total de $21’845,043.00 (VEINTIÚN MILLONES OCHOCIENTOS CUARENTA Y 

CINCO MIL CUARENTA Y TRES PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el 

Total Pasivo. 

 

DÉCIMO.  En lo relativo a la Deuda Pública Municipal, del análisis efectuado se deduce que la 

Administración Municipal de Topia, Dgo., presenta una Deuda Pública al 31 de diciembre de 2016 por la 

cantidad de $900,000.00 (NOVECIENTOS MIL PESOS 00/100 M. N.).  

 

DÉCIMO PRIMERO. De igual forma, si bien es cierto, los Organismos Públicos Descentralizados aún y 

cuando forman parte de la Administración Pública Municipal, los mismos no presentan Cuenta Pública; 

sin embargo, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con el criterio asumido por la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado, en que el análisis y evaluación del ejercicio presupuestal, debe 

efectuarse con base en la información financiera que estos Organismos presentan en forma periódica ante 

la citada  Entidad, por lo que concluimos que  su  inclusión en el Informe de Resultados que sirve de base 

para  este acto de fiscalización, sin duda permitirá una mejor fiscalización de los recursos públicos. A tal 

efecto, el Municipio de Topia, Dgo., tiene como Organismo Público Descentralizado al Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia (DIF) del Municipio de Topia, Dgo., mismo que ejerció recursos  durante 

2016 por una cantidad de $1’772,795.00 (UN MILLÓN SETECIENTOS SETENTA Y DOS MIL 

SETECIENTOS NOVENTA Y CINCO PESOS 00/100 M. N.). 
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DÉCIMO SEGUNDO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta 

Pública Municipal de Topia, Dgo., es en el sentido que basado en la evidencia física y documental de la 

muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que la integran, 

proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación financiera de la 

referida Administración y los resultados de las operaciones efectuadas fueron formulados con 

apego a las disposiciones legales aplicables; sin embargo, la Comisión que dictamina, en virtud a las 

observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el Informe de Resultados que 

sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, 

considera que la Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los 

procedimientos que tiendan a solventar las observaciones marcadas y, en su caso, iniciar el procedimiento 

a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, dando cuenta, en todo caso, a 

esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos. 

 

DÉCIMO TERCERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de 

Topia, Dgo., en conjunto con el Informe de Resultados elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general, con los 

Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental.  

 

Así mismo, en virtud de las observaciones que la propia Entidad formulara al referido Ayuntamiento en el 

Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto de fiscalización, competencia de esta 

Representación Popular, esta Comisión que dictamina considera que la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a solventar las 

observaciones marcadas en el apartado Sexto (VI. OBSERVACIONES ) del Informe de Resultados 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016, del Ayuntamiento del Municipio de Topia, Dgo., y, en su caso, 

iniciar el procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente, haciendo 

uso si fuere necesario de las facultades a las que se refiere el artículo 37 del citado ordenamiento legal, 

incluyendo el fincamiento preventivo de las indemnizaciones o daños que se determinen, debiendo dar 

cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados obtenidos.  

 

DÉCIMO CUARTO. De acuerdo a nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

y la propia Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, la fiscalización superior es una facultad 

exclusiva del Congreso del Estado y la ejerce con el apoyo de la Entidad de Auditoría Superior del Estado 

de Durango, es por ello que al mérito de la revisión de la presente Cuenta Pública del Ayuntamiento del 

Municipio de Topia, Dgo., y al contener la misma observaciones considerables en su manejo, custodia y 

aplicación de fondos, recursos obtenidos y ejercidos durante el año 2016, presentadas en el Informe de 

Resultados del cual se desprende el presente dictamen, como son de las que pudieran causar daños 

y/o perjuicios a la Hacienda Pública Municipal, es necesario solicitar a la Entidad de Auditoría Superior 

del Estado que durante el proceso de solventación, una supervisión permanente de las mismas, 

proporcionando la información de manera periódica a este Poder Legislativo a través de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, sobre los avances presentados en las mismas, así mismo, en el 

caso de que dichas observaciones no fueren atendidas y solventadas en los plazos y formas señalados 

por la ley, se inicien a la brevedad posible los  procedimientos correspondientes al fincamiento de las 

responsabilidades administrativas en su caso, o a la presentación de denuncias con carácter penal 

necesarias por la comisión de acciones que pudiesen considerarse como  delitos. 
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DÉCIMO QUINTO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, instruyendo a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

implantación y cumplimiento de dichas obligaciones, en tanto se expidan las leyes y bases relativas. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Topia, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose someter 

a la consideración de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el 

siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 

ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Topia, Dgo., 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Ayuntamiento del Municipio de Topia, Dgo., 

correspondiente al ejercicio fiscal 2016 efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a 

ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o 

conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a 

las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el 

fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 
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ARTÍCULO TERCERO. En tanto se expiden la legislación y bases respectivas en materia de 

homologación de registros contables y tabuladores de sueldos de los servidores públicos, deberá estarse 

a lo establecido en el considerando décimo quinto del  presente Decreto. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado deberá informar a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, sobre las acciones que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango se deriven del presente Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente constitutivos 

de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 
Y CUENTA PÚBLICA: 

 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 
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DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: SI DIPUTADO, SE LE CONCEDE SU PETICIÓN SE DECLARA 

UN RECESO DE TRES MINUTOS. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL ÓRGANO 

CONSTITUCIONAL AUTÓNOMO DENOMINADO INSTITUTO ELECTORAL Y 

DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO.  

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

ÓRGANO CONSTITUCIONAL  AUTÓNOMO DENOMINADO “INSTITUTO ELECTORAL Y DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO”, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, 

enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86 fracción V, de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás relativos de la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la 
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responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189 y 

demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S: 

 

PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Consejero Presidente del 

Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Durango, presentó ante este Congreso del 

Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado presentó ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 

fracción V de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con 

fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra 

disponen: “El Congreso del Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté 

expresamente establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además 

tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del 

Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en 

su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que 

anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del 

Estado, sobre sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 
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QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Consejero Presidente del 

Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Durango, presentó la Cuenta Pública 

correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, misma que fue aprobada por el Secretariado Técnico del 

Instituto, mediante acuerdo número IEPC/ST05/2017 en sesión ordinaria número dos de fecha 22 de 

febrero de 2017, a fin de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el cual fue presentado en 

tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, ante esta Representación Popular por el Auditor Superior de la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los Postulados Básicos de 

Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe de Resultados que comprende no 

sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del correspondiente Presupuesto de Egresos, sino 

también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se examinaron de conformidad con el 

contenido de los artículos 46 y 47 de la Ley General de Contabilidad Gubernamental, y del contenido en el 

Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las Cuentas Públicas, publicado en el Diario Oficial de la 

Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por última vez en febrero de 2016, así como en 

el artículo 21 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

SEXTO. De igual manera, se efectuó la revisión de los Ingresos del Órgano Constitucional Autónomo que 

se fiscaliza, asentada en los documentos que integran las finanzas del mismo, así como pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que por 

concepto de INGRESOS, el INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL 

ESTADO DE DURANGO, en el año de 2016, captó un total de: $253’440,126.00 (DOSCIENTOS 

CINCUENTA Y TRES MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA MIL CIENTO VEINTISÉIS PESOS 

00/100 M.N.), que se integra de la forma siguiente: 

 
 
       CONCEPTO                        OBTENIDO 

 

PARTICIPACIONES, APORTACIONES, 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$253’440,126.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES 

MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA MIL 

CIENTO VEINTISÉIS PESOS 00/100 M.N) 

 

  

TOTAL INGRESOS $253’440,126.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES 

MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA MIL 

CIENTO VEINTISÉIS PESOS 00/100 M.N.) 

 

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los EGRESOS, se tomó en consideración para su integración, 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el INSTITUTO ELECTORAL Y 

DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, en el año de 2016, ejerció recursos 

por la cantidad de $253’122,215.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MILLONES CIENTO 

VEINTIDÓS MIL DOSCIENTOS QUINCE PESOS 00/100 M.N.), desglosándose en los siguientes 

conceptos: 
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         CONCEPTO          EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES 

 

$58’073,474.00 (CINCUENTA Y OCHO MILLONES 
SETENTA Y TRES MIL CUATROCIENTOS SETENTA Y 
CUATRO PESOS 00/100 M. N.) 
 

MATERIALES Y SUMINISTROS 

 

$34’093,341.00 (TREINTA Y CUATRO MILLONES 
NOVENTA Y TRES MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y UN 
PESOS 00/100 M. N.) 

SERVICIOS GENERALES 

 

$64’110,392.00 (SESENTA Y CUATRO MILLONES 
CIENTO DIEZ MIL TRESCIENTOS NOVENTA Y DOS 
PESOS 00/100 M. N.) 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS 

$86’254,921.00 (OCHENTA Y SEIS MILLONES 
DOSCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO MIL 
NOVECIENTOS VEINTIÚN PESOS 00/100 M. N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$2’446,878.00 (DOS MILLONES CUATROCIENTOS 
CUARENTA Y SEIS MIL OCHOCIENTOS SETENTA Y 
OCHO PESOS 00/100 M. N.) 

INVERSIONES FINANCIERAS Y OTRAS 

PROVISIONES 

$8’143,209.00 (OCHO MILLONES CIENTO CUARENTA Y 

TRES MIL DOSCIENTOS NUEVE PESOS 00/100 M.N.) 

 

TOTAL EGRESOS                                

 

 
$253’122,215.00 (DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES 
MILLONES CIENTO VEINTIDÓS MIL DOSCIENTOS 
QUINCE PESOS 00/100 M. N.) 
 

OCTAVO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones a cargo del ente fiscalizado, observándose que el estado de situación financiera que muestra 

el INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, al 31 

de diciembre de 2016, es el siguiente: 

 

 

TOTAL ACTIVO   $95’321,731.00 (NOVENTA Y CINCO MILLONES 

TRESCIENTOS VEINTIÚN MIL SETECIENTOS TREINTA Y 

UN PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL PASIVO  $16’852,533.00 (DIECISÉIS MILLONES OCHOCIENTOS 

CINCUENTA Y DOS MIL QUINIENTOS TREINTA Y TRES 

PESOS 00/100 M. N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA / 

PATRIMONIO 

$78’469,198.00 (SETENTA Y OCHO MILLONES 

CUATROCIENTOS SESENTA Y NUEVE MIL CIENTO 

NOVENTA Y OCHO PESOS 00/100 M.N.) 

 

 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $95’321,731.00 (NOVENTA Y CINCO MILLONES 

TRESCIENTOS VEINTIÚN MIL SETECIENTOS TREINTA Y UN PESOS 00/100 M. N.), que proviene de la 

suma del Activo Circulante de $17’318,528.00 (DIECISIETE MILLONES TRESCIENTOS DIECIOCHO MIL 

QUINIENTOS VEINTIOCHO PESOS 00/100 M. N.), más el Activo No Circulante de $78’003,203.00 
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(SETENTA Y OCHO MILLONES TRES MIL DOSCIENTOS TRES PESOS 00/100 M.N.); además, refleja 

un Total Pasivo de $16’852,533.00 (DIECISÉIS MILLONES OCHOCIENTOS CINCUENTA Y DOS MIL 

QUINIENTOS TREINTA Y TRES PESOS 00/100 M.N.), dando como resultado un Patrimonio Total de 

$78’469,198.00 (SETENTA Y OCHO MILLONES CUATROCIENTOS SESENTA Y NUEVE MIL CIENTO 

NOVENTA Y OCHO PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 

NOVENO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta Pública 

relativa al Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO ELECTORAL Y DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, es en el sentido que basado en la 

evidencia física y documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás 

información que la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente 

la situación financiera del referido Órgano Constitucional y los resultados de las operaciones 

efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones legales aplicables. 

 
A raíz de las reformas que en materia de fiscalización y control de la administración pública aprobaran los 

Congresos Federal y Local, tanto a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la particular 

del Estado de Durango, el fortalecimiento del ejercicio de las facultades de vigilancia a cargo de los 

órganos legislativos mediante la instrumentación de mecanismos técnicos y de revisión a través de 

órganos especializados dependientes de los parlamentos correspondientes, conlleva a la convicción de 

que el quehacer público debe responder al cumplimiento de principios rectores que permitan asegurar la 

eficacia, la eficiencia y transparencia en el ejercicio de la función pública encomendada; en tal sentido el 

cumplimiento de las funciones, planes y programas, en apego a la legislación y normatividad vigente 

deben ser correlativos al interés nacional y local por procurar el exacto cumplimiento de la ley y la debida 

observancia de las reglas aplicables al servicio público.  

 

En el presente asunto, es importante destacar que la fiscalización conforme a los principios 

constitucionales de legalidad, definitividad, imparcialidad y confiabilidad, debe ser congruente con los 

postulados consagrados en las finalidades que llevaron a esta Representación Popular a ejercer dicha 

facultad exclusiva en apego a la Carta Fundamental; al ser sujetos de la revisión de su desempeño y el 

órgano Técnico especializado de este Congreso, deberá desde luego a rendir cuentas sobre el 

cumplimento de las metas y programas que se formulen en el ejercicio de la función. 

 
DÉCIMO. Sin embargo, esta Comisión que dictamina, en virtud a las observaciones que la propia Entidad 

formulara a la citada Comisión en el Informe de Resultados que sirvió de base para la realización del acto 

de fiscalización, competencia de esta Representación Popular, considera que la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado deberá, en los términos de ley, realizar los procedimientos que tiendan a 

solventar las observaciones marcadas en el apartado número Cuarto (IV. OBSERVACIONES) del 

Informe de Resultados que sirve de fundamento al presente dictamen y, en su caso, iniciar el 

procedimiento a que se refiere el artículo 34 de la Ley de Fiscalización Superior vigente y en el 

extremo hacer uso de las facultades que a dicha Entidad otorga el artículo 37 del citado 

ordenamiento legal, dando cuenta, en todo caso, a esta Soberanía Popular, de los resultados 

obtenidos. 

 

DÉCIMO PRIMERO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del INSTITUTO ELECTORAL Y DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, en conjunto con el informe técnico 

elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos 

mencionados, cumplen en lo general con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental. 
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DÉCIMO SEGUNDO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y  el cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, se instruye a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública del Congreso del Estado. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del INSTITUTO ELECTORAL Y DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y 

cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

 
 

PROYECTO DE DECRETO 

 
 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICALOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo 

denominado: INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE 

DURANGO, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber 

sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 

ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 
ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO 

ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE DURANGO, correspondiente al 

ejercicio fiscal 2016, efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a ésta para que 

proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o conductas ilícitas, 

respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su 

caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el fincamiento de 

indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 
La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente Decreto. 
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ARTÍCULO TERCERO. La Entidad de Auditoria Superior del Estado vigilará el cumplimiento de las 

obligaciones del mencionado Órgano Constitucional Público Autónomo cuya cuenta pública se aprueba, 

en materia de armonización contable y reglas de transparencia previstas en las leyes, así como sus 

deberes por cuanto corresponde a los tabuladores de sueldos de los servidores públicos. 

 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 

 
PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará a esta Comisión, sobre las acciones 

que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se deriven del presente 

Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 
 

 

 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de 

responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente 

constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 
 
 
El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 
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Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
      VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                 VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL ÓRGANO 

CONSTITUCIONAL AUTÓNOMO DENOMINADO INSTITUTO 

DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PUBLICA Y DE 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES.  

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

ÓRGANO CONSTITUCIONAL  AUTÓNOMO DENOMINADO “INSTITUTO DURANGUENSE DE 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES”, 
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correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, enviado por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, 

de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y 

demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184, 185, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S: 

 

PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Consejero Presidente del 

Instituto Duranguense de Acceso a la Información Pública y de Protección de Datos Personales, presentó 

ante este Congreso del Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el Auditor Superior de la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado presentó ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo 

dispone el artículo 86 fracción V de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el 

presente dictamen con fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento 

constitucional, que a la letra disponen: “El Congreso del Estado tiene facultades para legislar en todo 

aquello que no esté expresamente establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus 

cámaras, además tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta 

pública del Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y 

aprobar en su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta 

pública que anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los 

ayuntamientos del Estado, sobre sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 
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del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Comisionado Presidente del 

Instituto Duranguense de Acceso a la Información Pública y de Protección de Datos Personales, 

presentó la Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, misma que fue aprobada por 

ese Instituto en fecha 16 de febrero de 2017, a fin de que la Entidad elaborara el Informe de Resultados, el 

cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación Popular por el Auditor 

Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los 

Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe de Resultados 

que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del correspondiente 

Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se 

examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46 y 47 de la Ley General de Contabilidad 

Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las Cuentas 

Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por 

última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango. 

 

SEXTO. De igual manera, se efectuó la revisión de los ingresos del Órgano Constitucional Autónomo que 

se fiscaliza, asentada en los documentos que integran las finanzas del mismo, así como pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que por 

concepto de INGRESOS, el INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA 

Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, en el año de 2016, captó un total de: $13’504,920.00 

(TRECE MILLONES QUINIENTOS CUATRO MIL NOVECIENTOS VEINTE PESOS 00/100 M. N.), que se 

integra de la forma siguiente: 

 
 
       CONCEPTO                        OBTENIDO 

 

PARTICIPACIONES, APORTACIONES, 

TRANSFERENCIAS, 

ASIGNACIONES, SUBSIDIOS Y 

OTRAS AYUDAS 

$13’504,920.00 (TRECE MILLONES QUINIENTOS 

CUATRO MIL NOVECIENTOS VEINTE PESOS 00/100 

M.N.) 

  

TOTAL INGRESOS $13’504,920.00 (TRECE MILLONES QUINIENTOS 

CUATRO MIL NOVECIENTOS VEINTE PESOS 00/100 

M.N.) 

  

 
 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los EGRESOS, se tomó en consideración para su integración, 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el INSTITUTO DURANGUENSE 
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DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, en el 

año de 2016, ejerció recursos por la cantidad de $14’025,286.00 (CATORCE MILLONES VEINTICINCO 

MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M. N.), desglosándose en los siguientes conceptos: 

 

 
         CONCEPTO          EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES 

 

$10’708,039.00 (DIEZ MILLONES SETECIENTOS OCHO 
MIL TREINTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS 

 

$350,421.00 (TRESCIENTOS CINCUENTA MIL 
CUATROCIENTOS VEINTE Y UN PESOS 00/100 M.N.) 

SERVICIOS GENERALES 

 

$2’191,998.00 (DOS MILLONES CIENTO NOVENTA Y UN 
MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y OCHO PESOS 00/100 
M.N.) 

OTROS GASTOS Y PÉRDIDAS 

EXTRAORDINARIAS 

 

$520,366.00 (QUINIENTOS VEINTE MIL TRESCIENTOS 
SESENTA Y SEIS PESOS 00/100 M.N.) 
 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$254,462.00  (DOSCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO MIL 
CUATROCIENTOS SESENTA Y DOS PESOS 00/100 
M.N.)

 

 

TOTAL EGRESOS                                

 

 
$14’025,286.00 (CATORCE MILLONES VEINTICINCO MIL 
DOSCIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 00/100 M.N.) 
 

OCTAVO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones a cargo del ente fiscalizado, observándose que el estado de situación financiera que muestra 

el INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES, al 31 de diciembre de 2016, es el siguiente: 

 
TOTAL ACTIVO   $3’598,302.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS NOVENTA 

Y OCHO MIL TRESCIENTOS DOS PESOS 00/100 M.N.) 

TOTAL PASIVO  $437,399.00 (CUATROCIENTOS TREINTA Y SIETE MIL 

TRESCIENTOS NOVENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA/ 

PATRIMONIO 

$3’160,903.00 (TRES MILLONES CIENTO SESENTA MIL 

NOVECIENTOS TRES PESOS 00/100 M.N.) 

 
 

El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $3’598,302.00 (TRES MILLONES QUINIENTOS 

NOVENTA Y OCHO MIL TRESCIENTOS DOS PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la suma del Activo 

Circulante de $2’063,292.00 (DOS MILLONES SESENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y DOS 

PESOS 00/100 M. N.), más el Activo No Circulante de $1´535,010.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS 

TREINTA Y CINCO MIL DIEZ PESOS 00/100 M.N.); además, refleja un Total Pasivo de $437,399.00 

(CUATROCIENTOS TREINTA Y SIETE MIL TRESCIENTOS NOVENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.), 

dando como resultado un Patrimonio Total de $3’160,903.00 (TRES MILLONES CIENTO SESENTA MIL 
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NOVECIENTOS TRES PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la resta entre el Total Activo y el Total 

Pasivo. 

 

NOVENO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta Pública 

relativa al Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A 

LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, es en el sentido que 

basado en la evidencia física y documental de la muestra examinada, se determinó que los estados 

financieros y demás información que la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y 

consecuentemente la situación financiera del referido Órgano Constitucional y los resultados de 

las operaciones efectuadas fueron formulados con apego a las disposiciones legales aplicables. 

 
A raíz de las reformas que en materia de fiscalización y control de la administración pública aprobaran los 

Congresos Federal y Local, tanto a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la particular 

del Estado de Durango, el fortalecimiento del ejercicio de las facultades de vigilancia a cargo de los 

órganos legislativos mediante la instrumentación de mecanismos técnicos y de revisión a través de 

órganos especializados dependientes de los parlamentos correspondientes, conlleva a la convicción de 

que el quehacer público debe responder al cumplimiento de principios rectores que permitan asegurar la 

eficacia, la eficiencia y transparencia en el ejercicio de la función pública encomendada; en tal sentido el 

cumplimiento de las funciones, planes y programas, en apego a la legislación vigente deben ser 

correlativos al interés nacional y local por procurar el exacto cumplimiento de la ley y la debida 

observancia de las reglas aplicables al servicio público.  

 

En el presente asunto, es importante destacar que la fiscalización conforme a los principios 

constitucionales de anualidad, legalidad, definitividad, imparcialidad y confiabilidad, debe ser congruente 

con los postulados consagrados en las finalidades que llevaron a esta Representación Popular a ejercer 

dicha facultad exclusiva en apego a la Carta Fundamental; al ser sujetos de la revisión de su desempeño y 

el órgano Técnico especializado de este Congreso, deberá desde luego a rendir cuentas sobre el 

cumplimento de las metas y programas que se formulen en el ejercicio de la función. 

 
 
DÉCIMO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A 

LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, en conjunto con el 

informe técnico elaborado y presentado por la Entidad de Auditoría Superior del Estado, así como las 

cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo general con los Postulados Básicos de Contabilidad 

Gubernamental. 

 

DÉCIMO PRIMERO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y el cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, se instruye a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública del Congreso del Estado. 

 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO 

A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, correspondiente al 

Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose someter a la consideración 

de esta Representación Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICALOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

ARTÍCULO PRIMERO. SE APRUEBA la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo 

denominado: INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en 

lo dispuesto en la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción 

II, inciso b), en virtud de haber sido presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los 

artículos 171 y 172 del mismo ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley 

de Fiscalización Superior del Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 
 
ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO 

DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y DE PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES, correspondiente al ejercicio fiscal 2016, efectuó la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, se instruye a ésta para que proceda a investigar los actos u omisiones que pudieran configurar 

irregularidades o conductas ilícitas, respecto de las observaciones contenidas en el Informe referido, 

dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a iniciar el procedimiento relativo a la determinación de 

responsabilidades y el fincamiento de indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la 

materia. 

 

La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado vigilará el cumplimiento de las 

obligaciones del mencionado Órgano Constitucional Público Autónomo cuya cuenta pública se aprueba, 

en materia de armonización contable y reglas de transparencia previstas en las leyes, así como sus 

deberes por cuanto corresponde a los tabuladores de sueldos de los servidores públicos. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 
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PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará a esta Comisión, sobre las acciones 

que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se deriven del presente 

Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 

I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de 

responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 

 

V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente 

constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre del año 2017 (dos mil diecisiete). 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 
 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 
                           VOCAL 

 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

167 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 
 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                                                       VOCAL 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA CUENTA PÚBLICA DEL ÓRGANO 

CONSTITUCIONAL AUTÓNOMO DENOMINADO INSTITUTO DE 

EVALUACIÓN DE POLÍTICA PUBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO. 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 
A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le fue turnado para su estudio y dictamen 

correspondiente, el Informe de Resultados de la revisión y fiscalización de la CUENTA PÚBLICA DEL 

ÓRGANO CONSTITUCIONAL  AUTÓNOMO DENOMINADO “INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO”, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, enviado 

por el C.P.C. Luis Arturo Villarreal Morales, Titular de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 86, fracción V, de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango; 6 fracción V; 10 fracción X; 22; 32 y demás relativos de la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado de Durango; por lo que esta Comisión, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada por los artículos 103, 122 fracción V, 183, 184,185, 186, 187, 188, 189 y demás relativos de 

la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta 

Honorable Asamblea, el presente dictamen, en base a los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S: 

 

PRIMERO. El presente dictamen tiene sustento en la Cuenta Pública que el Consejero Presidente del 

Instituto de Evaluación de Políticas Públicas del Estado de Durango, presentó ante este Congreso del 

Estado, al cual le procedió el Informe de Resultados que el Auditor Superior de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado presentó ante este Congreso en tiempo y forma, tal como lo dispone el artículo 86 

fracción V de nuestra Carta Política Local, por lo que esta Comisión emite el presente dictamen con 

fundamento en el artículo 82 fracción II incisos a) y b) del citado ordenamiento constitucional, que a la letra 

disponen: “El Congreso del Estado tiene facultades para legislar en todo aquello que no esté 

expresamente establecido como atribución del Congreso de la Unión o alguna de sus cámaras, además 
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tiene las siguientes: II. De fiscalización y Combate a la Corrupción: a) Recibir la cuenta pública del 

Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos y b) Revisar, discutir y aprobar en 

su caso, con vista del informe que rinda la Entidad de Auditoría Superior del Estado, la cuenta pública que 

anualmente le presentarán, el Ejecutivo, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos del 

Estado, sobre sus respectivos ejercicios presupuestales”. 

 
SEGUNDO. El artículo 171 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, contempla que los 

poderes públicos del Estado, los órganos constitucionales autónomos y los ayuntamientos tienen obligación de rendir 

anualmente Cuenta Pública ante el Congreso del Estado, sobre el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y 

recursos a su cargo, incluyendo los de origen federal, en los términos señalados por la ley, por lo que aunado a ello 

también el artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, contempla que las cuentas públicas 

se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año siguiente al del ejercicio fiscal anual, y posteriormente será la 

Entidad de Auditoría Superior del Estado quien deberá remitir el informe de resultados a la Comisión que le 

corresponda dictaminar las Cuentas Púbicas. 

 
TERCERO. Relacionado con lo anterior, el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, en concordancia con los artículos 166 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y el 2 de la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, disponen que la Entidad de Auditoría Superior del Estado es el 

órgano del Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones para emitir 

resoluciones en los términos que disponga la ley, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los 

poderes y los municipios, sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y municipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente público. 

 

De forma tal, que la función de revisión y fiscalización que realiza la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado, tiene carácter externo y permanente, y será ejercida conforme a los principios de legalidad, 

definitividad, imparcialidad y confiabilidad. 

 

CUARTO. En ese mismo tenor, dentro de las disposiciones que nuestra Constitución Política Local contempla en su 

Título Séptimo, Capítulo II, denominado “Del Sistema Estatal de Rendición de Cuentas y el Sistema Local 

Anticorrupción”, se encuentra el artículo 170, el cual dispone que la fiscalización superior es una facultad exclusiva 

del Congreso del Estado, que se ejerce a través de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, que tiene por objeto 

evaluar el desempeño de la gestión gubernamental, comprendiéndose en el examen, el cumplimiento de los objetivos 

y metas de los planes y programas de gobierno y la conformidad y justificación de las erogaciones realizadas con las 

partidas autorizadas en los correspondientes presupuestos de egresos. 

 

QUINTO. En tal virtud, a fin de dar cumplimiento al artículo 171 de nuestra Constitución Política Local, y al 

artículo 22 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, el Consejero Presidente del 

Instituto de Evaluación de Políticas Públicas del Estado de Durango, presentó la Cuenta Pública 

correspondiente al ejercicio fiscal del año 2016, misma que fue aprobada por el Consejo General del 

Instituto en fecha 14 de febrero del año en curso, a fin de que la Entidad elaborara el Informe de 

Resultados, el cual fue presentado en tiempo y forma de conformidad con el artículo 86 fracción V de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, ante esta Representación Popular por el 

Auditor Superior de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, del cual se desprende que cumple con los 

Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, en razón de que para emitir el Informe de Resultados 

que comprende no sólo la conformidad de las erogaciones con las partidas del correspondiente 

Presupuesto de Egresos, sino también la exactitud y la justificación de tales erogaciones, para ello, se 

examinaron de conformidad con el contenido de los artículos 46 y 47 de la Ley General de Contabilidad 

Gubernamental, y del contenido en el Acuerdo por el que se Armoniza la Estructura de las Cuentas 
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Públicas, publicado en el Diario Oficial de la Federación en fecha 30 de diciembre de 2013 y reformado por 

última vez en febrero de 2016, así como en el artículo 21 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango. 

 

SEXTO. De igual manera, se efectuó la revisión de los ingresos del Órgano Constitucional Autónomo que 

se fiscaliza, asentada en los documentos que integran las finanzas del mismo, así como pólizas, 

depósitos, estados de cuenta, registros y libros auxiliares, entre otros aspectos, infiriendo que por 

concepto de INGRESOS, el INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE 

DURANGO, en el año de 2016, captó un total de: $9’476,579.00 (NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS 

SETENTA Y SEIS MIL QUINIENTOS SETENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.), que se integra de la 

forma siguiente: 

 
 
 
 
       CONCEPTO                        OBTENIDO 

 

PARTICIPACIONES, APORTACIONES, 

TRANSFERENCIAS, ASIGNACIONES, 

SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS  

$9’476,579.00 (NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS 

SETENTA Y SEIS MIL QUINIENTOS SETENTA Y 

NUEVE PESOS 00/100 M.N.) 

 

  

TOTAL INGRESOS $9’476,579.00 (NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS 
SETENTA Y SEIS MIL QUINIENTOS SETENTA Y 
NUEVE PESOS 00/100 M. N.)

 

SÉPTIMO. Por lo que respecta a los EGRESOS, se tomó en consideración para su integración, 

principalmente la documentación comprobatoria, las pólizas, libros y registros auxiliares, y estados de 

cuenta que comprendieron la aplicación de los recursos, destacando que el INSTITUTO DE 

EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, en el año de 2016, ejerció 

recursos por la cantidad de $9’476,579.00 (NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS SETENTA Y SEIS 

MIL QUINIENTOS SETENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.), desglosándose en los siguientes 

conceptos: 

   
             CONCEPTO                       EJERCIDO 

 

SERVICIOS PERSONALES 

 

$5’513,001.00 (CINCO MILLONES QUINIENTOS TRECE 
MIL UN PESOS 00/100 M.N.) 

MATERIALES Y SUMINISTROS 

 

$292,359.00 (DOSCIENTOS NOVENTA Y DOS MIL 
TRESCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE PESOS 00/100 
M.N.) 

SERVICIOS GENERALES 

 

$1’739,130.00 (UN MILLÓN SETECIENTOS TREINTA Y 
NUEVE MIL CIENTO TREINTA PESOS 00/100 M.N.) 

BIENES MUEBLES, INMUEBLES E 

INTANGIBLES 

$1’932,089.00 (UN MILLÓN NOVECIENTOS TREINTA Y 
DOS MIL OCHENTA Y NUEVE PESOS 00/100 M.N.) 
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TOTAL EGRESOS                                

 

 
$9’476,579.00 (NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS 
SETENTA Y SEIS MIL QUINIENTOS SETENTA Y NUEVE 
PESOS 00/100 M. N.) 
 

OCTAVO. Respecto a la Situación Financiera, se verificó documentalmente que los registros 

correspondan a los derivados de las operaciones contables que se llevaron a cabo durante el ejercicio 

presupuestal y que muestran de una manera razonable los importes que corresponden a los derechos y 

obligaciones a cargo del ente fiscalizado, observándose que el estado de situación financiera que muestra 

el INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, al 31 de 

diciembre de 2016, es el siguiente: 

 
 
TOTAL ACTIVO   $4’843,215.00 (CUATRO MILLONES OCHOCIENTOS 

CUARENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS QUINCE PESOS 

00/100 M.N.) 

TOTAL PASIVO  $2’943,608.00 (DOS MILLONES NOVECIENTOS 

CUARENTA Y TRES MIL SEISCIENTOS OCHO PESOS 

00/100 M.N.) 

TOTAL HACIENDA PÚBLICA / 

PATRIMONIO 

$1’899,607.00 (UN MILLÓN OCHOCIENTOS NOVENTA Y 

NUEVE MIL SEISCIENTOS SIETE PESOS 00/100 M.N.) 

 
El Patrimonio se conforma por un Total Activo de $4’843,215.00 (CUATRO MILLONES OCHOCIENTOS 

CUARENTA Y TRES MIL DOSCIENTOS QUINCE PESOS 00/100 M.N.), que proviene de la suma del 

Activo Circulante de $2’977,107.00 (DOS MILLONES NOVECIENTOS SETENTA Y SIETE MIL CIENTO 

SIETE PESOS 00/100 M.N.), más el Activo No Circulante de $1’866,108.00 (UN MILLÓN OCHOCIENTOS 

SESENTA Y SEIS MIL CIENTO OCHO PESOS 00/100 M.N.); además, refleja un Total Pasivo de 

$2’943,608.00 (DOS MILLONES NOVECIENTOS CUARENTA Y TRES MIL SEISCIENTOS OCHO 

PESOS 00/100 M.N.) que proviene de la suma del Pasivo Circulante de $372,940.00 (TRESCIENTOS 

SETENTA Y DOS MIL NOVECIENTOS CUARENTA PESOS 00/100 M.N.), más el Pasivo No Circulante 

de $2’570,668.00 (DOS MILLONES QUINIENTOS SETENTA MIL SEISCIENTOS SESENTA Y OCHO 

PESOS 00/100 M.N.), dando como resultado un Patrimonio Total de $1’899,607.00 (UN MILLÓN 

OCHOCIENTOS NOVENTA Y NUEVE MIL SEISCIENTOS SIETE PESOS 00/100 M.N.), que proviene de 

la resta entre el Total Activo y el Total Pasivo. 

 
NOVENO. La opinión de la Entidad de Auditoría Superior del Estado, respecto a la Cuenta Pública 

relativa al Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS 

PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, es en el sentido que basado en la evidencia física y 

documental de la muestra examinada, se determinó que los estados financieros y demás información que 

la integran, proporcionan en general una seguridad razonable y consecuentemente la situación 

financiera del referido Órgano Constitucional y los resultados de las operaciones efectuadas 

fueron formulados con apego a las disposiciones legales aplicables. 

 
A raíz de las reformas que en materia de fiscalización y control de la administración pública aprobaran los 

Congresos Federal y Local, tanto a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la particular 

del Estado de Durango, el fortalecimiento del ejercicio de las facultades de vigilancia a cargo de los 

órganos legislativos mediante la instrumentación de mecanismos técnicos y de revisión a través de 

órganos especializados dependientes de los parlamentos correspondientes, conlleva a la convicción de 

que el quehacer público debe responder al cumplimiento de principios rectores que permitan asegurar la 
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eficacia, la eficiencia y transparencia en el ejercicio de la función pública encomendada; en tal sentido el 

cumplimiento de las funciones, planes y programas, en apego a la legislación vigente deben ser 

correlativos al interés nacional y local por procurar el exacto cumplimiento de la ley y la debida 

observancia de las reglas aplicables al servicio público.  

 

En el presente asunto, es importante destacar que la fiscalización conforme a los principios 

constitucionales de legalidad, definitividad, imparcialidad y confiabilidad, debe ser congruente con los 

postulados consagrados en las finalidades que llevaron a esta Representación Popular a ejercer dicha 

facultad exclusiva en apego a la Carta Fundamental; al ser sujetos de la revisión de su desempeño y el 

órgano Técnico especializado de este Congreso, deberá desde luego a rendir cuentas sobre el 

cumplimento de las metas y programas que se formulen en el ejercicio de la función. 

 
 
 

 

DÉCIMO. Esta Comisión estima que la Cuenta Pública del INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS 

PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, en conjunto con el informe técnico elaborado y presentado por 

la Entidad de Auditoría Superior del Estado, así como las cifras y conceptos mencionados, cumplen en lo 

general con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental. 

 

 

DÉCIMO PRIMERO. Toda vez que a juicio de esta Comisión, resulta indispensable recomendar a los 

sujetos obligados conforme a las leyes respectivas a establecer mecanismos y sistemas relativos a la 

homologación de los registros contables y  el cumplimiento de las obligaciones relativas en materia de 

tabuladores de sueldos de los servidores públicos, se instruye a la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado a vigilar el cumplimiento de dichas obligaciones, haciendo del conocimiento oportuno de la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública del Congreso del Estado. 

 
 
En tal virtud, y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que el Informe de Resultados relativo a la Cuenta Pública del INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, y cuyo 

estudio nos ocupa, es procedente, permitiéndose someter a la consideración de esta Representación 

Popular, para su discusión y aprobación, en su caso, el siguiente: 

 
 

 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 

82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 

ARTÍCULO PRIMERO. Se aprueba la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo 

denominado: INSTITUTO DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, 

correspondiente al Ejercicio Fiscal 2016, con fundamento en lo dispuesto en la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango en su artículo 82 fracción II, inciso b), en virtud de haber sido 

presentada con el contenido, plazo y términos previstos en los artículos 171 y 172 del mismo 
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ordenamiento constitucional, así como en los dispositivos 21 y 22 de la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango. 

 

No obstante que los estados financieros y demás información contenida en la Cuenta Pública citada, 

muestran aceptablemente la situación y ejercicio de su gestión financiera, conforme a las disposiciones 

legales y administrativas aplicables y acordes a los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental, 

se exceptúan de esta conclusión las observaciones contenidas en el Informe de Resultados remitido a 

esta Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública por la Entidad de Auditoría Superior del 

Estado. 

 
 
ARTÍCULO SEGUNDO. Visto, analizado y discutido el Informe de Resultados que sobre la revisión y 

fiscalización superior de la Cuenta Pública del Órgano Constitucional Autónomo denominado INSTITUTO 

DE EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, correspondiente al ejercicio 

fiscal 2016, efectuó la Entidad de Auditoría Superior del Estado, se instruye a ésta para que proceda a 

investigar los actos u omisiones que pudieran configurar irregularidades o conductas ilícitas, respecto de 

las observaciones contenidas en el Informe referido, dando seguimiento a las mismas y, en su caso, a 

iniciar el procedimiento relativo a la determinación de responsabilidades y el fincamiento de 

indemnizaciones y sanciones, en los términos de la ley de la materia. 

 
La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará con oportunidad y veracidad a la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública sobre el resultado de la investigación de irregularidades, en los 

términos del presente decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado vigilará el cumplimiento de las 

obligaciones del mencionado Órgano Constitucional Público Autónomo cuya cuenta pública se aprueba, 

en materia de armonización contable y reglas de transparencia previstas en las leyes, así como sus 

deberes por cuanto corresponde a los tabuladores de sueldos de los servidores públicos. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS: 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Durango. 

 
SEGUNDO. La Entidad de Auditoría Superior del Estado informará a esta Comisión, sobre las acciones 

que en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango se deriven del presente 

Decreto, según sea el caso, tomando en cuenta lo siguiente: 

 
I. La notificación del pliego de observaciones contenidas en el Informe de Resultados correspondiente; 

 

II. La presentación del pliego de solventación de observaciones y sus resultados; 

 

III. El inicio de los procedimientos para la determinación de existencia o inexistencia de 

responsabilidades; 

 

IV. La determinación de responsabilidades y fincamiento de la indemnización de daños y perjuicios a la 

Hacienda Pública; aplicación de sanciones pecuniarias, o ambas, según sea el caso; 
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V. La determinación, notificación, liquidación y recuperación de créditos fiscales antes o después de la 

presentación y resolución de medios de defensa; 

 

VI. Integración, presentación y seguimiento a la o las denuncias de hechos presumiblemente 

constitutivos de delito; y 

 

VII. La resolución jurisdiccional emitida por la autoridad competente en materia penal, según sea el caso. 

 
 
 
El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y observe. 

 
 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 17 

(diecisiete) días del mes de octubre año 2017 (dos mil diecisiete). 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA: 
 
 
 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 
PRESIDENTA 

 
 
 
DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

SECRETARIA 
 

 
DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ 

                           VOCAL 
 
 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

VOCAL 
 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 
        VOCAL 

 
 

DIP. ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ 
                        VOCAL 
 

 
DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 

                                                 VOCAL 
 

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 191 DE LA LEY ORGÁNICA 

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL 

DICTAMEN DE ACUERDO QUE PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA 

DE LA LXVII LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR MEDIO DEL CUAL 

EMITE LA CONVOCATORIA A FIN DE ESTABLECER EL PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DE 2 
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CONSEJEROS PROPIETARIOS Y 5 CONSEJEROS SUPLENTES DE LA COMISIÓN ESTATAL DE 

DERECHOS HUMANOS POR UN PERIODO DE 5 AÑOS.  

 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
LXVII LEGISLATURA H. CONGRESO 
DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO 
P R E S E N T E S.- 
 
La Junta de Gobierno y Coordinación Política de la LXVII Legislatura del H. Congreso del Estado de 
Durango, con fundamento en lo dispuesto por el apartado B del artículo 102 de la Constitución Política de 
los Estados Unidos Mexicanos; los artículos 130, 131, 133 y 135 de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Durango; los artículos 1, 2, 14, 15, 16 y 19 de la Ley de la Comisión Estatal de Derechos 
Humanos de Durango, así como en la fracción I del artículo 87, 277 y 278 de la Ley Orgánica del Congreso 
del Estado de Durango, emite el siguiente Acuerdo al tenor de las siguientes 

CONSIDERACIONES 
PRIMERA.- El apartado B del artículo 102 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 
prevé que:  
 

El Congreso de la Unión y las legislaturas de las entidades federativas, en el ámbito de sus 

respectivas competencias, establecerán organismos de protección de los derechos humanos que ampara el 

orden jurídico mexicano, los que conocerán de quejas en contra de actos u omisiones de naturaleza 

administrativa provenientes de cualquier autoridad o servidor público, con excepción de los del Poder Judicial 

de la Federación, que violen estos derechos.  

 

Los organismos a que se refiere el párrafo anterior, formularán recomendaciones públicas, no 

vinculatorias, denuncias y quejas ante las autoridades respectivas. Todo servidor público está obligado a 

responder las recomendaciones que les presenten estos organismos. Cuando las recomendaciones emitidas no 

sean aceptadas o cumplidas por las autoridades o servidores públicos, éstos deberán fundar, motivar y hacer 

pública su negativa; además, la Cámara de Senadores o en sus recesos la Comisión Permanente, o las 

legislaturas de las entidades federativas, según corresponda, podrán llamar, a solicitud de estos organismos, a 

las autoridades o servidores públicos responsables para que comparezcan ante dichos órganos legislativos, a 

efecto de que expliquen el motivo de su negativa.   

Las Constituciones de los Estados y el Estatuto de Gobierno del Distrito Federal establecerán y 

garantizarán la autonomía de los organismos de protección de los derechos humanos.  

La elección del titular de la presidencia de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, así como 

de los integrantes del Consejo Consultivo, y de titulares de los organismos de protección de los derechos 

humanos de las entidades federativas, se ajustarán a un procedimiento de consulta pública, que deberá ser 

transparente, en los términos y condiciones que determine la ley.  
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Atendiendo a dicha disposición de la Carta Fundamental del País, la Constitución Política Local contempla 
como organismo constitucional autónomo a la Comisión Estatal de Derechos Humanos (en adelante la 
Comisión Estatal), señalando que conocerá de las quejas formuladas contra actos u omisiones de naturaleza 
administrativa ejecutadas por cualquier autoridad o servidor público del ámbito estatal o municipal, las que 
se presuma violan los derechos humanos, haciendo excepción de asuntos electorales y jurisdiccionales. 
 
Respecto a la integración de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, la Constitución Política de la 
Entidad establece que se conforma por un Presidente y un Consejo de cinco miembros, con sus respectivos 
suplentes, precisando que los Consejeros tendrán un único periodo de cinco años. 
 
El mismo Texto Fundamental del Estado establece la manera en que se elige a los miembros de los 
organismos constitucionales autónomos, siendo como ya dijimos la Comisión Estatal una de sus figuras, a 
saber: 
 

Los titulares y los integrantes de sus consejos, comisiones u órganos directivos, consultivos o de 

gobierno serán designados, en forma escalonada, conforme a las reglas y procedimientos señalados por la ley, 

mediante el voto de las dos terceras partes de los miembros del Congreso del Estado presentes. Para tal efecto, 

se deberá realizar un procedimiento de convocatoria pública amplia y transparente, en los términos de la ley. 
 
Esta disposición constitucional encuentra desarrollo en la Ley de la Comisión Estatal al tenor de los 
siguientes artículos: 
 

Artículo 15.- El Presidente de la Comisión y los Consejeros, así como sus suplentes, serán designados 

por el Congreso del Estado, por el voto de las dos terceras partes de los Diputados presentes, previa 

convocatoria a consulta pública, expedida por el propio Congreso.  

 

El Presidente de la Comisión y los Consejeros, durarán en su cargo cinco años, pero sólo el Titular de la 

Comisión podrá ser ratificado por el Congreso del Estado, por una sola vez.  

 
Artículo 19.- Los Consejeros de la Comisión deberán reunir los siguientes requisitos:  

 

I. Ser ciudadano duranguense por nacimiento en pleno goce de sus derechos y haber residido en el 

Estado al menos durante los últimos tres años anteriores a su designación o siendo ciudadano mexicano por 

nacimiento, tener una residencia efectiva en el Estado, no menor de cinco años anteriores al día de la 

designación; 

  

II. Tener treinta años de edad, como mínimo al día de su nombramiento;  

 

III. Gozar de buena reputación y reconocido prestigio, y  
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IV. No haber sido condenado mediante sentencia ejecutoriada por delito doloso que amerite pena 

corporal. 

 

   

SEGUNDO.- El 10 de junio de 2011 el Estado Mexicano entro en una nueva dinámica de entendimiento de 
los derechos humanos con la reforma constitucional en la materia, lo cual además de fortalecer el mandato 
de los organismos protectores de los derechos humanos es clara en cuanto a la forma en que estos 
deberán integrarse. 
 
Es así que uno de los aspectos fundamentales de la reforma constitucional de 2011 es la previsión de que 
los procedimientos de elección de los integrantes de la Comisión Estatal de Derechos Humanos deben 
ajustarse a una consulta pública, que deberá ser transparente, en los términos que señale la normatividad 
correspondiente. 
 
Ahora bien con fecha 31 de mayo de 2017, y después de una amplia consulta pública, el Pleno de la LXVII 
Legislatura eligió como Presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos al C. Dr. Marco Antonio 
Güereca Díaz y como Presidente Suplente al C. Lic. Roberto Aguilar Durán, y como Consejeros Propietarios 
a los CC. Saúl Díaz Rutiaga, José Manuel Martínez Salcido, José Francisco Rutiaga Vázquez por un periodo 
de 5 años. 
 
Como fue señalado previamente la Comisión Estatal de Derechos Humanos se integra por Consejeros 
Propietarios y Suplentes, siendo el caso que aún falta por elegirse a 2 consejeros propietarios y 5 
consejeros suplentes, por lo que en el acuerdo de fecha 31 de mayo se previo que: La Sexagésima Séptima 

Legislatura emitirá la Convocatoria para elegir al resto de los integrantes del Consejo de la Comisión Estatal 

de Derechos Humanos en un plazo que no exceda de 140 días.    
 
Por lo que a fin de dar integrar debidamente la Comisión Estatal de Derechos Humanos, los integrantes de 
esta Junta de Gobierno consideramos indispensable desarrollar el procedimiento de la elección de 2 
Consejeros Propietarios y 5 Consejeros Suplentes tomando en cuenta los siguientes aspectos: 
 
a).- Consulta pública: 
 
Implica que el Congreso del Estado garantice que individuos, grupos, asociaciones, instituciones 
académicas y organizaciones interesadas puedan proponer candidatos a ocupar los cargos relativos. 
 
De igual manera, el Congreso del Estado abre así una línea de comunicación con la sociedad que permite 
conocer sus puntos de vista en cuanto al papel que debe asumir el organismo protector de los derechos 
humanos, enriqueciendo el proceso de evaluación que en su momento sustente la decisión del Pleno 
Legislativo. 
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b).- Transparencia: 
 
Requiere que el Congreso del Estado emita información relevante y oportuna a la sociedad sobre el 
proceso de elección. 
 
Esta acción constituye un elemento fundamental para coadyuvar en la legitimidad y fortalecimiento 
institucional que debe gozar la Comisión Estatal. 
 
Por lo anteriormente expuesto y a fin de dar cumplimiento a los artículos relativos de lo dispuesto por el 
apartado B del artículo 102 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; los artículos 130, 
131, 133 y 135 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; los artículos 1, 2, 14, 15, 
16 y 19 de la Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Durango, la Gran Comisión de la LXVII 
Legislatura del H. Congreso del Estado de Durango, acuerda la publicación de la siguiente: 
 

C O N V O C A T O R I A 
 
LA LXVII LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, CON FUNDAMENTO EN EL 
APARTADO B DEL ARTÍCULO 102 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 
MEXICANOS; LOS ARTÍCULOS 130, 131, 133 Y 135 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO 
LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO; LOS ARTÍCULOS 1, 2, 14, 15, 16 Y 19 DE LA LEY DE LA COMISIÓN 
ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS DE DURANGO, EN LOS CUALES SE ESTABLECE EL 
PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DE 2 CONSEJEROS PROPIETARIOS Y 5 CONSEJEROS 
SUPLENTES DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS POR UN PERIODO DE 5 AÑOS. 

 
A los ciudadanos duranguenses y mexicanos con residencia en el Estado, a las Instituciones Públicas y 
Privadas de Educación Superior, a los Colegios y Asociaciones de Profesionistas del Estado, las 
organizaciones de la sociedad civil que promuevan y defiendan la protección, observancia, estudio y/o 
divulgación de los derechos humanos, a inscribirse, o en su caso, a que propongan a ciudadanos (as) a 
participar en el procedimiento para la elección 2 Consejeros Propietarios y 5 Consejeros Suplentes de la 
Comisión Estatal de Derechos Humanos los que durarán 5 años en su cargo, bajo las siguientes: 

 
BASES 

 
PRIMERA.‐ Procedimiento de Registro: 

 

a) Los ciudadanos  (as) duranguenses y mexicanos con  residencia en el Estado, así  como  las  solicitudes que 

provengan  de  Instituciones  Públicas  y  Privadas  de  Educación  Superior,  de  Colegios  y  Asociaciones  de 

Profesionistas  del  Estado  y  de  las  organizaciones  de  la  sociedad  civil,  deberán  solicitar  el  registro 

correspondiente ante la Comisión de Derechos Humanos (en adelante la Comisión) de la LXVII Legislatura 

del H. Congreso del Estado de Durango.   
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El plazo de registro se abrirá el día 19 de octubre y se cerrará el día 27 de octubre, dicho registros se 

recibirán de lunes a viernes, según corresponda, en un horario de 9:00 a 15:00 hrs. y de 18:00 a 21:00 hrs.  

 

La presente convocatoria deberá publicarse en un diario de circulación estatal, así como en la página oficial 

de internet del H. Congreso del Estado de Durango y redes sociales oficiales del mismo. 

 

b) Los registros deberán ser presentados en la Secretaria General del H. Congreso del Estado, ubicada en calle 

5 de Febrero número 900 poniente, zona centro de la ciudad de Victoria de Durango, Dgo. 

 

c) Quienes aspiren a formar parte del Consejo de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, deberán cumplir 

los siguientes requisitos: 

       

      I.‐ Ser ciudadano duranguense por nacimiento en pleno goce de sus derechos y haber residido en el Estado al 

menos durante los últimos tres años anteriores a su designación o siendo ciudadano mexicano por 

nacimiento, tener una residencia efectiva en el Estado, no menor de cinco años anteriores al día de la 

designación;  

 

      II. Tener treinta años de edad, como mínimo al día de su nombramiento;  

 

      III. Gozar de buena reputación y reconocido prestigio, y  

      IV. No haber sido condenado mediante sentencia ejecutoriada por delito doloso que amerite pena corporal. 

 

d) Todas las candidaturas registradas deberán acompañar en versiones física y electrónica (en formato PDF) 

lo siguiente: 

 

I.‐ Carta firmada por la persona aspirante o propuesta donde manifieste su voluntad expresa de participar en el 

proceso de elección; 

 

II.‐ Exposición escrita de su proyecto de trabajo (máximo 15 cuartillas en formato Word, letra tipo Arial 12, e 

interlineado 1.5); 

 

III.‐ Curriculum en que señale su formación académica, destacando su especialización en derechos humanos y/o 

experiencia profesional en el ámbito de la protección, observancia, promoción, estudio y divulgación de 

derechos humanos, y en su caso, publicaciones en la materia; preferentemente deberá realizar una descripción 

de las razones que justifican su idoneidad para el cargo. 

 

e) A partir de la aprobación de la presente Convocatoria, la Comisión realizará una invitación a 
instituciones académicas y organizaciones de la sociedad civil a fin de que envíen preguntas 
dirigidas a quienes aspiren a formar parte del Consejo de la  Comisión Estatal de Derechos 
Humanos.   

Las preguntas a que se refiere este párrafo serán entregadas en sobre cerrado en la Secretaria General 
del H. Congreso del Estado y podrán ser entregadas hasta el día 27 de octubre de 2017 hasta las 21:00 
hrs. 
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SEGUNDA.- Procedimiento de designación:  
a) Transcurrido el plazo para el registro de los aspirantes, la Comisión, analizará y revisará el cumplimiento de 

los requisitos de elegibilidad, formando expediente de cada aspirante. La falta de alguno de los requisitos 

previstos en la presente, dará lugar a la desestimación de la inscripción.  

 

Analizados y revisados los expedientes que hayan sido formados, la Comisión instruirá a la Secretaria 

General del H. Congreso del Estado para que publique en la página oficial de internet del H. Congreso del 

Estado la lista de aspirantes que cumplieron con los requisitos legales. 

 

b) La  Comisión  citará  a  cada  una  de  las  personas  que  hayan  acreditado  los  requisitos  legales,  para  que 

comparezcan  y  expongan  oralmente  sus  propuestas,  conocimientos  y  experiencias  sobre  la materia,  así 

como de sus intereses para ocupar el cargo. Las comparecencias serán públicas, personales, en la fecha y 

hora indicada a cada aspirante y se llevarán a cabo ante la Comisión, en la sede del H. Congreso del Estado 

de Durango. 

 

Las comparecencias se transmitirán íntegramente en el Canal del Congreso del Estado.  

 

Las preguntas que se reciban por parte de las instituciones académicas y de la sociedad civil serán 

depositadas en una urna transparente. 

 

c) El proceso de comparecencia se sujetará al siguiente formato:  

 

1.‐ Cada aspirante expondrá sus ideas y argumentos relacionados con los derechos humanos además de 

las facultades y obligaciones de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, hasta por un máximo de diez 

minutos.  

 

2.‐ Una vez concluida la presentación de sus ideas y argumentos, se abrirá un espacio de preguntas por 

parte de los integrantes de la Comisión en el orden y tiempo que acuerden ellos mismos. 

 

3.‐ Cada aspirante deberá extraer 3 preguntas de la urna que contenga los cuestionamientos de las 

instituciones académicas y de la sociedad civil y responder las mismas.  

 

d) Concluida la fase de comparecencia,  la Comisión, se reunirá en sesión de trabajo para analizar, discutir y 

aprobar  el  dictamen  que  contenga  la  propuesta  elección  de  2  Consejeros  Propietarios  y  5  Consejeros 

Suplentes de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, la cual será puesta a la consideración del Pleno del 

H. Congreso del Estado para los efectos legales que correspondan. 

 

La designación tendrá carácter de acto legislativo soberano. 

 

TERCERA.‐ El Pleno de la H. LXVII Legislatura del Congreso del Estado, elegirá a más tardar el 17 de noviembre 2017, 

a 2 Consejeros Propietarios y 5 Consejeros Suplentes de la Comisión Estatal de Derechos Humanos. 
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CUARTA.‐ La Comisión, estará facultada a resolver las cuestiones no previstas en la presente y para el cumplimiento 

de la labor encomendada se auxiliará del Centro de Investigaciones y Estudios Legislativos del H. Congreso del 

Estado. 

 
SUFRAGIO EFECTIVO.- NO REELECCIÓN 

Victoria de Durango, Dgo., 17 de octubre de 2017 
LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA 

 
DIP. RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  

PRESIDENTE 
 
DIP. SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  
                  SECRETARIO 

 
DIP. ADÁN SORIA RAMÍREZ 

                                                                        VOCAL 
DIP. RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  
                                   VOCAL   

 
DIP. MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 

                                                            VOCAL 
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 
                         VOCAL  

 
DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 

                                             VOCAL  
DIP. ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR 
                             VOCAL 
  

PRESIDENTE: SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR O EN 

CONTRA DEL DICTAMEN DE ACUERDO 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE SOMETE A 

VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL, EL DICTAMEN DE ACUERDO, QUE 

PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DE LA 

LXVII LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR 

MEDIO DEL CUAL EMITE LA CONVOCATORIA A FIN DE ESTABLECER EL 
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PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DE 2 CONSEJEROS 

PROPIETARIOS Y 5 CONSEJEROS SUPLENTES DE LA COMISIÓN 

ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LOS DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA 

SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A 

CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 
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SECRETARIA: SON 16 VOTOS A FAVOR CERO EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES,  SEÑOR PRESIDENTE. 

 

 PRESIDENTE: SE APRUEBA, Y SE INSTRUYE A LA SECRETARIA 

GENERAL Y AL CENTRO DE INVESTIGACIONES Y ESTUDIOS 

LEGISLATIVOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, A DAR CUMPLIMIENTO 

A LO ESTABLECIDO EN ESTA CONVOCATORIA.  

 

PRESIDENTE: ME PERMITO INFORMAR A LA ASAMBLEA QUE EL PUNTO 

ENLISTADO EN EL NÚMERO 23 EN EL ORDEN DEL DÍA, RELATIVO A 

REFORMAS A DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL 

ESTADO DE DURANGO, ÉSTE TEMA SERÁ RE TURNADO A LA PRÓXIMA 

SESIÓN ORDINARIA. 

 

PRESIDENTE: SI DIPUTADO, GRACIAS DIPUTADO, SI DIPUTADA, 

GRACIAS DIPUTADA, CONTINUAMOS.  

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

IGUALDAD Y GENERO, QUE CONTIENE DIVERSAS REFORMAS Y 

ADICIONES A LA LEY DE LAS MUJERES PARA UNA VIDA SIN VIOLENCIA, 

SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE 

ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O 

ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 
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PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 
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JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  A favor 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 20 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 
PRESIDENTE: GRACIAS. 
 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

230, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL ÓRGANO CONSTITUCIONAL AUTÓNOMO 
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DENOMINADO “COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS DE 

DURANGO, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL 

VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O 

ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

RESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 
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JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 16 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

231, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 
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PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE CONETO DE COMONFORT, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 
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SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ    

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 18 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 
 
 
PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

232, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 
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PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE CUENCAMÉ, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 
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INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS    

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 17 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 
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PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

233, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE GUADALUPE VICTORIA, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 
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PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ    

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS    

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  A favor 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 
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SECRETARIA: SON 18 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

234, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE OCAMPO, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  
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PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  A favor 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 
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ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 20 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 
 
 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

235, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE PEÑÓN BLANCO, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO EL 

DEBATE EN LO GENERAL. 
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PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  A favor 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

197 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 20 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

236, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE POANAS, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 
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PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 
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ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  Abstención 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ    

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, UNA 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 
PRESIDENTE: GRACIAS. 
 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

237, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE RODEO, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 
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EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 
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RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO 

EN LO PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO 

NÚMERO 238, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO 

OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE SAN JUAN DE GUADALUPE, DGO., 
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CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA    

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 
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RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 
PRESIDENTE: GRACIAS. 
 
 
PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

239, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

204 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE SANTIAGO PAPASQUIARO, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    
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ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 20 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 
PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

240, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 
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PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE TAMAZULA, DGO., 

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2016, SE DECLARA ABIERTO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR    
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JORGE A. SALUM DEL PALACIO    

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 17 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE.. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

241, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 
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PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE 

REFORMAS A LA LEY ORGÁNICA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, EN MATERIA DE DISCIPLINA FINANCIERA, SE DECLARA 

ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL 

REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL 

DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  
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DIPUTADO SENTIDO

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR    

JORGE A. SALUM DEL PALACIO    

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 18 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 
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242, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE 

REFORMAS A LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, EN 

MATERIA DE DISCIPLINA FINANCIERA, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE 

EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES 

A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 
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INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

244, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE 

REFORMAS A LA LEY DE PLANEACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO, EN 

MATERIA DE DISCIPLINA FINANCIERA, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE 

EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES 

A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 
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INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: GRACIAS. 
 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

244, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LAS COMISIONES UNIDAS 

DE JUSTICIA Y HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE 

CONTIENE   OBSERVACIONES REALIZADAS POR EL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO DEL ESTADO AL DECRETO 184 EXPEDIDO POR ESTA LXVII 

LEGISLATURA, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN 

TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN 

CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  
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PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ    

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ROSA 
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MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE 

LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 18 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, VISTO EL RESULTADO DE LA VOTACIÓN, COMUNÍQUESE 

EL PRESENTE DECRETO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO, ASÍ 

MISMO HÁGASELE LLEGAR EL DECRETO 184 CON LAS ADECUACIONES 

APROBADAS, A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 180 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO.  

 

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE 

AUTORIZACIÓN AL R. AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE GÓMEZ 

PALACIO, DGO., PARA CELEBRAR CONVENIO DE PRORROGA DE 

CONCESIÓN ENTRE EL R. AYUNTAMIENTO DE GÓMEZ PALACIO, DGO., Y 

LA EMPRESA “DISEÑO CORPORATIVO LAGUNERO, S.A. DE C.V. A FAVOR 

DE ESTA ULTIMA PARA OPERACIÓN Y MANEJO DE 14 PUENTES 

PEATONALES, POR UN PERIODO DE 15 AÑOS MAS, SE DECLARA 

ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL 
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REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL 

DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI HAY 

UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 
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RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ    

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 19 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: “SE APRUEBA” TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO 

PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 

245, Y SE ENVÍE COPIA DEL MISMO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO “PRESUPUESTO FEDERAL PARA EL CAMPO: 
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PARTICIPATIVO, SUFICIENTE CON PERSPECTIVA SOCIAL Y DE GÉNERO” 

PRESENTADO POR LA DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS, POR LO CUAL 

SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DIEZ MINUTOS A 

LA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS: BUENAS TARDES A TODAS 

COMPAÑERAS, DIPUTADAS, DIPUTADOS, CON LA ANUENCIA DE LA 

MESA DIRECTIVA SOLICITO A ESTA SOBERANÍA POPULAR QUE ESTE 

PUNTO DE ACUERDO QUE VAMOS A PROPONER SEA QUE SE HA 

RESUELTO DE MANERA URGENTE, PRESUPUESTO FEDERAL PARA EL 

CAMPO PARTICIPATIVO SUFICIENTE CON PERSPECTIVA SOCIAL Y DE 

GÉNERO, LA EVOLUCIÓN DE LA SOCIEDAD MEXICANA HA ESTADO 

MARCADA POR LOS LINEAMIENTOS GLOBALES QUE EL DENOMINADO 

NEOLIBERALISMO HA IMPUESTO A TODOS LOS PUEBLOS DEL MUNDO A 

PESAR DE LOS GRANDES ESFUERZOS QUE LOS ACTORES SOCIALES 

DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS Y DE LAS COMUNIDADES CAMPESINAS 

HAN ANTEPUESTO EN LA DEFENSA DE SUS RAÍCES, DE SU 

TERRITORIO, DE SUS COSTUMBRES, Y DE SUS MODOS DE VIDA, LA 

ECONOMÍA DE MERCADO DONDE TODO ES MERCANCÍA HA EXTENDIDO 

SUS TENTÁCULOS DEPREDADORES HASTA LOS RINCONES MÁS 

ALEJADOS Y MÁS APARTADO DE NUESTROS PUEBLOS DE LOS EJIDOS, 

DE LAS COMUNIDADES, DE LOS CASERÍOS SERRANOS, ESTO HA 

IMPLICADO LA DESTRUCCIÓN DE LAS FORMAS TRADICIONALES DE 

PRODUCCIÓN, DE ORGANIZACIÓN, DE SOLIDARIDAD, DE CONVIVENCIA, 

DE JUSTICIA, DE LA VIDA EN GENERAL DE NUESTROS PUEBLOS A LA 

PAR DEL PROCESO DE MERCANTILIZACIÓN SE HA VENIDO DANDO EL 
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RETIRO DE LOS APOYOS GUBERNAMENTALES AL DESARROLLO 

ORIGINARIO DE LOS PUEBLOS COMO UNA CARACTERÍSTICA MÁS DEL 

NEOLIBERALISMO DEPREDADOR, EL ADELGAZAMIENTO DEL ESTADO Y 

LA SESIÓN DE LAS ACTIVIDADES Y RECURSOS ESTRATÉGICOS A LA 

DENOMINADA INICIATIVA PRIVADA ES DECIR A LOS DUEÑOS DEL 

CAPITAL, ESTE AÑO COMO SE HA VENIDO HACIENDO DESDE FINES DE 

LOS AÑOS 90 LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS E INDÍGENAS EN SU 

LUCHA CONSTANTE EN CONTRA DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS DE 

CORTE NEOLIBERAL SE HAN MOVILIZADO PARA PRESENTAR E 

IMPULSAR PROPUESTA DE POLÍTICAS PÚBLICAS, PROGRAMAS Y 

PRESUPUESTO, ALTERNATIVOS QUE RETOMEN EL SENTIR Y LOS 

INTERESES DE LOS GRUPOS Y SECTORES MÁS POBRE DEL CAMPO 

MEXICANO, EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA 

FEDERACIÓN 2018 QUE HA TURNADO LA SECRETARÍA DE HACIENDA Y 

CRÉDITO PÚBLICO AL CONGRESO DE LA UNIÓN ESTÁ LEJOS DE 

RETOMAR LAS NECESIDADES E INTERESES DE LOS MÁS POBRES DEL 

CAMPO ES UN PROYECTO DE PRESUPUESTO INSUFICIENTE, MAL 

ORIENTADO Y QUE PRESENTA RECORTES SEVEROS EN COMPARACIÓN 

CON EL QUE SE ESTÁ EJERCIENDO DURANTE EL PRESENTE AÑO 

VEAMOS ALGUNOS DATOS: UNO.- LAS ACCIONES PARA IMPULSAR LA 

PRODUCTIVIDAD Y COMPETITIVIDAD AGROALIMENTARIA PRESENTAN 

UN RECORTE DE 1800 MILLONES DE PESOS EN EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2017 SE CONTEMPLARON 5758 MILLONES 

DE PESOS HOY SE PROPONE EJERCER 3938 MILLONES DE PESOS ES 

DECIR UN RECORTE DEL 31%.  DOS.- EL PROGRAMA DE FOMENTO A LA 

AGRICULTURA PASARÍA DE 16,448 MILLONES A 15,733 MILLONES DE 
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PESOS LO QUE IMPLICA UNA REDUCCIÓN DE 715 MILLONES. TRES.- EL 

PROGRAMA DE FOMENTO GANADERO PASARÍA DE 3098 MILLONES DE 

PESOS A 2932 MILLONES LO QUE SIGNIFICA UN RECORTE DE 715 

MILLONES DE PESOS DE IGUAL FORMA EL PROGRAMA DE APOYO A LA 

COMERCIALIZACIÓN ENFRENTA AJUSTES A LA BAJA AL PASAR DE 9421 

MILLONES A 8248 ES DECIR UN RECORTE DE 1173 MILLONES DE PESOS, 

EL FOMENTO A LA ACTIVIDAD PESQUERA Y ACUÍCOLA ES OTRO DE LOS 

RUBROS AFECTADOS, EN TÉRMINOS GENERALES TENEMOS QUE LOS 

SIETE PROGRAMAS FEDERALES SUJETOS A REGLAS DE OPERACIÓN 

DISMINUYEN DE 55,274 MILLONES DE PESOS APROBADOS PARA ESTE 

AÑO A 48,521 MILLONES DE PESOS PROPUESTOS PARA EL 2018 Y EN 

CUANTO A LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y TECNOLÓGICA VINCULADA 

AL SECTOR AGROPECUARIO TAMBIÉN DISMINUYE 

SIGNIFICATIVAMENTE POR ESO LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS E 

INDÍGENAS QUE INTEGRAN EL COMITÉ PERMANENTE DE CONTROL Y 

SEGUIMIENTO DE LA PROCURADURÍA AGRARIA ESTÁN PUGNANDO POR 

UNA POLÍTICA DE ESTADO QUE BENEFICIE FUNDAMENTALMENTE A LOS 

PEQUEÑOS PRODUCTORES QUE FACILITE A LA AGRICULTURA 

TRADICIONAL SU INSERCIÓN COMPETITIVA Y DE MANERA SOSTENIDA 

EN LOS CIRCUITOS COMERCIALES MEDIANTE LA CAPACITACIÓN, LA 

RECONVERSIÓN PRODUCTIVA, LOS PROGRAMAS CREDITICIOS Y UNA 

ÁGIL ACCIÓN INSTITUCIONAL EN SUMA LA IMPLEMENTACIÓN DE UNA 

REFORMA ESTRUCTURAL QUE ASEGURE REDISEÑAR Y RECONSTRUIR 

POLÍTICAS PÚBLICAS GENERALES, SECTORIALES POR RAMAS DE 

PRODUCCIÓN REGIONALES Y PARA BENEFICIO DE LOS PEQUEÑOS 

PRODUCTORES DEL CAMPO MEXICANO QUE REPRESENTAN 
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ALREDEDOR DEL 80% DE LOS PRODUCTORES DEL PAÍS EN SU GRAN 

MAYORÍA EJIDATARIOS Y COMUNEROS ACOMPAÑADA DE UN 

PRESUPUESTO PROGRESIVO EQUITATIVO Y JUSTO PARA EL EJERCICIO 

FISCAL 2018, ESTO SIGNIFICA QUE EL PROGRAMA ESPECIAL 

CONCURRENTE CONTEMPLA UN INCREMENTO DEL 14% CON 

RESPECTO A LA PROPUESTA PRESENTADA POR LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO PARA EL EJERCICIO FISCAL 2018, POR 

LO ANTES EXPUESTO SOMETO ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR 

PUNTO DE ACUERDO QUE REQUIERE URGENTE RESOLUCIÓN Y PIDO 

FRATERNALMENTE A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS Y DIPUTADAS SU 

APOYO Y SOLIDARIDAD PARA SU APROBACIÓN PUNTO DE ACUERDO: 

ÚNICO.- HACER UN LLAMADO URGENTE AL CONGRESO DE LA UNIÓN 

PARA QUE EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2018 

SEA INTEGRADO Y APROBADO TOMANDO EN CUENTA LA PROPUESTA 

DE LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS E INDÍGENAS Y 

CONSECUENTEMENTE CONTEMPLE UNA PARTIDA PARA EL CAMPO, 

AMPLIA Y SUFICIENTE PARA FORTALECER LA ECONOMÍA SOCIAL 

PRIORIZANDO EL APOYO A LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES Y GRUPOS 

MARGINADOS DEL CAMPO PARA SEGUIR AVANZANDO EN LA META DE 

LOGRAR LA SOBERANÍA ALIMENTARIA EN NUESTRO PAÍS, POR SU 

ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LAS Y LOS DIPUTADOS SI HAY ALGUIEN 

QUE DESEE HACER USO DE LA PALABRA EN RELACIÓN A ESTE PUNTO 

DE ACUERDO. 
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PRESIDENTE: AL NO HABER SOLICITUDES DE INTERVENCIÓN LE 

SOLICITARÍA A LA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ DAR 

LECTURA A LA PROPUESTA DE PUNTO DE ACUERDO. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: PUNTO DE ACUERDO 

ÚNICO.- HACER UN LLAMADO URGENTE AL CONGRESO DE LA UNIÓN 

PARA QUE EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2018 

SEA INTEGRADO Y APROBADO TOMADO EN CUENTA LA PROPUESTA DE 

LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS E INDÍGENAS Y 

CONSECUENTEMENTE CONTEMPLE UNA PARTIDA PARA EL CAMPO, 

AMPLIA Y SUFICIENTE PARA FORTALECER LA ECONOMÍA SOCIAL 

PRIORIZANDO EL APOYO A LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES Y GRUPOS 

MARGINADOS DEL CAMPO PARA SEGUIR AVANZANDO EN LA META DE 

LOGRAR LA SOBERANÍA ALIMENTARIA EN NUESTRO PAÍS, ES CUANTO 

PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE SE VOTARA EN UN SOLO 

ACTO Y DISPONDRÁN DE UN MINUTO PARA HACERLO. 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA    

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO    

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ    

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ    
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RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACÍAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

 
PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA Y INSTRUYO A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ DE A CONOCER EL SENTIDO DE LA VOTACIÓN 

A ESTA PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 13 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA Y CERO 

ABSTENCIONES. 

 

PRESIDENTE: SE APRUEBA Y SE INSTRUYE A LA SECRETARIA GENERAL 

PARA DARLE SEGUIMIENTO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO “APROVECHAMIENTO DE RESIDUOS” 

PRESENTADO POR LA DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, 

POR LO CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

DIEZ MINUTOS A LA DIPUTADA. 
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DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, CUANDO 

LA SOCIEDAD AUMENTA SU DESARROLLO AL MISMO TIEMPO LO HACEN 

EN SU NIVEL DE VIDA LAS PERSONAS QUE INTEGRAN ESTOS NUEVOS 

NÚCLEOS DE POBLACIÓN, COMO CONSECUENCIA DE ELLO LA 

CANTIDAD DE RESIDUOS SÓLIDOS LA LLAMADA BASURA, QUE SE 

GENERA EN LOS MUNICIPIOS SE INCREMENTA IMPONIENDO GRANDES 

RETOS A LAS AUTORIDADES DE LOS AYUNTAMIENTOS, MIENTRAS QUE 

EN LOS PAÍSES DESARROLLADOS LOS MUNICIPIOS CUENTAN CON 

PROCESOS ADECUADOS PARA EL MANEJO, CLASIFICACIÓN Y 

APROVECHAMIENTO DE ESTOS RESIDUOS EN LOS PAÍSES EN 

DESARROLLO COMO MÉXICO Y AMÉRICA LATINA NOS FALTA 

PRESUPUESTO, CONOCIMIENTO, INFRAESTRUCTURA Y EQUIPO 

CARENCIAS QUE CONVIERTEN A ESTOS RESIDUOS EN GRANDES Y 

GRAVES PROBLEMAS PARA EL MUNICIPIO, POR ELLO ES NECESARIO 

CAMBIAR NUESTRO ESQUEMA MENTAL Y EMPEZAR A TENER UNA 

VISIÓN EMPRESARIAL PARA LA INDUSTRIALIZACIÓN DE LOS RESIDUOS 

DE LAS CIUDADES DEL ESTADO DE DURANGO, LA LEY GENERAL PARA 

LA PREVENCIÓN Y GESTIÓN INTEGRAL DE LOS RESIDUOS MENCIONA 

EN SU ARTÍCULO SEXTO QUE LA FEDERACIÓN, LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS Y LOS MUNICIPIOS EJERCERÁN SUS ATRIBUCIONES EN 

MATERIA DE PREVENCIÓN DE LA GENERACIÓN, APROVECHAMIENTO 

GESTIÓN INTEGRAL DE LOS RESIDUOS PREVENCIÓN DE LA 

CONTAMINACIÓN DE SITIOS Y SU REMEDIACIÓN DE CONFORMIDAD 

CON LA DISTRIBUCIÓN DE COMPETENCIAS PREVISTAS EN ESA LEY Y 

EN OTROS ORDENAMIENTOS LEGALES, EL ARTÍCULO 10 DEL MISMO 
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ORDENAMIENTO CITADO MENCIONA QUE LOS MUNICIPIOS TIENEN A SU 

CARGO LAS FUNCIONES DE MANEJO INTEGRAL DE RESIDUOS SÓLIDOS 

URBANOS QUE CONSISTEN EN: LA RECOLECCIÓN, TRASLADO 

TRATAMIENTO Y SU DISPOSICIÓN FINAL, A MANERA DE EJEMPLO UN 

ESTUDIO REALIZADO EN LA ZONA METROPOLITANA DE JALISCO Y SU 

CAPITAL GUADALAJARA EN EL AÑO 2014 SOBRE EL COSTO DEL 

MANEJO DE LOS 2,200,000 TONELADAS DE RESIDUOS QUE SE 

GENERARON EN ESE AÑO FUE DE APROXIMADAMENTE 1000 MILLONES 

DE PESOS SIN EMBARGO DE ESTOS RESIDUOS LOS QUE TIENEN LA 

CAPACIDAD DE SER APROVECHADOS ES DECIR RESIDUOS 

RECICLABLES QUE CON SU VENTA O INDUSTRIALIZACIÓN PODRÍAN 

HABER GENERADO 1980 MILLONES DE PESOS CON ESTE ESTUDIO SE 

DEMUESTRA QUE SE ESTÁN ENTERRANDO 1980 MILLONES DE PESOS 

POR NO IMPLEMENTAR POLÍTICAS PÚBLICAS DE EDUCACIÓN Y 

SENSIBILIZACIÓN A LA POBLACIÓN PARA QUE SEPAREN LOS RESIDUOS 

RECICLABLES ASÍ COMO QUE HAY FALTA DE INCENTIVOS PARA EL 

ESTABLECIMIENTO DE EMPRESAS QUE UTILICEN ESTOS RESIDUOS 

DENTRO DEL APROVECHAMIENTO DE LOS RESIDUOS TAMBIÉN SE 

TIENE LA OPCIÓN DE CONVERTIRLOS EN ENERGÍA POR LO QUE 

RESPECTA A LOS RESIDUOS ORGÁNICOS ESTOS PODRÍAN GENERAR 

ELECTRICIDAD VIDEOCELIGAS ENERGÍAS ECOLÓGICAS QUE PUEDEN 

CONTRIBUIR A ATENDER LA DEMANDA DE ESTOS SERVICIOS Y 

PRODUCTOS EN LOS MUNICIPIOS ADEMÁS DE SER UNA FUENTE DE 

INGRESOS SEGÚN UN ARTÍCULO PUBLICADO EN LA REVISTA 

CIENTÍFICA INTERNACIONAL WEY MANAS MENTANRINGS EN EL AÑO 

2014 Y ESTE ESTUDIO FUE ELABORADO POR UN DURANGUENSE POR 
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EL DOCTOR ROBERTO VALENCIA VÁZQUEZ QUE ES UN INVESTIGADOR 

AQUÍ EN NUESTRO ESTADO EL CITA QUE EN UN PERIODO DE 15 AÑOS 

QUE FUE EL TIEMPO EN EL QUE SE ESTUDIÓ PARA ESTE ARTÍCULO EL 

MUNICIPIO DE DURANGO MEJORÓ EL MANEJO DE SUS RESIDUOS 

SÓLIDOS, AL INVERTIR Y ADQUIRIR NUEVAS TECNOLOGÍAS Y EQUIPOS 

Y ASIMISMO AL IMPLEMENTAR PROGRAMAS DE MANEJO Y 

CONCESIONAR ALGUNOS SERVICIOS SIN EMBARGO AUNQUE ALGUNOS 

ASPECTOS DE INGENIERÍA Y AMBIENTALES HAN SIDO MEJORADOS 

TODAVÍA NO SE LOGRA UN SISTEMA DE MANEJO INTEGRAL DE 

RESIDUOS SÓLIDOS PORQUE NO HEMOS SIDO CAPACES DE QUE ESTE 

SISTEMA SEA FINANCIERAMENTE AUTO SUSTENTABLES, LA 

PROPUESTA ES EN EL SENTIDO DE CREAR UN PROGRAMA 

INTERMUNICIPAL DE VALORIZACIÓN DE RESIDUOS Y SU 

APROVECHAMIENTO EN PROCESOS DE RECICLAJE PARA LO CUAL LOS 

MUNICIPIOS DEBEN DE BUSCAR APOYO DE LA SEMARNAT Y DE LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

CON EL FIN DE ELABORAR REGLAMENTOS MUNICIPALES DE GESTIÓN 

INTEGRAL DE RESIDUOS ARMONIZÁNDOLO CON LAS LEYES 

FEDERALES Y ESTATALES ESTO EN BASE A LOS ORDENAMIENTOS 

GENERALES EXPRESADOS ANTERIORMENTE ASÍ COMO A LOS 

ARTÍCULOS IV Y VI DE LA LEY PARA LA PREVENCIÓN Y GESTIÓN DE 

RESIDUOS DEL ESTADO DE DURANGO, POR TODO LO ANTERIOR A 

NOMBRE DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS DEL PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA Y DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL 

SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN EL SIGUIENTE PUNTO DE 

ACUERDO: PRIMERO.- ESTA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL 
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CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO EXHORTA CON TOTAL 

RESPETO A SU AUTONOMÍA A LOS 39 AYUNTAMIENTOS DE NUESTRA 

ENTIDAD CON EL OBJETO DE QUE REALICEN PROGRAMAS DE 

CARACTERIZACIÓN Y VALORIZACIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS Y 

ASIMISMO ESTABLEZCA LÍNEAS DE ACCIÓN PARA APROVECHAR ESTOS 

MATERIALES.  SEGUNDO.- SE EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE A 

IMPLEMENTAR Y DIFUNDIR ENTRE LAS AUTORIDADES DE LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO LOS PROGRAMAS DE PREVENCIÓN Y 

GESTIÓN INTEGRAL DE LOS RESIDUOS DE SU COMPETENCIA PARA LA 

PREVENCIÓN DE LA CONTAMINACIÓN DE SITIOS CON TALES RESIDUOS 

Y SU REMEDIACIÓN CON LA PARTICIPACIÓN ACTIVA DE LAS PARTES 

INTERESADAS, ES CUANTO COMPAÑEROS MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: EL PUNTO DE ACUERDO SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

ECOLOGÍA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO “PERMISO LABORAL A LA MUJER” 

PRESENTADO POR LA DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO, POR 

LO CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DIEZ 

MINUTOS A LA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: EN VIRTUD DE QUE NO SE ENCUENTRA EN EL SALÓN DE 

PLENO LA DIPUTADA Y ENTRAMOS AL TEMA DE ASUNTOS GENERALES, 
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PARA LO CUAL, HAGO DEL CONOCIMIENTO DEL PLENO, QUE ANTE ESTA 

PRESIDENCIA NO SE REGISTRÓ ASUNTO ALGUNO. 

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: ASÍ COMO LO SOLICITA EN ESOS TÉRMINOS SE LE 

CONCEDE. 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: ME PUEDEN DECIR CUENTA 

REGRESIVA PARA QUE NO BATALLEMOS, MUCHAS GRACIAS A LA MESA 

DIRECTIVA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, ESTE DÍA 

PREVIO A QUE EL DÍA DE MAÑANA 19 DE OCTUBRE MÉXICO Y DURANGO 

SE SUMAN A LA LUCHA INTERNACIONAL QUE MILES DE INSTITUCIONES, 

CIUDADANOS, ORGANIZACIONES, EMPRENDEN PARA COMBATIR EL 

CÁNCER DE MAMA QUE AFECTA A LA MITAD DE LA POBLACIÓN 

MUNDIAL QUE LA MITAD DE LA POBLACIÓN MUNDIAL ESTA EN RIESGO 

DE PADECERLO SIENDO LOS FACTORES DE RIESGO PRINCIPALES LAS 

CUESTIONES HEREDITARIAS LA EXPOSICIÓN A LA RADIACIÓN, LA FALTA 

DE PREVENCIÓN CUANDO EXISTEN TAMBIÉN FACTORES COMO LO ES 

LAS ENFERMEDADES DE TRANSMISIÓN SEXUAL Y QUE EN FIN HOY 

TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE EMPRENDER ACCIONES PARA 

PREVENIRLO ES IMPORTANTE PARA ESTA LEGISLADORA HACER UN 

PUNTO DE ACUERDO QUE BUSQUE QUE EMPATEMOS NUESTRO 

DISCURSO ESTA VOLUNTAD DEMOSTRADA DE TODOS NOSOTROS DE 

HACER ALGO POR ESTAS MUJERES QUE HOY LO PADECE Y POR 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
       

                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DE LA  HONORABLE     
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                            18 DE OCTUBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 
 

230 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

AQUELLAS QUE PUDIERAN PADECERLO EN EL FUTURO QUIERO 

PRESENTAR ESTA PROPUESTA QUE LO QUE BUSCA ES EXHORTAR 

RESPETUOSAMENTE A TODOS LOS ÓRDENES DE GOBIERNO PARA QUE 

PERMITAN QUE NUESTRAS MUJERES TRABAJADORAS DE ESTAS 

INSTANCIAS PUEDAN ACCEDER A UN BENEFICIO MUY ESPECIAL EN 

ESTE MES ROSA, Y ES QUE SABEMOS QUE LA PRINCIPAL CAUSA DE 

QUE LAS MUJERES QUE TIENEN EL CÁNCER DE MAMA FALLEZCAN 

PREMATURAMENTE ES QUE NO HAN TENIDO CONTACTO CON LOS 

ESTUDIOS QUE PUEDEN AYUDARLES A PREVENIRLO, ¿CUANTAS DE 

NOSOTRAS NOS HEMOS HECHO EN ESTE AÑO UNA MASTOGRAFÍA O UN 

PAPANICOLAOU? ¿CUANTAS DE NOSOTRAS NOS LO HEMOS HECHO 

POR LO MENOS UNA VEZ EN TODA NUESTRA VIDA? 

LAMENTABLEMENTE SI CONTABILIZAMOS EL PORCENTAJE NOS 

ESTERARÍAMOS QUE UNA ABRUMADORA Y LAMENTABLE MAYORÍA 

NUNCA LO HEMOS HECHO Y CREEMOS QUE SI CONCEDEMOS, QUE SI 

EXHORTAMOS QUE SE NOS AYUDAMOS POR PARTE DE TODOS LOS 

APARATOS DE GOBIERNO A QUE ELLOS CONCEDAN UN PERMISO 

ECONÓMICO DE MEDIODÍA NADA MÁS MEDIODÍA QUE BASTA Y SOBRA 

PARA QUE SUS TRABAJADORAS, PARA QUE SUS EMPLEADAS, MISMAS 

DE AQUÍ DEL CONGRESO DEL ESTADO Y DE LOS PODERES VECINOS 

PUEDAN ACREDITAR QUE ACUDIERON A REALIZARSE UNA 

MASTOGRAFÍA O UN PAPANICOLAOU ESTAREMOS ACTUANDO EN 

CONSECUENCIA MÁS ALLÁ DEL DISCURSO PARA PREVENIR ESTA 

ENFERMEDAD, PARA PODER GARANTIZAR QUE EN EL FUTURO LOS 

SERVICIOS DE SALUD SEGUIRÁN VOLCADOS A LA PARTE PRIMORDIAL 

DE GENERAR LOS CÍRCULOS VIRTUOSOS DE LA SALUD QUE ES 
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JUSTAMENTE LA PREVENCIÓN Y QUE NO TENDREMOS QUE INVERTIR 

TAL VEZ 10 O 20 VECES MÁS DE PRESUPUESTO EN PAGAR 

TRATAMIENTOS CAROS POR ALGO QUE SE PUDO EVITAR A TIEMPO, 

SÍRVASE ESTE PUNTO DE ACUERDO QUE A LA LETRA DICE: PUNTO DE 

ACUERDO: ESTA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO DE DURANGO EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LOS TRES 

ÓRDENES DE GOBIERNO CON EL OBJETO DE QUE OTORGUE UN 

PERMISO DE MEDIODÍA CON PAGO A LAS MUJERES TRABAJADORAS 

QUE ACREDITEN HABER ASISTIDO A UNA REVISIÓN MASTOGRÁFICA O 

DE PAPANICOLAU, LES PIDO O COMPAÑEROS POR SU OBVIA Y 

URGENTE RESOLUCIÓN LO APROBEMOS EN ESTE MOMENTO NO LO 

ENVIEMOS A COMISIONES PARA QUE DE INMEDIATO PODAMOS EMITIR 

ESTA ACCIÓN, POR LAS MUJERES DE DURANGO MÁS ESTUDIOS 

PREVIOS COMBATAMOS CON ACCIONES EL CÁNCER DE MAMA 

MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SI DIPUTADA. SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

VOZ A LA DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRIGUEZ POR CINCO 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, QUISIERA INCLUIR TAMBIEN EN ESTE PUNTO DE 

ACUEROD AL ISSSTE Y SALUBRIDAD, PARA QUE EN LOS LUGARES 

LEJANOS EN LAS QUEBRADAS EN LA SIERRA EN LOS LUGARES DONDE 

NO TENEMOS CENTROS DE SALUD, NO TENEMOS HOSPITALES, 

TAMBIÉN SE PUEDE HACER UN ESFUERZO DE LOS TRES ORDENES DE 
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GOBIERNO Y PUEDAN IR HASTA ALLÁ HACERLES LOS ESTUDIOS A 

NUESTRAS MUJERES, A NUESTRAS MUJERES INDÍGENAS A NUESTRAS 

MUJERES DEL ESTADO DE DURANGO QUE MUCHAS DE LAS OCASIONES 

NO TIENEN EL RECURSO PARA VENIR A LOS LUGAR DONDE HAY ESTOS 

CENTROS, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS, LE PREGUNTO.  

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: YO ESTARÍA DE ACUERDO 

EN QUE EN ESE SENTIDO SE EMITA EL PUNTO DE ACUERDO QUE 

ACABAMOS DE PROPONER PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: DE ACUERDO, MIENTRAS SE REDACTA EL PUNTO DE 

ACUERDO VOY A DECRETAR UN RECESO DE UN MINUTO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN, HABÍA SOLICITADO DE LAS Y 

LOS DIPUTADOS SI ALGUIEN DESEA HACER USO DE LA PALABRA Y 

SOLAMENTE TUVIMOS LA INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA MARINA 

VITELA QUE SOLICITÓ UN AGREGADO A ESTE PUNTO DE ACUERDO, LE 

VOY A SOLICITAR A LA DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

FAVOR DE DAR LECTURA AL PUNTO DE ACUERDO PROPUESTO POR LA 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO Y CON EL AGREGADO DE LA 

DIPUTADA MARINA VITELA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: PUNTO DE ACUERDO: 

PRIMERO.- ESTA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL CONGRESO 
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DEL ESTADO DE DURANGO EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LOS TRES 

ÓRDENES DE GOBIERNO CON EL OBJETO DE QUE OTORGUEN UN 

PERMISO DE MEDIODÍA CON PAGO A LAS MUJERES TRABAJADORAS 

QUE ACREDITEN HABER ASISTIDO A UNA REVISIÓN MASTOGRAFÍCA Y/O 

PAPANICOLAU. SEGUNDO.- ESTA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA 

EXHORTA A TODAS LAS DEPENDENCIAS DE SALUD PARA QUE EN EL 

ÁMBITO DE SU COMPETENCIA EN MATERIA DE PREVENCIÓN, DESIGNE 

LOS MEDIOS NECESARIOS PARA QUE SE LLEVEN A CABO ESTUDIOS DE 

MASTOGRAFÍAS EN ZONAS RURALES, ZONAS INDÍGENAS, QUEBRADAS 

Y EN TODOS LOS LUGARES DONDE LAS MUJERES NO CUENTAN CON EL 

ACCESO A LA SALUD, ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA INFORMO A LA ASAMBLEA QUE SE 

VOTARA A TRAVÉS DEL SISTEMA DE, DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA PARA LO CUAL DISPONDRÁN DE UN MINUTO. 

 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA    

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  A favor 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ    

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 
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ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACÍAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA     

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO    

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA E INSTRUYO A LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA PARA QUE DE EL SENTIDO DE LA VOTACIÓN ESTA 

PRESIDENCIA. 

 

SECRETARIA: SON 16 VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA, CERO 

ABSTENCIONES ES CUANTO PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: SE APRUEBA Y SE INSTRUYE A LA SECRETARIA  

GENERAL DE ESTE CONGRESO DEL ESTADO PARA QUE LE DE 

SEGUIMIENTO A ESTE PUNTO DE ACUERDO. 

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE 

CITA PARA EL DÍA MARTES (24) VEINTICUATRO DE OCTUBRE A LAS 

(10:00) DIEZ HORAS, DAMOS FE:------------------------------------------------------------ 

 

 
DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ 

PRESIDENTE. 
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DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 
  SECRETARIA. 
 
 
 

DIP. ELIA ESTRADA MACÍAS 
               SECRETARIA. 
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